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Akadémia Tagja, elismert történetíró és történeti kutató állította össze. Ez a munka 1884-ben 
jelent meg a Turul című folyóiratban. Megállapítása szerint: a család első ismert tagja 
Pethenyeházy László, aki Nagy Lajos király (*1326 +1382) uralkodásának vége felé élt. 
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A Zsigmond királytól nemességet kapott Benedek fiai később is hűségesen szolgálták a hazát, 
ezért Mátyás király (*1443 +1490) 1462-ben a Petneházy testvérek – Mátyás, Gergely, 
Tamás, György és János – részére újabb címert adományozott. 
A család eredetét vizsgáló újabb kutatók azóta megállapították, hogy Petneháza községet a 
XIV. század elején élt Terecse fia: Petenye alapította. 
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lehetett, akit a király nevezett ki, hogy hivatalos ügyekben eljárjon, és a közhitelességet 
biztosítsa. Arról is tudunk, hogy Zsigmond király korában azok is kaphattak címeres levelet, 
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Előszó 
 
Az Ősök iránti tisztelet által vezérelve jutottam arra az elhatározásra, hogy hozzájáruljak az 
egyik legismertebb magyar család eredetének és történetének jobb megismeréséhez. Most 
ennek a munkának az eredményét a Tisztelt Olvasó is megismerkedheti. 
 
A Petneházy családról Borovszky Samu (*1860 +1912) történész a „Magyarország vármegyéi 
és városai” című könyvsorozat Szabolcs vármegyével foglalkozó kötetében ezeket írta: 
 
Régi Szabolcs vármegyei nemes család, mely nevét ősi fészkétől, a Szabolcs (1411 előtt 
Szatmár) vármegyében fekvő Petneházától vette. Kiválóbb tagjai: 
 
– P. Márton, Zsigmond király kedvelt tanácsadója volt, akit többször kísért külföldi útjaiban. 
1417-ben Konstanzban címeres levelet és pallosjogot nyert tőle. 
– P. Barnabás a XIV., P. György pedig a XV. sz. elején, mint nagyváradi kanonok 
említtetnek. 
– P. István nagy szerepet játszott Bethlen Gábor erdélyi fejedelem uralkodásának idején. A 
fontos borosjenői végvárnak főkapitánya volt. Birtokába jutott Világos vára is a hozzá tartozó 
uradalmakkal. Bethlen többször felhasználta diplomáciai természetű ügyekben is; így midőn a 
nikolsburgi béke értelmében 1622. január 15-én, Kassán átadták a koronát II. Ferdinánd király 
biztosainak, a fejedelmet Károlyi Mihály mellett Petneházy István képviselte. Felesége, 
szatmári Király Anna éveken át I. Rákóczi Györgynének, Lorántffy Zsuzsannának 
főudvarmesternője volt. 
– P. Péter és Zsigmond a XVII. sz. elején Szabolcs vármegyének alispánjai. 
– P. Miklós ugyanott tábla-, György pedig szolgabíró. 
– A család leghíresebb tagja: P. Dávid, aki a debreceni református kollégiumban végezte 
tanulmányait. Csakhamar a katonai pályát választotta és huszár lett. 1687-79-ben már, mint 
ezredes vitézkedik Thököly Imre kurucai között. Híressé tette nevét a felső-magyarországi 
hadjáratokban. 1683 nyarán Thököly előhadainak nagy részét P.-nak, a legvitézebb kurucnak 
vezetésére bízta. Midőn a nagyváradi pasa elfogta Thökölyt, P. több kuruc tiszttársával a 
törökök elleni bosszúból I. Lipót király pártjára állott. Részt vett Kassa, Szolnok, Szarvas és 
Aradnak a töröktől való visszafoglalásában. Ez utóbbi alkalomkor tanúsított érdemeiért I. 
Lipóttól 1686. január 14-én, mint királyi lovasezredes nagy katonai kitüntetésben részesült: 
aranyláncot és a király képével ellátott arany érmet nyert. 
– Ennek fia P. Zsigmond. 1707 januárjában, mint 22 éves ifjú, II. Rákóczi Ferenc nemesi 
testőrségébe lépett. Miután vitézül részt vett az 1707-1708-iki hadjáratokban, 1709 
júliusában, mint hadnagy átment az udvari gyalog palotás-ezredbe. 
– P. János 1709-ben II. Rákóczi Ferenc pártján, mint hadbíró működött a Mikházy György-
féle abaúji huszárezredben. 
– P. György 1685 körül Thököly Imre illyei jószágigazgatója, majd II. Rákóczi Ferenc alatt a 
vajdahunyadi uralom tiszttartója volt. 
 
Az előbbieket kiegészítve: középkori oklevelekből megállapítható, hogy a Petneházy család 
nemessége nem a főcímszerző Petneházy Mártonnak (*1391) és családjának 1417-ben 
adományozott címeres levelével kezdődött. Ugyanis a korabeli oklevelek már 1355-ben 
királyi emberként írnak Márton dédapjáról; Pethenyeházai Lászlóról (*1316), sőt ezt 
megelőzően 1345-ben Miklós (*1385) nevű bátyjáról is. A királyi ember (homo regius) pedig 
csak törvényeket ismerő nemes ember lehetett, akit a király nevezett ki, hogy hivatalos 
ügyekben eljárjon, és a közhitelességet biztosítsa. Arról is tudunk, hogy Zsigmond király 
korában azok is kaphattak címeres levelet, akik már korábban is nemesek voltak. 



 

 
A Petneházy család származékrendjét Thaly Kálmán (*1839 +1909) a Magyar Tudományos 
Akadémia Tagja, elismert történetíró és történeti kutató állította össze. Ez a munka 1884-ben 
jelent meg a Turul című folyóiratban. Megállapítása szerint: a család első ismert tagja 
Pethenyeházy László, aki Nagy Lajos király (*1326 +1382) uralkodásának vége felé élt. 
Márton nevű dédunokája Zsigmond király (*1368 +1437) udvarnoka volt, aki a királyt 
hosszas külföldi útjain elkísérte. Érdemeiért és szolgálataiért a király 1417-ben neki és 11 
közeli családtagjának címeres levelet és pallosjogot adományozott. 
A Zsigmond királytól nemességet kapott Benedek fiai később is hűségesen szolgálták a hazát, 
ezért Mátyás király (*1443 +1490) 1462-ben a Petneházy testvérek – Mátyás, Gergely, 
Tamás, György és János – részére újabb címert adományozott. 
 
A Petneházy család származékrendjét meghatározó Thaly Kálmán szerint a család 
névadójaként ismert Pethenyeházai László felmenői nem ismeretesek, tehát a származékrend 
korábbi része nem állapítható meg. Azonban az újabb kutatók azóta megállapították, hogy 
Petneháza községet a XIV. század elején élt Terecse fia: Petenye alapította. 
Az Árpád-korban a Terecse és a Petenye név egyaránt keresztnévnek (utónévnek) számított, 
és ekkor még ezzel az egy névvel is meg tudták különböztetni egy szűkebb közösség – mint 
például egy nemzetség – tagjait. Tehát ez az egy név elegendőnek bizonyult, bár legtöbbször 
hozzátették, hogy kinek a fia az illető, például Terecse fia: Petenye. A mai értelemben vett 
családnév (előnév) ekkor még ismeretlen fogalom volt, ennek kialakulása csak a népesség 
számának jelentős növekedése után vált szükségessé. Ebben az időben a legfontosabb 
kapcsolatnak a közös őstől való származást, a nemzetséget tartották. Azonban a közös ős 
alapján – a vérségi alapon – összetartozó nemzetségek nagycsaládokra, azok pedig családokra 
tagolódtak. A nagycsaládok voltak a legnagyobb valódi vérségi egységek, amelyek 
vagyonközösséget is alkottak, a föld pedig a nemzetség kezelésében volt. 
A hagyomány szerint a honfoglalás idején a magyar nemzetségek száma 118 körül lehetett. 
Ha a honfoglalók számát 5-6 százezerre becsüljük, akkor egy nemzetséghez átlagosan kb 50 
ezer ember tartozott. A XIV. század elejére a történeti Magyarország lakosainak száma már 
elérte a 3 milliót és ezért szükségszerűen kialakultak a családnevek is. 
A nemzetség, vagyis a közös őstől származó, a vérrokonság által összetartozó közösség élén, 
a nemzetségfő, a „bő” állt, akit a XIII. században latinul „comes”-nek neveztek és a 
nemzetségéhez tartozók utónevét „de genere nemzetségfő” (nemzetségből származó) 
kifejezéssel egészítették ki. Ebből kiindulva a középkori forrásokban kerestem a „de genere 
Terecse” és a „de genere Petenye” kifejezéseket. Végül egy 1233-ban készült oklevélben 
találtam egy eseményt, mely szerint a de genere Pethenye nemzetségéből származó Lodomér 
fia eladott egy birtokot. Ugyanebben a szerződésben olvasható Pethenye comes neve is, ami 
bizonyítja a Pethenye nemzetség és Pethenye nemzetségfő létezését. A Terecse névvel 
kapcsolatban ilyen adatot nem találtam, amiből azt gondolom, hogy az nem volt nemzetség, 
hanem a Pethenye nemzetség egyik – saját faluval is rendelkező – családfője. 
A „de genere Pethenye” névvel kapcsolatos eseményt a CXXXIV számú levéltári oklevél 
ezekkel a szavakkal írta le: „Statutionales super terra Murwa filiis Comitis Petheneg vendita. 
A. 1233. Jaroslaus, filius Lodomerii, et Nicolaus filius Luchan de genere Pethenye, terram 
suam Murwa, quae est sita inter aquam Othustiche et inter Vidagmes, Comiti Pethenye, pro 
viginti marcis prius venditam, 250 filiis ipsius vendunt, qui etiam statuuntur. Anno 
MCCXXXIII. Ex elencho Nadasdiano Gabr. Nagy.” Egy későbbi oklevél szerint ezt a Murwa 
nevű birtokot 1234-ben Chipincz fia Salamon, Pethenye grófnak továbbadta, amelyről a 
CXXXV számú oklevél ezeket írta: „Salamon filius Chipincz, terram in Murva interiori 
homini suo Petenye vendit. A. MCCXXIV” 



 

Ezen a nyomon elindulva sikerült még újabb adatokat is megtudni a Pethenye nemzetségről, 
és ezekből arra a következtetésre jutottam, hogy a család első ismert őse Péter volt, aki 1200 
körül születhetett Szabolcs vármegyében. Amint láttuk az államalapítás után a földbirtokos 
magyar nemzetségek a nemzetségfőjük neve után nevezték el magukat és birtokaikat. Ennek 
alapján bizonyosra vehető, hogy Péter apja is a Pethenye nevet viselte, aki talán 1170 körül 
született. Sajnos azt ma már nem lehet megállapítani, hogy mikor született és meddig élt a 
nemzetséget megalapító első ős, de a neve és címe biztosan Pethenye comes volt. 
Az 1200 körül született Péter fia, comiti Petenye (*1240) Erzsébet királyné (V. István 
felesége) tárnokmestere vagy tárnokispánja volt A DF 64.123 sz, oklevél szerint: „Nos 
receptis literis Stephani bone memorie et (Eliysabethae) cosortis eisdem ad quam tunc 
temporis iudicium ville Potoch pertinebat literis Petene magistri tarnicorum eiusdem sepe 
sepe (!) dicta vinea magistro Mutmerio preposito Scypisiensi nomine ecclesie sue restituimus 
iterato, sicut hordine (!) iudicario obtinuit perpetuo iure pacifice possdendam.”. Neki 
valószínűleg három fia született, akik a Péter (*1262) és a Terecse (*1265), valamint a 
Nádasd (*1270) nevet kapták. 
 
Az elsőszülött Péter: ismertebb nevén Petenye fia Péter (*1262) negatív értékeléssel került be 
a magyar történelembe. A 14. század elejére az ország területének nagy része néhány 
tartományúr – kiskirály, vagy oligarcha – hatalmába került. Ezek egyike volt Petenye fia 
Péter, aki 1315 után, a többi tartományúrral egyetértve nem támogatta az Anjou-házból 
származó Károly Róbertet, sőt fegyveresen is ellenállt a királynak. Ez az ellenállás csak 1322-
ben ért véget, amikor Petenye fia Péter vereséget szenvedett, fia fogságba esett, végül 
elvesztette minden birtokát és hatalmát. 
 
A másodszülött Petenye fia Terecse (*1265) életéről nincsenek forrásaink, csak egyetlen 
fiáról tudunk, akit Terecse fia Petenye (*1285) néven ismerünk. 
A korabeli oklevelekből megállapíthatóan Terecse fia Petenyének (*1285) hét fia (Sándor, 
Antal, Miklós, István, János, Kölked és László) született, akik közül Petenye fia László 
alapította meg Petneházát, a Petneházy család birtokainak központját. Ettől kezdve felvette a 
Ladislaus de Pethenyeháza (Pethenyeházai László) nevet, ami a későbbiek során Petneházy 
névre alakult. Az oklevelekből az is megállapítható, hogy Miklós (*1308), István (*1310) és 
János (*1314) nevű testvérei szintén Pethenyeháziak lettek. Petenye legidősebb fia, Sándor 
(*1305), Lászlóval azonos időben, Kraszna vármegyében Pethenyefalva néven hozott létre új 
települést, Antal (*1306) pedig ismereteim szerint továbbra is megtartotta a Pethenye családi 
nevet. 
 
A Petenye nemzetségről a korábbi történészek és családkutatók keveset tudtak. Karácsonyi 
János 1901-ben erről a nemzetségről mindössze ezeket írta: „A személynevek és birtokaik 
után ítélve szláv származású nemzetség. Csak annyit tudunk róla, hogy Lodomér fia Jaroszló 
és Luchanfia Miklós nevű tagjai 1233-ban végleg eladták a Vas vármegyei Petáncz (mai 
nevén: Szécsénykút) területén levő földjüket a Nádasd nemzetségnek. E területet akkoriban 
még csak Murának (később Belmurá-nak) hívták.” 
Ezt az eseményt megelőzte egy korábbi, de szintén 1233-ban kelt CXXXIV számú oklevél, 
mely szerint Pethenye comes a belső Murwa nevű birtokról rendelkezik. Ebből az írásból 
megállapítható, hogy a Petenye nemzetségnek a Muravidéken valóban voltak birtokai. 
 
Karácsonyi János a Nádasdy családnak még a nemzedékrendjét is össze tudta állítani, 
amelynek első ismert őse Petenegy (más írásformák szerint: Pethenyegh, Petenigy, Petenity, 
Petenicz, vagy Petenich) volt, aki az első birtokait a Mura vidéken 1229-ben szerezte meg. A 
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Nádasdy család 1234-ben megvásárolta a Mura folyómentén fekvő Belmura (Murán innen) 
földet is. 
Mindezek ismeretében nehezen érthető, hogy a kiemelkedő ismeretekkel rendelkező tudós a 
Petenegy névben nem ismerte fel a Petenye tiszta magyar eredetű nemzetség nevét. Ma már 
általánosan ismert, hogy a Nádasdyakat a régi főnemes Pethenedi- vagy Pettendi-családból, 
vagyis a Petenye nemzetségből származtatják. 
Sinkovics István 1943-ban előadást tartott Nádasdy-ak őseiről, amelyben Szentgyörgyi 
Gábort, Nádasdy Tamás egyik titkárát idézte, aki ura életének főbb mozzanatait röviden így 
foglalta össze: „Nádasdy a Pethenedi grófok ősrégi nemzetségéből származott, amely azelőtt 
ékes és híres volt ugyan, de azután az idők mostohasága folytán, amint az emberi dolgok a 
szerencse folytonos változandóságainak vannak alávetve, elszíntelenedett és a lovagi rendbe 
süllyedt.” 
Azt a felismerést, hogy a Petenegy és a Petenye név ugyanazt jelenti Ivan Zelko szlovén író 
munkájából tudhatjuk meg, aki „Obseg Zemljišča” című művében szintén beszámol a 
Nádasdy család birtokvásárlásairól. Ebben a forrásban a grófot minden alkalommal a Petenye 
névvel vagy ennek ragozott alakjaival (Petenyeja, Petenyeju) nevezi meg. 
 
A családnév kétféle: „y”-al vagy „i”-vel történő megjelenítésével kapcsolatban kialakult 
vélemény szerint az „y”-nal végződő nevek tulajdonosai nemesi származásúak, míg az „i”-vel 
végződő nevű személyek – nem. Ez a meghatározás azonban nem minden esetben igaz. 
Ugyanis a magyar történelemből nagyon sok „i”-vel végződő családnevű nemest és főnemest 
ismerünk, akik kiemelkedő tetteikért nemesi vagy főnemesi címeket kaptak. Ezek közül csak 
néhány nevet említek: Dálnoki, Hunyadi, Kanizsai, Kinizsi, Kutassi, Rákóczi, vagy a Teleki. 
Egyébként a szóvégi y vagy i betű használatára vonatkozóan semmilyen rendelkezésről nincs 
tudomásom és ezért annak kiválasztását általában a neveket leíró írástudó döntötte el. 
Nem hagyhatjuk figyelmen kívül azt a tényt sem, hogy a nemességet időnként meg kellett 
újítani, vagyis a nemesi cím jogos használatát címeres levéllel, egyéb oklevelekkel, esetleg 
hiteles tanúvallomásokkal bizonyítani kellett. Ha ezt a nemes elmulasztotta, akkor elvesztette 
nemességét, valamint a hozzátartozó kiváltságokat és társadalmi előnyöket. Ennek 
következtében sokan kiestek a nemesi társadalomból, de természetesen családi nevüket 
megtarthatták és továbbra is a családhoz és a Petenye nemzetséghez tartoztak, és ez a 
megállapítás napjainkban is érvényben van. Mindezek alapján nagy valószínűséggel 
állíthatjuk, hogy az összes Petneházy, vagy Petneházi a Pethenyeházai családnak, tágabb 
értelemben a Petenye nemzetségnek a leszármazottja. 
A Petneházy család ma élő tagjai méltán lehetnek büszkék számtalan kiemelkedő 
személyiségű őseikre és azokra is, akik kevésbé tüntették ki magukat. Ezt a gondolatot 
követve szükségesnek tartottam megismerni a kevésbé ismert elődök életét és rokoni 
kapcsolatait is, amelyeket ezúton szeretnék ismertté tenni. Kutatómunkámnak ezt a részét a 
Köröstarcsai Református Egyház által 1776 óta vezetett anyakönyvei segítették. Itt közzétett 
tanulmányomban ennek az adatbázisnak csak kis töredékét használtam fel, nem törekedtem a 
kapcsolatok teljes feltárására, de akit a saját családjának múltja közelebbről is érdekel, vagyis 
többet szeretne megtudni, az megtalálhatja a választ a Magyar Országos Levéltár 
adatbázisában. 
 
A családfán, a nevek előtt látható első két szám a Petenye nemzetség nemzedéki (generációs) 
sorszámát, a harmadik és negyedik szám pedig a generáción belüli születési sorszámot jelzi. 
* = születési idő. Kevés kivételtől eltekintve elemzések alapján becsléssel állapítottam meg, 
és ezek a ténylegeshez közel álló adatok. 
! = biztosnak tekinthető évszám. 
► = van ismert utódja. 



 

■ = utódait nem ismerjük. 
A nevek után zárójelbe tett „*”-al jelzett évszám a születési évet, vagy az adott személy 
generációszámát és a generáción belüli születés sorszámot jelenti. 
A megadott oklevélszámok a Magyar Országos Levéltár Oklevéltárában (MOL) találhatók. 
Az anyakönyvekről készült fotók a Köröstarcsai Református Egyház anyakönyveiből 
készített, de a MOL-tól kikölcsönzött filmtekercsről származnak. 
Mindezek előrebocsátása után szeretném megköszönni a Tisztelt Olvasó érdeklődését, és ha a 
tanulmányom segítségére volt a család életének megismerésében, annak külön örülök és 
észrevételeiket, valamint kiegészítéseiket is szívesen fogadom. 
 
Szombathely, 2014. 
 
Petneházy István 
petnehazy.istvan@freemail.hu 
 

00. generáció: 1170 − 
 
Pethenye nemzetség leszármazottjai: 
 
00-01. comes Pethenye *1170 ► 
A Pethenye nemzetség vezetője. 
 
A Nádasdy család levéltárában megőrzött CXXXIV számú oklevél szerint 1233-ban 
„Jaroslaus, filius Lodomerii, et Nicolaus filius Luchan de genere Pethenye, terram suam 
Murwa, quae est sita inter aquam Othustiche et inter Vidagmes, Comiti Pethenye, pro viginti 
marcis prius venditam, 250 filiis ipsius vendunt, qui etiam statuuntur. Anno MCCXXXIII.“, 
magyarul: a Pethenye nemzetségből (de genere Pethenye) származó Lodoméri fia Jarosláv, és 
Luchan fia Nikolaus eladták a megnevezett birtokot. Ezt az adásvételi szerződést az 1233-ban 
kelt CXXXIV számú oklevél is megerősíti, mely szerint Chipincz fia Salamon Pethenye 
comesnek eladta belső Murwa nevű birtokát. Ebből oklevélből megállapítható, hogy a 
Petenye nemzetségnek a Muravidéken is voltak birtokai. 
A „Belmura birtok” című tanulmányában Ivan Zelko szlovén történész ezeket írta: „1233-ban 
a Petenye nemzetségből származó Lodomer fia Jaroslav és Lucham fia Nikolaj (Miklós) a 
Nádasdy családból származó Petenye gróf fiának adták el Murwa birtokukat, amely a 
Othustiche és Vidagmes folyók között volt és amelyet korábban már eladtak az apának, 
Petenye grófnak 20 márkáért. A szerződés tárgya a mai Kučnica alsó folyása és a Mokoš 
közötti terület volt, erről többet olvashatunk a tanulmány többi részében. A következő évben 
ismét létrejött egy vételi szerződés ugyanarra a területre, mégpedig a Nádasdy nemzetség 
tagjai között. Cepinc (Chipinch) fia Salamon 6 márkáért Petenye grófnak eladta birtokát, 
amelyet apjával közösen „belső Murában” (in interiori Mura) birtokolt. Salamon és Petenye 
fia Venceslav az ügyben a vasvári káptalan előtt tárgyaltak, ahol Venceslav Salamonnak 
kifizette a fennmaradó 2 márkát. 4 márkát ugyanis már Venceslav apja Petenye kifizetett 
halála előtt. Az eladott birtok határa a következő határobjektumokkal van leírva: keleten az 
Otolnucha vízfolyás, délen a Mura folyó, nyugaton a német határ (meta cum Teutonicis) és 
északon Nikolaj (Miklós) gróf birtoka.” 
Szentgyörgyi Gábor, Nádasdy Tamás nádor bizalmasa és életrajzírója szerint a Nádasdy 
nemzetség legrégibb ismert őse Petenied comes volt, tehát „Nádasdy a Petenied grófok ősrégi 
nemzetségéből származott, amely azelőtt ékes és híres volt ugyan, de azután […] 
elszíntelenedett és a lovagi rendbe süllyedt” Pethenye comest tehát a Nádasdyak is saját 
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ősüknek tekintik. Ezt az állítást erősíti meg Sinkovics István is a „Nádasy István ősei” című 
tanulmányában (In: Turul 1943. 46-48). 
 
A Pethenye nemzetségből származó Lodomér = Ladomér nevével kapcsolatban előadom, 
hogy Ladomér elnevezésű település Zemplén vármegyében, Mihályló és Kolonicza között 
fekszik. Ez az oklevél azt bizonyítja, hogy a Pethenye nemzetség már az 1200-as évek előtt is 
létezett és valószínűleg Szabolcs vezérrel együtt érkezett hazánk nyírségi és bihari részeire. 
Ennek a nemzetségnek volt a vezetője: Pethenye, akit comiti-nek, vagyis akkori gyakorlat 
szerint ispánnak, majd később grófnak neveztek. 
A „de genere” = „nemzetségből származó” kifejezéssel Anonymus krónikájában és egy 1208-
as királyi oklevélben találkozunk először. Akkor alakult ki az, hogy a személy neve mellé 
odaírták, hogy milyen nemzetségből (de genere) való és ez a szokás II. András uralmának 
(1205-35) végére már általános szokássá vált. A „de genere” kifejezést nemcsak az úri 
nemzetségek tagjai használták, hanem kisebb birtokosok, várjobbágyok, sőt poroszlók 
(pristaldus) is. A nagyuraknál a nemzetségnév a Szent István-kori ős neve volt; ezzel 
hangsúlyozták nemzetségük ősi voltát és igazolták birtokaikhoz való jogukat. Ez a kifejezés 
növelte az azt használók tekintélyét. Karácsonyi János szerint okleveleink e kifejezést 1408-
ban használták utoljára. 
 

01. generáció: 1200 − 
00-01. Pethenye comes (*1170, +?) fia: 
01-01. Pethenye Péter *1200 ► 
Az 1275-ben kelt 7363 számú oklevél szövegében Péter fia Petenye vallást tesz, hogy 
Machalan nevű földjét Vthemer fiainak, Péternek és Egyednek, huszonhét márkáért eladta. Az 
oklevél szerint Petenyének Machalan faluban (későbbi neve: Mácséd, Pozsonytól keletre) is 
volt birtoka. 
Utemer vagy Ikumer fiai Péter és Egyed még ebben az évben a nyitrai káptalan előtt a 
nagyszombati sz. Erzsébet apácáknak adományozták a Machalan falu kétharmadát. 
 
A Pethenye nevű személyek: 
A középkorban általánosan elterjedt személynév és keresztnév. Pethenye eredetileg 
keresztnév, személynév volt. Eredete talán egy halfaj nevére vezethető vissza. Ugyanennek a 
halnak más nevei is ismeretesek, úgymint: vésettajkú paducz, őnhal, paducz, paduszk, palucz, 
paticz, patus, podvizhal, potoz, potoznak, sodronypaducz, stenger, Szt. Györgypaducz, 
tintafosó, tintahal, tintáshal, végső hal. 
Itt érdemes kitérni arra, hogy a folyók, tavak közelében élő régi magyarok a Petenyén kívül 
más halfajok neveit is szívesen adták gyermekeiknek Ennek bizonyítására álljon itt néhány 
személy- település- és családnévként is elterjedt halnév: csík, harcsa, csuka, ponty, baksa, 
keszeg, kárász, sőreg, dörgicse, kárász. 
 
Az 1355.04.30-án kelt, DL 51.666 számú oklevél szerint terecsei [de Terechen] Pethenye fiai: 
Miklós (*1308) és László (*1315), mint királyi emberek vettek részt egy birtok beiktatásán. 
(Királyi ember = közhitelességet biztosító nemes ember). 
Bizonyságul csatolom a teljes oklevelet: 
Regeszta: Az egri káptalan jelenti I. Lajos királynak, hogy 1355. április 6-án kelt parancsa 
értelmében be akarták járni várdai [de Warada] László fia: János Mohostó [Mohustow, 
Mohusto] nevű birtokának határait. Be akarták iktatni nevezettet birtokába, de nagysemjéni 
Lengyel János fia: László a saját, továbbá Lökös nevű testvére, valamint rokonai: István fia: 
István, László fiai: Ubul és Mihály, Simon fiai: Imre és Péter, Iván fia: László kállói és 



 

semjéni [de Sempyen] nemesek nevében ellenmondott, miért is őket áldozócsütörtök 
ünnepének nyolcadára (május 21.) a király elé idézték. Az oklevélben szerepelnek még: 
terecsei [de Terechen (!) Pethenye fiai: Miklós és László - utóbbi végezte a hivatalos 
funkciókat -, balog [dictus Bolugh] István királyi emberek; László karpap káptalani kiküldött. 
Papíron, zárópecsét darabjaival. (No. 54.) A királyi mandatum (csonkán) közölve: Anj. Okmt. 
VI. 285. - Regeszta forrása: Publikált regeszta: Kállay 1145. sz. 
Az itt megnevezett terecsei [de Terechen (!) Pethenye fiai: Miklós és László testvérek közül 
László volt Petneháza alapítója, és később ő lett az első Pethenyeháza-i. 
 
A Pethenye nevű települések: 
Petenye: Több magyar település neve. 
Az 1368-ból származó, DL-63693 számú oklevélben Pethenye-i Anthalius fia Jakab fia 
Miklós olvasható. Ez az oklevél azt bizonyítja, hogy 1368-ban már létezett Petenye nevű 
település, és a Pethenye nemzetségből származó Antal (*1306) nevű családfőnek volt egy 
Jakab (*1326) nevű fia és Miklós (*1348) nevű unokája is. 
 
Szilágy vármegyei települések: Petenye, Petenyeháza, Petenyefalva. Kraszna vármegyében: 
Petenyefalva. 
 
A Szabolcs vármegyei Petenye alapítási éve 1265 körül lehetett majd, amikor Petenye 
nemzetségébe és családjába több gyermek is született, a családfő a településnek kb. 1300-ban 
a Pethenyeháza nevet adta, majd ez a név később Petneházára változott. 
 
Egy 1430-ban készült oklevélben a Sarus (Sáros) megyei Pethenye településről olvashatunk. 
 
Kraszna megyében készült oklevelek 1484-ben Pethnyefalua, Pethinyefalwa, 1495-ben, 
Petheneháza, 1501-ben Pethenyefalwa, 1553-ban Pethenefalua, 1582-ben Pethenyefalva, majd 
1604-ben Peteniefalwa és Horvátpetenye nevét rögzítették. 
 
Petenyefalvát pedig egy Szereden-ben élő Petenye alapította. 
 
A Pethenye család elterjedtségét és birtokait egy Pozsegában épített Petenye nevet viselő 
végvár is bizonyítja. 
 
A fentiekből láthatóan a Petenye név olyan mértékben elterjedt, hogy szükségessé vált az apa 
vagy a lakóhely szerinti megnevezése is. A nemzetség elszaporodásának és szétágazásának 
következtében a Szabolcs vármegyei Petenyét követően egyre több megyében (Abaújvár, 
Pozsony, Sáros, Kraszna, Somogy, Pozsega) hoznak létre Petenye elnevezésű településeket. 
Azt viszont nem ismerjük, hogy a Pethenye nemzetség egyes ágai milyen kapcsolatban álltak 
egymással. 
 

02. generáció: 1240 − 
01-01. Pethenye Péter (*1200, +?) fia: 
02-01. Comes Pethenye *1240, +? ► 
1264-70 között királynői tárnokmester, tárnokispán. 
A középkori források közül a Pethenye névvel kapcsolatban az alábbi híradásokat ismerjük: 
A DF-264123. számú oklevél szerint 1264-70 között Pethenye (Petene magistri tarnicorum) 
V. István ifjabbik király feleségének, Erzsébetnek – királynéi tárnokmestere, vagy 



 

tárnokispánja volt. (In: Szentpétery Imre - Zsoldos Attila: Az Árpád-házi hercegek, hercegnők 
és királynék okleveleinek kritikai jegyzéke. 
A tárnokmester = a királyi udvarházak tárnokainak felügyelője volt, ami a mai 
pénzügyminiszternek felel meg. 
 
Petenye község Szilágy vármegyében, Szilágysomlyótól délkeletre található, de van egy 
Petenye nevű község Somogy vármegyében is Nagyatádtól északra és egy Petenye vár 
Pozsegában, a Száva folyó baloldalán. 
Az előbbiekben felsorolt településeket a Petenye nemzetségből származó utódok alapították, 
akik egymástól távol az ország különböző területein éltek, akiket a lakóhelyeik, vagy a 
birtokaik alapján különböztettek meg. 
 

03. generáció: 1262 − 
02-01. Comes Pethenye (*1240, +?) fiai: 
03-01. Pethenye fia Péter *1262, +1323 ► 
Zemplén vármegyei ispán, báró, akinek legtöbb birtoka Zemplén vármegyében volt. A 
tartományuraságot kiépítő Petenye fia Péter családja a 13. század közepén tűnt fel. Petenye fia 
Péter 1312 kora tavaszán még megmaradt a király hűségén, és részt vett Sárospatak 
védelmében is, amit Amadé nádor fiai vettek ostrom alá. 
Arról nincs tudomásunk, hogy a kezdetben királyhű tartományúr később miért pártolt el a 
királytól, csak arról tudunk, hogy hatalmát és birtokait fokozatosan elvesztette. Petenye fia 
Péter balsorsa azzal kezdődött, hogy 1317. elején a király csapatai rátámadtak a kiskirály 
váraira és elfoglalták Göncöt, Regécet, Barkót, Borostyánt, Bodrogszöget, Tőketerebest, 
Sólyomkőt és legvégül Jeszenőt. Petenye fia Péter túlélte a vereségeket, Erdélybe menekült. 
(Majoros Béla: Kiskirályok) 
A tatárjárás után épült Borostyánkő várát, 1320-ban Castrum Purustyan néven említik, 
aminek jelenlegi neve Poroszló, de hozzá tartoztak a Nagybacs, Kisbacs, Filova, Albino, 
Vishnu és Zbehňov nevű települések is. Ezt a várat Petenyefia Péter 1317 után még 
visszaszerezte, de 1323-ban ismét elveszítette, amikor Péter fia is Károly Róbert fogságába 
esett. A család további sorsát nem ismerjük. 
Pethenye fia Pétert a történetírók egy része az oligarchák között tartja nyilván, aki zsarnok 
módjára hatalmaskodott. Erről azonban semmilyen konkrétumot nem jegyeztek fel. 
 
03-02. Pethenye fia Terecse*1265. +? ► 
Született: a Szabolcs vármegyei Terecse településen, ami Petneháza déli szomszédságában 
fekszik. 
Apja valószínűleg Pethenye comes, aki 1240 körül született és főleg Zemplén vármegyében 
voltak birtokai. 
 
A Tereche helységnév írásos előfordulásai. 
A Terecse nevet elsőként az 1282-ben kelt 234 számú oklevél rögzítette. Az oklevélből 
megállapítható, hogy Szatmár vármegyéről és az itt található Tereche, Bogda, Karaz és 
Mérgesd nevű középkori falvakról van szó. Az oklevélből az is megállapítható, hogy Tereche 
megalapítására 1282 előtt - talán éppen 1265-ben, Petenye fia Terecse szültésekor - került sor. 
Ezt megelőzően az 1221-ben kelt CLXXI számú oklevélben Terecha helység Calanda fia Pál 
lakóhelyeként (Paulum de villa Terecha, filio Calanda) szerepel. 
 
Terecse falu helyén ma Nyírjákó található, amit korábban Jákó-nak neveztek. 



 

Therecháról az 1221-ben kelt ebben a formában: Ez a Terecha mai nevén a Békés megyei 
Köröstarcsát jelenti. 
 
A Tereche név kialakulása. 
Szerény véleményem szerint a Tereche név a tereh szóból keletkezhetett, ami a teher szó 
korábbi változata volt. A Terehcse vagy Terehcsa név töve tereh, ami régi magyar szó és mai 
jelentése szerint: teher. Tehát tereh = teher. Ezt bizonyítják az alábbi idézetek: 
 
Arany János Walesi bárdok: 
Vadat és halat, mi jó falat 
Szem-szájnak ingere 
Sürgő csoport, száz szolga hord, 
Hogy nézni is tereh. 
 
Magyar Néprajzi Lexikon: 
Málha, teher, tereh: az a teher, amit zsákba rakva vagy összekötve: „málhába kötve” háton, 
leginkább állatok hátán szállítanak. 
 
ParaMedica Egészségmagazin – Gyógyító család – Mikor kezdődik az élet? 2. rész: 
Kevesen tudják egyébként, hogy a terhes kifejezés nem a teher, hanem ősmagyar „tereh” 
szavunkból származik, ami azt jelenti, hogy térben és időben kiteljesedő gyönyörűség. Vas 
megyében még használják ezt a szót, amikor aratás után megrakják a szekeret, autót, 
mondván - „hű, de szép a tereh” - azaz gyönyörű a termés. 
 
Károly Gáspár: Szent Biblia: Neh 4,10. És mondák a zsidók: Fogytán van ereje a tereh-
hordónak, a rom pedig sok, és mi képtelenek vagyunk építeni a kőfalat. 
 
Károly Gáspár: Szent Biblia: Csel 27,10 Ezt mondván nékik: Férfiak, látom, hogy nemcsak a 
teréhnek és a hajónak, hanem a mi életünknek is bántódásával és nagy kárával fog történni e 
hajózás. 
 
Véleményem szerint a tereh szó fejezte ki azt a terhet is, amit az állapotos asszonyok a szívük 
alatt hordtak. Ez a teher, vagyis a születendő gyermek az asszonyoknak teher helyett inkább 
boldogságot és gyönyörűséget jelentett. Ezért szeretetük jeleként már a magzatot is, majd a 
megszületett gyermeket is becézni kezdték. Ezt a szándékukat a becézni kívánt szó tövéhez 
ragasztott -csa, -cse becéző, kicsinyítő végződéssel fejezték ki. Ennek eredményeként kapták 
a szeretettel várt újszülöttek a Tereche (Terecha, Terecse, Thereche, Terche, Tericse) 
keresztnevet. 
 
A Tarcsa helységnév írásos előfordulásai: 
Az első feljegyzés Therecháról az 1221-ben kelt CLXXI számú oklevélben olvasható ebben a 
formában: „Paulum de villa Terecha, filio Calanda” Ez a Terecha mai nevén a Békés megyei 
Köröstarcsát jelenti. 
 
Köröstarcsa: régi magyar falu Békés Megye középső részén, a Kettős-Körös bal partján 
fekszik. A község nevének előtagja a Körös közelségére utal, a Tarcsa név pedig puszta 
személynévből (Tarcsa vagy Tarcha) keletkezett magyar névadással. Köröstarcsa a Kettős-
Körös bal partján, Mezőberénytől északra fekszik. A Községháza épülete korábban 
magánvilla volt, amit 1929-ben építtetett a Petneházy család. 
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Értarcsa az Érmellék-Középnyír-Cserhát vidékén található, amelynek benépesítése már a X. 
században elkezdődött. Értarcsa neve okiratban először 1163-ban tűnik fel villa Thorsa néven. 
Ezt a tájnevet a 12. század végén. Anonymus említi először. 
 
Kistarcsa: Budapestről Gödöllő felé a 3-as út mentén érhető el a Budapest határától 
mindössze egy kilométerre fekvő település. Első okleveles említése 1352-ből származik. 
 
Nagytarcsa: Nevét írott források először 1352-ben jegyzik. Ekkor a község a Tarcsai családé 
volt. 
 
A Tarcsa: helységnév változatai Magyarország területén, több helyen is előfordulnak. Ezeket 
a településeket egymástól a vidék földrajzi neve alapján különböztették meg. Ilyen 
településnevek ma is léteznek: Tarcsa (Somogy megye, Nagyatádi járás), Kistarcsa, 
Nagytarcsa (Pest megye), Köröstarcsa (Békés megye), Csíktarcsa (Csík megye), Értarcsa 
(Szilágy megye, Románia, Tarcea = Értarcsa), Erdőtarcsa (Nógrád megye), Tarcsafalva 
(Udvarhely megye, Székelykeresztúri járás). Valószínűleg ezek sorába tartozik a Thorsa név 
is, amely a mai Értarcsával azonos. Ennek a településnek a neve először egy 1163-ban készült 
oklevélben olvasható. 
A név eredetére nézve nincs egységes vélemény. Egyesek szerint a Tar szó jelentése = 
kopasz, illetve Tarcsa = kis kopacsa, mások szerint a Torsa = tarka, cifra vagy = Tarsa = 
marha = gazdagság. 
Az előbbiekből az is látható, hogy a Tarcsa helységnév a Therecha (Köröstarcsa), és a Thorsa 
(Értarcsa) nevekből is kialakulhatott. Ennek alapján az sem zárható ki, hogy a Tarcsa név is a 
– Tereche családhoz hasonlóan – a tereh szóból származik. Akkor pedig elképzelhető, hogy a 
Tarcsai család is a Pethenye nemzetségből vált ki. 
 
Mindezek alapján valószínűnek tarom, hogy a Terecse, Terecsa és a Tarcsa nevek a tereh 
szóból jöttek létre, aminek első írásos megjelenésével az előbbi „villa Terecha” kifejezésben 
találkozhattunk. Ebből viszont az következik, hogy a Petenye nemzetségből származó Terecse 
család elsőként a Békés vármegyei Köröstarcsát (eredeti nevén Terecsát) alapította meg 
legkésőbb 1200 körül, majd két emberöltővel később, amikor a család létszáma erősen 
megnövekedett, egy részük Szatmár megyébe költözött és ott létrehozták a Terecse 
elnevezésű települést. 
 
A család Terechán (Köröstarcsán) maradt tagjai csak a török megszállás alatt hagyták el a 
települést és költöztek el az akkor már lakott Petneházára, amelyet a törökök nem tudtak 
elfoglalni. Az elnéptelenedett Köröstarcsára csak az 1700-as évek elején költözött vissza 
három Petneházi utód. 
 
03-03. Pethenye fia Nádasd *1270 ► 
A Nádasdi család alapítója. 
Szentgyörgyi Gábor, Nádasdy Tamás nádor bizalmasa és életrajzírója szerint a Nádasdy 
nemzetség legrégibb ismert őse Petenied comes volt, tehát „Nádasdy a Petenied grófok ősrégi 
nemzetségéből származott, amely azelőtt ékes és híres volt ugyan, de azután […] 
elszíntelenedett és a lovagi rendbe süllyedt” (Comes Petenied de Nadasd in: Wikipédia). 
Pethenye comest tehát a Nádasdyak is saját ősüknek tekintik. Ezt az állítást erősíti meg 
Sinkovics István is a „Nádasy István ősei” című tanulmányában (In: Turul 1943. 46-48). 
Ezek szerint: Petenied, Pettendi, Pethenedi = Petenye. 
 



 

4. generáció: 1285 − 
03-01. Pethenye fia Péter (*1262, +?) fia: 
04-01. Péter fia *1285, +? Neve ismeretlen. ■ 
Csak annyit tudunk róla, hogy 1323-ban Borostyánkő várának ostroma során Ákos Mikcd 
elfogta és átadta Károly Róbert királynak. 
 
03-02. Pethenye fia Terecse (*1265, +?) fia: 
04-02. Terecse fia Pethenye (terecsei [de Terechen] Pethenye) *1285, +? ► 
 

5. generáció: 1305 − 
 
04-02. terecsei [de Terechen] Pethenye (*1285, +?) fiai: 
05-01. Terecsei Pethenyei Sándor *1305, +? ■ 
Kraszna vármegyében fekvő Petenye, Petenyefalva és Horvátpetenye közelében található 
Szereden nevű település, ahol egy 1323-as oklevél szerint a Petenye nemzetséghez tartozó 
Pethenyei Sándor (Seredeni Alexandri Pethene) élt és ő volt, aki megalapította Petenyefalvát. 
 
05-02. Terecsei Pethenye fia: Pethenyei Antal *1306, +? ► 
Az 1368.11.20-án kelt DL63693 számú oklevélben a szepesi káptalan tanúsítja, hogy 
Pethenye-i Anthalius fia Jakab fia Miklós és Chontafalu-i Márk fia Gublinus, Balázs fia 
András és András fia Sándor megegyeztek. Ezek szerint Petenyének volt egy Antal nevű fia, 
Jakab nevű unokája és 1368-ban már dédunokája: Miklós is élt, sőt döntésre képes felnőtt 
ember volt. 
 
A leleszi konvent DL 62189 számú (1370). bizonyságlevele név szerint felsorol thereche-i 
nemeseket, akik Thereche possessióban levő részükre vonatkozólag tettek. A thereche-i 
nemesek valószínűleg Pethenye fia János (05-06) és Miklós nevű testvérének fia: István (06-
03) voltak. 
Lelesz: nagyközség Heves vármegye pétervásári járásban található. Katapán egri püspök a 
rend részére már a XII. században templomot és kolostort építtetett. A királyi embereket 
hivatalos ügyek intézésre többek között a leleszi konvent rendelte ki. 
 
05-03. Terecsei Pethenye fia: Pethenyei Miklós *1308, +1351! ► 
Az 1345 és 1370 között kelt oklevelekben többször is feljegyzik, hogy Terecsei Pethenye fiai: 
Miklós (05-03) és László (05-07) királyi emberek voltak. 
 
A DL 52.174 számú oklevél (1370) szerint Pethenye fia János (05-06), Pethenye Miklós fia: 
István (06-03) és Pethenye János fiai László (06-06) és Tamás (06-04), valamint Jakab (06-
01) fia: Péter (07-02) megállapodtak a Therecsei erdő használatáról. 
Az 1381-ben kelt DL 52.395 számú oklevélben Pethenye fia: János, Therecsei Miklós fia: 
István és testvére Pethenye fia: István megegyeztek, hogy Erzsébetnek (06-05) kifizetik: Anna 
asszony (Erzsébet anyja) hitbérét, nászajándékát és Erzsébet leányuk: leánynegyedét. 
Hitbér: A feudalizmus korszakában a női különvagyon egyik intézménye volt. 
Leánynegyed: A nemesi javakból a leányokat és asszonyokat megillető birtokjog. 
A DL-DF. 96325 számú, 1351.08.14-én kelt oklevélben leírtak szerint Berench-i Domonkos 
fia. János elfogta és megölte Petenye fia Miklóst (05-03), aki a büntetésként kiszabott 12 
forint váltságdíjat kifizette. 
 



 

05-04. Terecsei Pethenye fia: Pethenyei István *1310, +? ► 
Felesége: ∞ Anna, *1312? +? 
Az 1381-ben kelt DL 52.395 számú oklevélben Pethenye fia: János, Therecsei Miklós fia: 
István és testvére Pethenye fia: István megegyeztek, hogy Erzsébetnek (06-05) kifizetik: Anna 
asszony (Erzsébet anyja) hitbérét, nászajándékát és Erzsébet leányuk: leánynegyedét. 
 
05-05. Kölked *1312, +?► 
A Kölkedi család alapítója. 
Az ő leszármazottjai már a Kölkedi családnevet használják. 
Kulked mai neve: Kölked, Mohácstól délre 5 kilométerre található. 
 
A DL 86.229 számú oklevélből megállapítható, hogy Petenye (04-02) fia János (05-06) fia: 
Péter (06-05) örökös nélkül hunyt el, ezért az ő Kölkedi földjét Szécsi Miklós országbíró 
Demeter fiainak ítélte, de ennek ellentmondtak Kwlked-i Péter fia András és társai, mert ők 
Pethenye-nek, Tamás-nak osztályos atyafiai. 
Ezek szerint a Kölked-i család őse Pethenye comes volt és családjuk a Pethenye nemzetségből 
származik. Valószínűsíthetőn az első Kölked(i) apja Terecse fia Petenye (*1285) volt. 
 
05-06. Terecsei Pethenye fia: Pethenyei János *1314, +? ► 
A DL 52.174 számú oklevél (1370) szerint Pethenye fia János (05-06), Pethenye Miklós fia: 
István (06-03) és Pethenye János fiai László (06-06) és Tamás (06-04), valamint Jakab (06-
01) fia: Péter (07-02) megállapodtak a Therecsei erdő használatáról. 
 
A váradi káptalan DL 62.191 számú, 137010.03-án kelt kiadványa szerint Pethenye János fia: 
Tamás volt felesége Skolasztika után járó hitbért és jegyajándékot az elhunyt fivérei 
elengedik. 
Birtokmegosztási oklevél (DL 62.194/1376) Petenyeházai Petenye fia: János és Petenyeházai 
Petenye másik fia: Miklós között. Ebből az oklevélből az olvasható ki, hogy Petenye fia János 
szintén felvette a Petenyeházai nevet, de idősebb testvéreik, Sándor és Antal megtartották a 
Petenye családnevet. 
 
05-07. Terecsei Pethenye fia: Pethenyei László *1316, +? ► 
Későbbi neve: Pethenyeházai László. 
Az 1355-1357 között oklevelekben Therethe-i (Tereche) Pethenye fia László, mint királyi 
ember szerepel. 
Pethenyeházát a XIV. század elején élt Terecse fia Péter vagy Petene, a Petneháziak őse 1300 
körül alapította. Potunehaza néven 1332-ben már szerepel a pápai tizedlajstromokban. 
A nyírbátori járás falvainak összeírásakor, 1685-ben Petneháza nevét még Petnyeházának 
írták. 
 
Thaly Kálmán szerint Pethenyeháza község hajdan Szatmár megyéhez tartozott, 1411-ben 
kebeleztette át Zsigmond király Szabolcs vármegyébe, Pethenyeházi László fia György (06-
10), továbbá ennek András, Jakab és Miklós nevű testvérei. Nemkülönben Tamás fia Jakab 
(07-03), János fiai András (09-11), Balázs (09-14) és Benedek (09-15), István fia Miklós (08-
10) és Péter fia Gál (08-13), (mind Petneházyak) kérésére, akik a község földesurai voltak. 
 
A Petneházi református templomot Petneházi Demeter (*1383) 1441-es végrendelete szerint a 
Szent Kereszt tiszteletére szentelték. 
 
A Petneházy család egykori birtokai. 



 

Bajomvár: Petneházy István borosjenői főkapitány és Zaránd vármegye főispánja 1613-ban 
kapta meg Bethlen Gábor fejedelemtől a bajomi várat. 
 
Balkány: Erről a nagyközségről az Ibrányi család levéltárában egy 1462-iki oklevél tesz 
említést. Akkoriban a Gyulaházayak, a XV. században pedig a Petneházyak voltak a 
földesurai. 
 
Bogdapuszta: Petneházába beépült település. A XV. században Gyulaháza, Petneháza, 
Gégény és Balsa is a Petneházy család tulajdona. 
 
Borosjenőt 1602-ben Petneházy István (13-05) elfoglalta, majd a várat Bethlen Gábor Bajom 
váráért a törököknek cserében átadta. 
 
Gégény: Szabolcs megyei falu. Egyik felén a XV-XVI. században a Megyery, a Petneházy, az 
Ibrányi és a Nyakas család osztozott. 
 
Gulács: Tiszahát-i falu. A kisnemesi Gulácsy család tagjai 1945-ig birtokosai voltak a falu 
egy részének. A XV. század elején, leányágon a Szabolcsban birtokos Petneházy család is 
birtokolt belőle részeket. Majd a Jármy család is vásárolt egy részt a Gulácsyaktól. 
 
Gyulaháza: Község Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében a Közép-Nyírség északkeleti részén 
fekszik. A 15 században a Petneházy család birtoka volt. 
 
Gyulaj: Földesurai a 15 században Barta, Elek, Gulácsy, Jaksó, Kocsár, Kulin, gr. Károlyi, gr. 
Majláth, Mészáros, Moldvay, Petneházy, Szűcs, Zsoldos, Vajda, Vida családok voltak. 
 
Iklód puszta, Szabolcs vármegyében. 
 
Jákó: Mai neve: Nyírjákó, Petneháza déli szomszédja. Petneházai Mátyás fia: Tamás (09-07) 
birtoka volt.  
 
Karász (Ma: Nyírkarász): nagyközség Szabolcs megyében. 1437-ben a jékei Ágh, a Karászy, 
a Petneházy, és a Várday, 1454-ben a Perényi, továbbá a Garay család volt itt birtokos. 
 
Lippa: A Maros balpartján fekvő nagyközség. Várát 1605-ben Petneházy István (13-05) 
csellel elfoglalta. 
 
Mérgesd: Petenyeházai Benedek fiai 1483.08.25-én örök jogon Petenyeházai Márton és Máté 
fiainak adományozzák. 
 
Mihálydi kisközség Szabolcs megyében. 1483-ban a Szokolyi család volt a földesura, a XIX. 
század első felében a br. Eötvös, Agárdy, Uray, Ujfalussy, Czakó, Szilágyi, Dobay, Gellért, 
Kálmánczy, Zsiday, Károlyi, Petneházy, Morvay, Pozsgay, Siposs, Ráthonyi család volt 
birtokos. 
 
Őrmező: tiszamenti kisközség. A leleszi levéltárnak egy 1435-ből származó oklevele már a 
mai nevén említi. 1483-ban a Petneházy család volt a földesura. 
 
Petneháza: A család eredeti lakóhelye és birtoka. 
 



 

Tericse = Terecse: A magtalanul elhalt Petenyeházai Mátyás fia Tamás birtokait 1514-ben a 
Szabolcs megyei Pethenyehaza és Jako possessiókban, valamint Mergesd, Bogda, Thewlges s 
Theryche prédiumokban Ibrányi István és Miklós kapja meg. 
 
Tölgyes: A magtalanul elhalt Petenyeházai Mátyás fia Tamás birtokait 1514-ben a Szabolcs 
megyei Pethenyehaza és Jako possessiókban, valamint Mergesd, Bogda, Thewlges s Theryche 
prédiumokban Ibrányi István és Miklós kapja meg. 
 
Világos: 1623-ban Petneházy Istvánnak inscribáltatott (tulajdonított) 10.000 forintért. Hadi 
viszontagságai különfélék voltak; egyszer magyar, majd török kézre kerülvén. Azonban 
rendesen Borosjenővel és Solymossal egyenlő sorsa volt. 
 

6. generáció: 1326 − 
 
05-02.Terecsei Pethenye Antal (*1306, +?) fiai:  
06-01. Pethenyei Jakab *1326, +? ► 
A DL-63693 számú, 1368-ban kelt oklevél szerint. Pethenye-i Anthalius fia Jakab fia Miklós 
(07-01) és Chontafalu-i Márk fia Gublinus, Balázs fia András és András fia Sándor 
megegyeztek. 
Terecsei Pethenye János (05-06), Terecsei Pethenye Miklós fia: István (06-03) és Terecsei 
Pethenye János fia László (06-06) és Tamás (06-04), valamint Pethenyeházi Jakab fia: Péter 
(07-02)megállapodtak a a Therecsei erdő használatáról (DL 52.174/1370). 
 
06-02. Pethenyei Miklós *1330, +? ■ 
A DL-63693 számú, 1368-ban kelt oklevél szerint. Pethenye-i Anthalius fia Jakab fia Miklós 
(07-01) és Chontafalu-i Márk fia Gublinus, Balázs fia András és András fia Sándor 
megegyeztek. 
 
05-03. Terecsei Pethenyeházai Miklós (*1308, +1351) fia: 
 
06-03. Pethenyeházai István *1335, +? ■ 
A DL-52324 számú, 1378-ban kelt oklevél szerint Petneházi de pethenyeháza István (06-03) 
királyi ember volt. 
A leleszi konvent bizonyságlevele arról az osztályról, melyet Petenyehaza-i Petenye fia János 
(05-06) és e Petenye másik fiának, Miklósnak fia István a Petenyehaza possessióban bírt 
részükben létesítettek (DL 62.194/1376). 
Az 1381-ben kelt DL 52.395 számú oklevélben Pethenye fia: János, Therecsei Miklós fia: 
István és testvére Pethenye fia: István megegyeztek, hogy Erzsébetnek (06-04) kifizetik: Anna 
asszony (Erzsébet anyja) hitbérét, nászajándékát és Erzsébet leányuk: leánynegyedét. 
 
06-04. Pethenyeházai Péter *1340, +1382 ■ 
A DL 52.324/1380 számú oklevél szerint. Szepesi Jakab országbíró petenyeházai [petneházi] 
[de Petenyehaza] Péter királyi embert Tamás presbiter konventi kiküldött útján május elsejére 
a király elé idézte. 
Az 1383-ban kelt DL 52.447 számú oklevélben ismét királyi embernek nevezik Pétert. 
 
A DL 86.229/1383 számú oklevélben Szécsi Miklós országbíró az örökös nélkül elhunyt 
Pethenye fia János fia: Péter Kwlked-i földjét Demeter fiainak ítéli. Ennek ellentmondtak 
Kwlked-i Péter fia: András és társai, mert ők Pethenye-nek, Tamás-nak osztályos atyafiai. 



 

Ezt az oklevelet 1397-ben a nádor tartalmilag átírta és megerősítette, hogy Kwlked-i Péter 
Pethenye Tamásnak (*1335) osztályos atyafia. Ezek szerint a Kölked-i család őse Pethenye 
comes volt és ez a család a Pethenye nemzetségből származik. Valószínűsíthetőn az első 
Kölked-i apja Terecse fia Petenye (*1285) volt. 
 
05-04. Terecsei Pethenyeházai István (*1310, +?) leánya: 
06-05. Petenyeházai Erzsébet *1340, +? ■ 
Az 1381-ben kelt DL 52.395 számú oklevélben Pethenye fia: János, Therecsei Miklós fia: 
István és testvére Pethenye fia: István megegyeztek, hogy Erzsébetnek kifizetik: Anna 
asszony (Erzsébet anyja) hitbérét, nászajándékát és Erzsébet leányuk: leánynegyedét. 
 
05-06. Terecsei Pethenyeházai János (*1312, +?) fiai: 
06-03. Pethenyeházai István *1334, +? ■ 
 
06-04. Pethenyeházai Tamás *1336, +1383! ► 
Felesége: ∞ Skolasztika *1340? +1370! 
Terecsei Pethenye János, Terecsei Pethenye Miklós fia: István és Terecsei Pethenye János fia 
László és Tamás, valamint Pethenyeházi Jakab fia: Péter megállapodtak a a Therecsei erdő 
használatáról (DL 52.174/1370). 
A DL 62.191 számú, 1370-ben kelt oklevélben leírtak szerint Terecsei Pethenye János fia: 
Tamás volt felesége Skolasztika után járó hitbért és jegyajándékot az elhunyt fivérei 
elengedik. 
 
Közös jogszerzőtől való leszármazás, vagyis az agnatio = osztályos atyafiak. 
 
06-05. Pethenyeházai Péter *1340, +? ■ 
 
06-06. Pethenyeházai László *1345, +? ■ 
A DL 52.495/1385 számú oklevél királynői embernek nevezi petenyeházai János fiát, Lászlót. 
 
A DL 52.531/1386 számú oklevélből megállapíthatóan petenyeházai János fia László nádori 
ember is volt. 
Terecsei Pethenye János, Terecsei Pethenye Miklós fia: István és Terecsei Pethenye János fia 
László és Tamás, valamint Pethenyeházi Jakab fia: Péter megállapodtak a a Therecsei erdő 
használatáról (DL 52.174/1370). 
 
05-07. Terecsei Pethenyeházai László (*1316, +?),  
azaz Ladislaus de Pethenyeháza fiai: 
06-08. Pethenyeházai Jakab *1336, +? ► 
Szabolcsi szolgabíró, Közszerző. 
Zsigmond király 1417.03.25-én Konstanzában kelt levelében ezekkel a szavakkal adományoz 
nemességet és pallosjogot a Petneházy család 12 tagjának. „Zsigmond király Petneházy 
Mártonnak, a király udvarnokának, e minőségében a király kíséretében Lombardiában, 
Aragóniában, Angol-, Francia- és Németországban tett diplomáciai szolgálatai jutalmául, 
valamint általa apjának, Istvánnak, testvérének Györgynek, atyafiainak, Andrásnak, 
Benedeknek, Balázsnak, másik Andrásnak, Jakabnak, Györgynek, Miklósnak, Gálnak és 
másik Jakabnak az oklevél élén megfestett címert adományozza (DL50.516). 
A címer egy balra dőlt kerektalpú pajzs vörös mezejében lebegő koronából kinövő, balra 
fordult ezüstszínű oroszlánt ábrázol, amely első mancsaival aranyíj húrját feszíti és az ezüst 



 

hegyű arany nyilat lövésre készen tartja. A korona egy balra fordult csőrsisakon helyezkedik 
el és a címert vörös-arany takaró díszíti. 
 

     
A DL50.516 okl. szerinti címer.      Egy későbbi címerrajz.      A szerző által készített rajz. 
 
A DL 62.247/1424 számú oklevél szerint. Pethenyeházai András özvegye Pethenyeházai 
Tamás fiait és Jakab fia Benedeket eltiltja Jakow birtokától. 
Petenyeházai Rufus (Vörös) András (*1345) özvegye Justina volt. Az oklevélben szereplő 
Pethenyeházai Tamás (*1335) apja János (*1312) volt. Jakab (*1357) fia: Benedek (*1382). 
Thaly Kálmán szerint a Petneházy család Zsigmond császár-királytól címeres levelet és 
pallosjogot kapott (Turul 1884.II). 
Pethenyeházai Jakab szolgabíróságát egy oklevél igazolja, mely szerint 1413. szeptember 6-
án eskü alatt meghallgatott tanúk voltak: Pethenyeháza-i Miklós, Bayon-i György, 
Pethenyeháza-i Jakab és Megyer-i Adorján Zaboch-i szolgabírák. (Zsigmond-kori Oklevéltár) 
 
06-09. Pethenyeházai Miklós *1338, +? ► 
Közszerző. 
Zsigmond király 1417.03.25-én Konstanzában kelt levelében ezekkel a szavakkal adományoz 
nemességet és pallosjogot a Petneházy család 12 tagjának. „Zsigmond király Petneházy 
Mártonnak, a király udvarnokának, e minőségében a király kíséretében Lombardiában, 
Aragóniában, Angol-, Francia- és Németországban tett diplomáciai szolgálatai jutalmául, 
valamint általa apjának, Istvánnak, testvérének Györgynek, atyafiainak, Andrásnak, 
Benedeknek, Balázsnak, másik Andrásnak, Jakabnak, Györgynek, Miklósnak, Gálnak és 
másik Jakabnak az oklevél élén megfestett címert adományozza (DL50.516). 
A címer egy balra dőlt kerektalpú pajzs vörös mezejében lebegő koronából kinövő, balra 
fordult ezüstszínű oroszlánt ábrázol, amely első mancsaival aranyíj húrját feszíti és az ezüst 
hegyű arany nyilat lövésre készen tartja. A korona egy balra fordult csőrsisakon helyezkedik 
el és a címert vörös-arany takaró díszíti. 
 



 

      
A DL50.516 okl. szerinti címer.      Egy későbbi címerrajz.      A szerző által készített rajz. 
 
Thaly Kálmán szerint a Petneházy család Zsigmond császár-királytól címeres levelet és 
pallosjogot kapott (Turul 1884.II). 
Perhalasztás Pethenye (András) fiainak: Barnabásnak, Mártonnak és Balázsnak, továbbá 
Pethenehaza-i László fia, Miklósnak, Jakab fia, Benedeknek és Péter fia, Gálnak, Chahol-i 
László fe.lesége és Kallo-i Lőkös fia, Miklós ellen viselt perében. (DL 54.511/1426). 
 
06-10. Pethenyeházai György *1339, +1429! ■ 
Literátus, közszerző. 
Bunyitay Vince: A váradi püspökség története című munkájából megállapítható, hogy 
Petneházi György diák „anno Domini millesimo quadringentesimo vigesimo nono”, vagyis 
1429-ben halt meg. 
 
Zsigmond király 1417.03.25-én Konstanzában kelt levelében ezekkel a szavakkal adományoz 
nemességet és pallosjogot a Petneházy család 12 tagjának. „Zsigmond király Petneházy 
Mártonnak, a király udvarnokának, e minőségében a király kíséretében Lombardiában, 
Aragóniában, Angol-, Francia- és Németországban tett diplomáciai szolgálatai jutalmául, 
valamint általa apjának, Istvánnak, testvérének Györgynek, atyafiainak, Andrásnak, 
Benedeknek, Balázsnak, másik Andrásnak, Jakabnak, Györgynek, Miklósnak, Gálnak és 
másik Jakabnak az oklevél élén megfestett címert adományozza (DL50.516). 
A címer egy balra dőlt kerektalpú pajzs vörös mezejében lebegő koronából kinövő, balra 
fordult ezüstszínű oroszlánt ábrázol, amely első mancsaival aranyíj húrját feszíti és az ezüst 
hegyű arany nyilat lövésre készen tartja. A korona egy balra fordult csőrsisakon helyezkedik 
el és a címert vörös-arany takaró díszíti. 
 



 

       
A DL50.516 okl. szerinti címer.      Egy későbbi címerrajz.      A szerző által készített rajz. 
 
06-11. Pethenyeházai András *1345, +1435 ► 
Közszerző. 
Zsigmond király 1417.03.25-én Konstanzában kelt levelében ezekkel a szavakkal adományoz 
nemességet és pallosjogot a Petneházy család 12 tagjának. „Zsigmond király Petneházy 
Mártonnak, a király udvarnokának, e minőségében a király kíséretében Lombardiában, 
Aragóniában, Angol-, Francia- és Németországban tett diplomáciai szolgálatai jutalmául, 
valamint általa apjának, Istvánnak, testvérének Györgynek, atyafiainak, Andrásnak, 
Benedeknek, Balázsnak, másik Andrásnak, Jakabnak, Györgynek, Miklósnak, Gálnak és 
másik Jakabnak az oklevél élén megfestett címert adományozza (DL50.516). 
A címer egy balra dőlt kerektalpú pajzs vörös mezejében lebegő koronából kinövő, balra 
fordult ezüstszínű oroszlánt ábrázol, amely első mancsaival aranyíj húrját feszíti és az ezüst 
hegyű arany nyilat lövésre készen tartja. A korona egy balra fordult csőrsisakon helyezkedik 
el és a címert vörös-arany takaró díszíti. 
 

       
A DL50.516 okl. szerinti címer.      Egy későbbi címerrajz.      A szerző által készített rajz. 
 
Thaly Kálmán szerint a Petneházy család Zsigmond császár-királytól címeres levelet és 
pallosjogot kapott (Turul 1884.II). 
 

7. generáció: 1348 - 
 



 

06-01. Pethenyei Jakab (*1326, +?) fiai: 
07-01. Pethenyei Miklós *1348, +? ■ 
Az 1368-ban készült oklevél szerint: Pethenye-i Anthalius fia Jakab fia Miklós és Chontafalu-
i Márk fia Gublinus, Balázs fia András és András fia Sándor megegyeztek (DL-63693). Az 
oklevél igazolja Pethenyei Miklós létezését. 
 
07-02. Pethenyei Péter *1352, +? ■ 
A DL 52.174/1370 számú oklevélben felsorolt személyek megegyeztek a Therecsei erdő 
használatáról: Terecsei Pethenye János, Terecsei Pethenye Miklós fia: István és Terecsei 
Pethenye János fia László és Tamás, és Jakab fia: Péter. 
A DL 52.495/1385 számú oklevél szerint Petenyeházi Jakab fia Péter és a Petenyeházán élő 
Petenye János fia királynéi emberek. 
 
06-04. Pethenyei Tamás (*1336, +?) fia: 
07-03. Pethenyei Jakab *1357, +? ► 
Zsigmond király 1417.03.25-én Konstanzában kelt levelében ezekkel a szavakkal adományoz 
nemességet és pallosjogot a Petneházy család 12 tagjának. „Zsigmond király Petneházy 
Mártonnak, a király udvarnokának, e minőségében a király kíséretében Lombardiában, 
Aragóniában, Angol-, Francia- és Németországban tett diplomáciai szolgálatai jutalmául, 
valamint általa apjának, Istvánnak, testvérének Györgynek, atyafiainak, Andrásnak, 
Benedeknek, Balázsnak, másik Andrásnak, Jakabnak, Györgynek, Miklósnak, Gálnak és 
másik Jakabnak az oklevél élén megfestett címert adományozza (DL50.516). 
A címer egy balra dőlt kerektalpú pajzs vörös mezejében lebegő koronából kinövő, balra 
fordult ezüstszínű oroszlánt ábrázol, amely első mancsaival aranyíj húrját feszíti és az ezüst 
hegyű arany nyilat lövésre készen tartja. A korona egy balra fordult csőrsisakon helyezkedik 
el és a címert vörös-arany takaró díszíti. 
 

      
A DL50.516 okl. szerinti címer.      Egy későbbi címerrajz.      A szerző által készített rajz. 
 
06-08. Pethenyeházai Jakab (*1336, +?) fiai: 
07-04. Pethenyeházai Pál *1358, +? ■ 
Pál királynéi ember (DL 52.482/1384). 
 
07-05. Pethenyeházai László *1361, +? ■ 
Jakab fia, László és Péter királynéi emberek (DL 52.480/1384). 
 
07-06. Pethenyeházai Péter *1365, +? ■ 



 

A DL 52.324/1384 számú oklevél szerint petenyeházai [petneházi[de Petenyehaza] Péter 
királyi ember. 
Petenyeházi Jakab fia Péter és a Petenyeházán élő Petenye János fia királynéi emberek (DL 
52.495/1385). 
Jakab fia Péter királynéi ember (DL 52531/1386). 
Királyi ember (DL 52.497/(1385). 
1385-ben petenyeházai (de Petenyhaza) Jakab fia: Péter királynéi ember. 
 
07-07. Pethenyeházai Mihály *1372, +? ■ 
Az ő nevével csak Thaly Kálmán írásában találkoztam (Turul1888.II.). 
 
07-08. Pethenyeházai Benedek *1376, +1459, ► 
Közszerző. 
Zsigmond király 1417.03.25-én Konstanzában kelt levelében ezekkel a szavakkal adományoz 
nemességet és pallosjogot a Petneházy család 12 tagjának. „Zsigmond király Petneházy 
Mártonnak, a király udvarnokának, e minőségében a király kíséretében Lombardiában, 
Aragóniában, Angol-, Francia- és Németországban tett diplomáciai szolgálatai jutalmául, 
valamint általa apjának, Istvánnak, testvérének Györgynek, atyafiainak, Andrásnak, 
Benedeknek, Balázsnak, másik Andrásnak, Jakabnak, Györgynek, Miklósnak, Gálnak és 
másik Jakabnak az oklevél élén megfestett címert adományozza (DL50.516). 
A címer egy balra dőlt kerektalpú pajzs vörös mezejében lebegő koronából kinövő, balra 
fordult ezüstszínű oroszlánt ábrázol, amely első mancsaival aranyíj húrját feszíti és az ezüst 
hegyű arany nyilat lövésre készen tartja. A korona egy balra fordult csőrsisakon helyezkedik 
el és a címert vörös-arany takaró díszíti. 
 

       
A DL50.516 okl. szerinti címer.      Egy későbbi címerrajz.      A szerző által készített rajz. 
 
Thaly Kálmán szerint a Petneházy család Zsigmond császár-királytól címeres levelet és 
pallosjogot kapott (Turul 1884.II). 
 
A DL 62.247/1424 számú oklevél szerint. Pethenyeházai András (06-11) özvegye 
Pethenyeházai Tamás (06-05) fiait és Jakab (07-04) fia Benedeket (08-12) eltiltja Jakow 
birtokától. 
Petenyeházai Rufus (Vörös) András (*1345) özvegye Justina volt. Az oklevélben szereplő 
Pethenyeházai Tamás (*1335) apja János (*1312) volt. Jakab (*1357) fia: Benedek (*1382). 
 



 

Perhalasztás Pethenye (András) fiainak: Barnabásnak, Mártonnak és Balázsnak, továbbá 
Pethenehaza-i László fia, Miklósnak, Jakab fia, Benedeknek és Péter fia, Gálnak, Chahol-i 
László felesége és Kallo-i Lőkös fia, Miklós ellen viselt perében (DL54.511/1426). 
 
Pethenyehaza-i Jakab fia, Benedek nevében Bezded-i Dávidot és Bethlen-i Andrást a megye 
elé idéztették (DL 62.251/1427). 
 
Újabb halasztás Pethenye fiainak: Barnabásnak, Mártonnak és Balázsnak, továbbá 
Pethenehaza-i László fia, Miklósnak, Jakab fia, Benedeknek és Péter fia, Gálnak, Chahol-i 
László felesége és Kallo-i Lőkös fia, Miklós ellen viselt perében (DL 54.644/1429). 
 
Perhalasztás a Petenyeházai nemesek perében (DL 62.278/1438). 
 
DL 62.279, (1439): bizonyítás a Petenyeházai nemesek perében. 
 
DL 62.281, (1439). Petenyeháza-i Jakab fia Gergely, Benedek és Demeter s a többi név 
szerint eltiltott társai nevében Waya-i Vitust és Ohath-i Jánost attól, hogy az őket zálogjogon 
megillető Szabolcs megyei Jakó possessio tárgyában tudtuk nélkül egyezséget kössenek. 
 
Petenyeházai Jakab fia Benedek pert indított Perényi Miklós és Pál Karaz possessióban lakó 
jobbágya: Berkezy Márton ellen (DL 62.282/1439). 
 
Halasztás a Petenyeházai Jakab fia Benedek perében, amit Perényi Miklós és Pál Karaz 
possessióban lakó jobbágya: Berkezy Márton ellen indított (DL 62.283/1440).  
 
Petenyeházai Jakab fia Gergely édestestvéreivel: Benedekkel és Demeterrel osztozatlan és 
egy kenyéren él, ezért az ország szokása szerint nem köteles hadba szállni.(DL 62.284/1440). 
 
Petenyeházai Gál és Benedek perét Petenyeházai Márton, Máté és István ellen a leleszi 
konvent proklamációs levelében foglalt ügyben oklevelek bemutatása és kiszabott bírságok 
megfizetése céljából Szent György nyolcadára halasztja(DL 62.285/1444). 
 
A név szerint felsorolt petenyeházai nemesek panasza szerint Szécsi Jakab és cinkosai a 
Perényiek megbízásából megszállták a panaszosok Petenyeháza possessióját, ott három napig 
tartózkodtak és a jobbágyasszonyokat megbecstelenítették, két szekeret vittek el 8 ökörrel, két 
hordó bort ittak meg, takarmányt vittek el és a jobbágyok ingóságait is hatalmaskodva 
elszállították, összesen mindezzel több mint 300 arany forint kárt okozva (DL 62287/1445). 
 
A leleszi konvent jelenti az országnagyoknak, hogy minden úgy történt mint a mandátum 
tartalmazta. Perényi Miklóst és Pált Karaz villában felkeresték, távollétében anyjuk által 
szólították fel őket, hogy a mandátumban felsorolt kártevésekért adjanak teljes elégtételt (DL 
62287/1445). 
 
A Szabolcs megyében megtartott tanúvallatás bizonyította, hogy minden úgy történt meg, 
amint a mandátum tartalmazta (DL 62288/1445). 
 
Rozgonyi György országbíró megbírságolja Perényi László fiait: Miklóst és Pált, mert a név 
szerint felsorolt Petenyehaza-i nemesek ellenében a leleszi konvent perbehívó levelében 
foglalt ügyben sem maguk nem jelentek meg, sem ügyvédjüket nem küldték el (DL 62290, 
(1445). 



 

 
Az országnagyok a név szerint felsorolt petenyeházai nemesek perét Perényi Miklós és Pál 
ellen a leleszi konvent tanúvallató és perbehívó levelében foglalt ügyben a hadrakelések és a 
bárók abszenciája miatt Szent Mihály nyolcadára (okt.6.) halasztják DL 62292, (1445). 
Waya-i Dénes fia Pál pere Petenyeházai Benedek és Gergely ellen (DL 62.293/1445). 
 
Halasztás a Waya-i Dénes fia Pál perében Petenyeházai Benedek és Gergely ellen (DL 
62.295/1447). 
 
A leleszi konvent előtt Kallo-i János eltiltja László királyt a szabolcsmegyei Jako possessio 
felének eladományozásától, továbbá Pethenyehaza-i Benedeket és Gergelyt, valamint 
Benedek fiait: Gergelyt és Mátyást annak megszerzésétől. (DL 55.548/1453). 
 
Perhalasztás Kallo-i Lőkös Miklós fia Jánosnak Pethenyehaza-i Benedek és, Pethenyehaza-i 
Gergely elleni perében (DL 55.558/1453). 
 
Pethenyehaza-i Benedek és Márton testvérük, Demeter deák végrendeletének nem akarnak 
ellentmondani (DL 62.318/1455). 
 
Mátyás király tudatja, hogy Pethenyehaza-i Gergelyt és Benedeket felmentette életük végéig a 
hadrakeléstől és a generális konvenciókon való részvételtől (DL 62.322/1458). 
 
A váradi káptalan előtt Pethenyehaza-i András fia János és Miklós fia Péter nyugtatja 
Pethenyehaza-i Benedek fiát, Mátyást az egymásnak okozott károkról (DL 5568/1460). 
 
07-09. Pethenyeházai Demeter *1383, +1441.11.22. ■ 
Közszerző, deák. A petneházi templom névadója. 
Petneházi Demeter (*1383) 1441-es végrendelete szerint a petneházi templomot a Szent 
Kereszt tiszteletére szentelték. 
 
Petenyeházai nemesek (Petenyeházi Jakab fiai: Benedek, Demeter és Gergely) pere a 
hatalmaskodó Dániel fiai: Miklós és testvére: Pál ellen (DL 62.278/1438). 
 
A Petenyeházai nemesek instanciájára kiküldött megyei emberek megállapították, igaz az, 
hogy a Karaz-i officiálisok uraik Perényi Miklós és Pál megbízásából a panaszosok bizonyos 
földjeit elszántották.(DL 62.279/1439). Officiális = egyházi bíró. 
 
Petenyeháza-i Jakab fia Gergely, Benedek és Demeter s a többi név szerint eltiltott társai 
nevében Waya-i Vitust és Ohath-i Jánost attól, hogy az őket zálogjogon megillető Szabolcs 
megyei Jakó possessio tárgyában tudtuk nélkül egyezséget kössenek (DL 62.281/1439). 
 
Petenyeháza-i Jakab fia Gergely édestestvéreivel: Benedekkel és Demeterrel osztozatlan és 
egy kenyéren él, tehát az ország szokása szerint nem köteles hadba szállni (DL 62.284/1440). 
 
Pethenyehaza-i Jakab fia Demeter deák ingó és ingatlan javairól végrendelkezik. Ingóságai 
között van két könyv, két lezárt láda, lovak, tehenek, ruhák stb. (DL 62.305/1441). 
 
Pethenyehaza-i Gergely és végrendelet végrehajtó társai bemutatásában átírja Pethenyehaza-i 
Jakab fia Demeter deák 1441. november 22.-én kelt végrendeletét (DL 62.305/1441). 
 



 

Pethenyehaza-i Benedek és Márton testvérük, Demeter deák végrendeletének nem akarnak 
ellentmondani.(DL 62.318/1455). 
 
07-10. Pethenyeházai Gergely *1385, +1470? ► 
Felesége ∞, majd özvegye: Ilona 
Petenyeházai nemesek (Petenyeházi Jakab fiai: Benedek, Demeter és Gergely) pere a 
hatalmaskodó Dániel fiai: Miklós és testvére: Pál ellen (DL 62.278/1438). 
 
A Petenyeháza-i nemesek instanciájára kiküldött megyei emberek megállapították, igaz az, 
hogy a Karaz-i officiálisok uraik Perényi Miklós és Pál megbízásából a panaszosok bizonyos 
földjeit elszántották.(DL 62.279/1439). Officiális = egyházi bíró. 
 
Petenyeháza-i Jakab fia Gergely, Benedek és Demeter s a többi név szerint eltiltott társai 
nevében Waya-i Vitust és Ohath-i Jánost attól, hogy az őket zálogjogon megillető Szabolcs 
megyei Jakó possessio tárgyában tudtuk nélkül egyezséget kössenek (DL 62.281/1439). 
 
Petenyeháza-i Jakab fia Gergely édestestvéreivel: Benedekkel és Demeterrel osztozatlan és 
egy kenyéren él, tehát az ország szokása szerint nem köteles hadba szállni (DL 62.284/1440). 
 
A név szerint felsorolt petenyeházai nemesek panasza szerint Szécsi Jakab és cinkosai a 
Perényiek megbízásából megszállták a panaszosok Petenyeháza possessióját, ott három napig 
tartózkodtak és a jobbágyasszonyokat megbecstelenítették, két szekeret vittek el 8 ökörrel, két 
hordó bort ittak meg, takarmányt vittek el és a jobbágyok ingóságait is hatalmaskodva 
elszállították, összesen mindezzel több mint 300 arany forint kárt okozva (DL 62287/1445). 
 
A leleszi konvent jelenti, hogy az 1445 július 3-i parancsukra Szabolcs megyében megtartott 
tanúvallatás bizonyította, hogy minden úgy történt meg, amint a mandátum tartalmazta (DL 
62288/1445). 
 
Rozgonyi György országbíró megbírságolja Perényi László fiait: Miklóst és Pált, mert a név 
szerint felsorolt Petenyehaza-i nemesek ellenében a leleszi konvent perbehívó levelében 
foglalt ügyben sem maguk nem jelentek meg, sem ügyvédjüket nem küldték el (DL 
62290/1445). 
 
Az országnagyok a név szerint felsorolt petenyeházai nemesek perét Perényi Miklós és Pál 
ellen a leleszi konvent tanúvallató és perbehívó levelében foglalt ügyben a hadrakelések és a 
bárók abszenciája miatt Szent Mihály nyolcadára (okt.6.) halasztják.(DL 62292/1445).  
 
Rozgonyi György országbíró Waya-i Dénes fia Pál perét Petenyeházai Benedek és Gergely 
ellen elhalasztja.(DL 62.293/1445).  
 
Erzsébet Waya-i Vid felesége a Szabolcs megyei Bagda prédiumán elterülő 46 hold búza, 
továbbá 10 hold rozs vetésére alkalmas szántóföldet elzálogosít Pethenyehaza-i Jakab fia 
Gergelynek öt évre színarany forintért (DL 55.338/1446). 
 
Hédervári Lőrinc nádor Waya-i Dénes fia Pál perét Petenyeházai Benedek és Gergely ellen 
elhalasztja (DL 62.295/1447). 
 



 

Magnus Benedek kérésére a közte s Pethenehaza-i Gergely között folyó perben ez utóbbi által 
bemutatott, Hunyadi János kormányzó 1447. június 22.-i kiadványát átírja és az átírást neki 
kiadja (DL 62.299/1447).  
 
Magnus Benedek nyugtatta Pethenehaza-i Gergelyt. Magnus Benedek korában familiárisa 
volt.(DL 62.303/1450). (Familiáris-nak a nagyobb úr szolgálatába szegődött kisnemeseket 
nevezték.) 
 
Pethenehaza-i Gergely kérésére jelentették, igaz az, hogy Zantho Balázs terragium lefizetése 
nélkül elment a panaszostól Vaya-i Vid özvegyének birtokára (DL 62.307/1452). 
Terragium = kimenőpénz, azaz a jobbágy által a földesúrnak fizetett költözési díj. 
 
Pethenehaza-i Gergely panaszt emelt Wyfalus-i Vilhelm János ellen, amely szerint a panaszos 
Jako possessiójából két jobbágyot átvitt absque licentia a saját Keleznow possessiójába (DL 
62.308/1453). 
 
László király elengedi Petneháza-i Gergely és Márton korábbi elmarasztalást (DL 
62.309/1453). 
 
A leleszi konvent előtt Kallo-i János eltiltja László királyt a Szabolcs megyei Jako possessio 
eladományozásától, továbbá Pethenyehaza-i Benedeket és Gergelyt, valamint Benedek fiait: 
Gergelyt és Mátyást annak megszerzésétől (DL 55.548/1453). 
 
Perhalasztás Kallo-i Lőkös Miklós fia Jánosnak Pethenyehaza-i Benedek és, Pethenyehaza-i 
Gergely elleni perében (DL 55.558/1453). 
 
Petenyeházai Jakab fia Gergely - János Bátor-i áldozár és Albert áldozár elleni peres ügye a 
Bagda prédium után járó tizedek tárgyában.(DL 62.313/1454). 
 
Petenyeházai Jakab fia Gergely - János Bátor-i áldozár és Albert áldozár elleni perében 
tanúkat hallgattak meg (DL 62.314/1454). 
 
Petenyeházai Jakab fia Gergely - János Bátor-i áldozár és Albert áldozár elleni perében 25 
személy részére eskü letételét rendelte el (DL 62.315/1454). 
 
Perhalasztás a Petenyeházai Jakab fia Gergely - János Bátor-i áldozár és Albert áldozár elleni 
perben (DL 62.317/1455). 
 
Miklós váradi kanonok Petenyeházai Jakab fia Gergely - János Bátor-i áldozár és Albert 
áldozár elleni perében megítélt eskük letételét elhalasztja (DL 62.316/1455). 
 
Miklós váradi kanonok a János Bátor-i plébános által előtte bemutatott, Máté erdélyi püspök 
által 1455. január 7.-i kelettel kiadott parancslevelét Pethenehaza-i Gergely kérésére átírja és 
az átírást neki kiadja.(DL 62.317/1455). 
 
A végrendelet végrehajtója: Petenyeháza-i Gergely protestált testvére: Demeter deák 
végrendelete ellen (DL 62.318/1455). 
 
Mátyás király Pethenyehaza-i Gergelyt és Benedeket felmentette életük végéig a 
hadrakeléstől és a generális konvenciókon való részvételtől (DL 62.322/1458). 



 

 
06-09. Miklós (*1338, +?) fiai: 
07-11. István *1360, +? ► 
Közszerző. 
Zsigmond király 1417.03.25-én Konstanzában kelt levelében ezekkel a szavakkal adományoz 
nemességet és pallosjogot a Petneházy család 12 tagjának. „Zsigmond király Petneházy 
Mártonnak, a király udvarnokának, e minőségében a király kíséretében Lombardiában, 
Aragóniában, Angol-, Francia- és Németországban tett diplomáciai szolgálatai jutalmául, 
valamint általa apjának, Istvánnak, testvérének Györgynek, atyafiainak, Andrásnak, 
Benedeknek, Balázsnak, másik Andrásnak, Jakabnak, Györgynek, Miklósnak, Gálnak és 
másik Jakabnak az oklevél élén megfestett címert adományozza (DL50.516). 
A címer egy balra dőlt kerektalpú pajzs vörös mezejében lebegő koronából kinövő, balra 
fordult ezüstszínű oroszlánt ábrázol, amely első mancsaival aranyíj húrját feszíti és az ezüst 
hegyű arany nyilat lövésre készen tartja. A korona egy balra fordult csőrsisakon helyezkedik 
el és a címert vörös-arany takaró díszíti. 
 

       
A DL50.516 okl. szerinti címer.      Egy későbbi címerrajz.      A szerző által készített rajz. 
 
Thaly Kálmán szerint a Petneházy család Zsigmond császár-királytól címeres levelet és 
pallosjogot kapott (Turul 1884.II). 
 
Petenyeházai Gál és Benedek perét Petenyeházai Márton, Máté és István ellen a leleszi 
konvent proklamációs levelében foglalt ügyben oklevelek bemutatása és kiszabott bírságok 
megfizetése céljából Szent György nyolcadára halasztja (DL 62.285/1444). 
 
07-12. Péter *1362, +? ► 
Az ő nevével is csak Thaly Kálmán írásában találkoztam (Turul1888.II.). 
 
06-11. András (*1345, +?) fiai: 
07-13. Barnabás *1375, +? ■ 
1423-ban pap, 1429-ben áldozár (áldozópap), 1439-ben váradi kanonok. 
 
Perhalasztás Pethenye fiainak: Barnabásnak, Mártonnak és Balázsnak, továbbá Pethenehaza-i 
László fia, Miklósnak, Jakab fia, Benedeknek és Péter fia, Gálnak, Chahol-i László felesége 
és Kallo-i Lőkös fia, Miklós ellen viselt perében (DL 54.511/1426). 
 



 

Perhalasztás Pethenye fiainak: Barnabásnak, Mártonnak és Balázsnak, továbbá Pethenehaza-i 
László fia, Miklósnak, Jakab fia, Benedeknek és Péter fia, Gálnak, Chahol-i László felesége 
és Kallo-i Lőkös fia, Miklós ellen viselt perében (DL 54.644/1429). 
 
A váradi káptalan Petenyeházai Barnabás mester váradi kanonok és a többi petneházi 
nemesek részére átírja László király május 4-én kelt évnélküli, Szabolcs megyei 1248 
december 14-én és 1285 január 11-én kelt okleveleit (DL 44.271/1439). 
 
Pethenyeházy Barnabás nevét 1423-ban olvassuk először, de 1439-ben már váradi kanonok 
(Bunyitay Vince: A váradi püspökség története.) 
 
07-14. Máté (Márton?) *1380, +? ► 
Felesége: ∞ Bora Ilona, *1392, 
Perhalasztás Pethenye fiainak: Barnabásnak, Mártonnak és Balázsnak, továbbá Pethenehaza-i 
László fia, Miklósnak, Jakab fia, Benedeknek és Péter fia, Gálnak, Chahol-i László felesége 
és Kallo-i Lőkös fia, Miklós ellen viselt perében (DL 54.511/1426). 
 
Perhalasztás Pethenye fiainak: Barnabásnak, Mártonnak és Balázsnak, továbbá Pethenehaza-i 
László fia, Miklósnak, Jakab fia, Benedeknek és Péter fia, Gálnak, Chahol-i László felesége 
és Kallo-i Lőkös fia, Miklós ellen viselt perében (DL 54.644/1429). 
 
Petenyeházai Gál és Benedek perét Petenyeházai Márton, Máté és István ellen a leleszi 
konvent proklamációs levelében foglalt ügyben oklevelek bemutatása és kiszabott bírságok 
megfizetése céljából Szent György nyolcadára halasztja (DL 62.285/1444). 
 
Lelesz: Nagyközség Heves vármegye pétervásári járásában. Katapán egri püspök a rend 
részére már a XII. sz.-ban templomot és kolostort építtetett. A királyi embereket hivatalos 
ügyek intézésre többek között a leleszi konvent rendelte ki. 
 
07-15. András a „Vörös” *1385, +? ► 
Közszerző. 
Felesége: ∞ Jusztina *1405, +? 
Zsigmond király 1417.03.25-én Konstanzában kelt levelében ezekkel a szavakkal adományoz 
nemességet és pallosjogot a Petneházy család 12 tagjának. „Zsigmond király Petneházy 
Mártonnak, a király udvarnokának, e minőségében a király kíséretében Lombardiában, 
Aragóniában, Angol-, Francia- és Németországban tett diplomáciai szolgálatai jutalmául, 
valamint általa apjának, Istvánnak, testvérének Györgynek, atyafiainak, Andrásnak, 
Benedeknek, Balázsnak, másik Andrásnak, Jakabnak, Györgynek, Miklósnak, Gálnak és 
másik Jakabnak az oklevél élén megfestett címert adományozza (DL50.516). 
A címer egy balra dőlt kerektalpú pajzs vörös mezejében lebegő koronából kinövő, balra 
fordult ezüstszínű oroszlánt ábrázol, amely első mancsaival aranyíj húrját feszíti és az ezüst 
hegyű arany nyilat lövésre készen tartja. A korona egy balra fordult csőrsisakon helyezkedik 
el és a címert vörös-arany takaró díszíti. 
 



 

       
A DL50.516 okl. szerinti címer.      Egy későbbi címerrajz.      A szerző által készített rajz. 
 
Thaly Kálmán szerint a Petneházy család Zsigmond császár-királytól címeres levelet és 
pallosjogot kapott (Turul 1884.II). 
 
Petenyeházai András özvegye: Jusztina, Petenyeházai Tamás fiait eltiltja Jakow birtokától 
(DL 62.247/1424). 
Az oklevélben szereplő Pethenyeházai Tamás (*1335) apja János (*1312) volt. Jakab (*1357) 
fia: Benedek (*1382). Petenye Tamás apja: János (*1312). 
 
A váradi káptalan előtt Pethenyehaza-i András fia János és Miklós fia Péter nyugtatja 
Pethenyehaza-i Benedek fiát, Mátyást az egymásnak okozott károkról (DL 55.668/1460). 
 
07-16. Balázs a „Nagy” *1390, +? ► 
Közszerző. 
Felesége: ∞ Bora Ágnes *1402, +? 
Zsigmond király 1417.03.25-én Konstanzában kelt levelében ezekkel a szavakkal adományoz 
nemességet és pallosjogot a Petneházy család 12 tagjának. „Zsigmond király Petneházy 
Mártonnak, a király udvarnokának, e minőségében a király kíséretében Lombardiában, 
Aragóniában, Angol-, Francia- és Németországban tett diplomáciai szolgálatai jutalmául, 
valamint általa apjának, Istvánnak, testvérének Györgynek, atyafiainak, Andrásnak, 
Benedeknek, Balázsnak, másik Andrásnak, Jakabnak, Györgynek, Miklósnak, Gálnak és 
másik Jakabnak az oklevél élén megfestett címert adományozza (DL50.516). 
A címer egy balra dőlt kerektalpú pajzs vörös mezejében lebegő koronából kinövő, balra 
fordult ezüstszínű oroszlánt ábrázol, amely első mancsaival aranyíj húrját feszíti és az ezüst 
hegyű arany nyilat lövésre készen tartja. A korona egy balra fordult csőrsisakon helyezkedik 
el és a címert vörös-arany takaró díszíti. 
 



 

       
A DL50.516 okl. szerinti címer.      Egy későbbi címerrajz.      A szerző által készített rajz. 
 
Thaly Kálmán szerint a Petneházy család Zsigmond császár-királytól címeres levelet és 
pallosjogot kapott (Turul 1884.II). 
 
Perhalasztás Pethenye fiainak: Barnabásnak, Mártonnak és Balázsnak, továbbá Pethenehaza-i 
László fia, Miklósnak, Jakab fia, Benedeknek és Péter fia, Gálnak, Chahol-i László felesége 
és Kallo-i Lőkös fia, Miklós ellen viselt perében (DL 54.511/1426). 
 
Perhalasztás Pethenye fiainak: Barnabásnak, Mártonnak és Balázsnak, továbbá Pethenehaza-i 
László fia, Miklósnak, Jakab fia, Benedeknek és Péter fia, Gálnak, Chahol-i László felesége 
és Kallo-i Lőkös fia, Miklós ellen viselt perében (DL 54.644/1429). 
 

8. generáció: 1382 − 
 
07-03. Pethenyei Jakab (*1357, +?) fia: 
08-01. Pethenyei Benedek *1382, +? ■ 
A leleszi konvent eltiltotta Petenyeházai Tamás fiának, Jakabnak fiát: Benedeket Jakow 
possessio osztályától, az abba való bevezetéstől és hasznai szedésétől (DL 62.247/1424). 
(Petenyeházai Rufus (Vörös) András (*1345) özvegye Justina volt.) Az oklevélben szereplő 
Pethenyeházai Tamás (*1335) apja János (*1312) volt. Jakab (*1357) fia: Benedek (*1382). 
Petenye Tamás apja: János (*1312). 
 
07-08. Pethenyeházai Benedek (*1376, +?) fiai: 
08-02. István*1410, +1462 előtt ■ 
Halálának időpontja abból a tényből állapítható meg, hogy Benedek gyermekei közül egyedül 
ő nem kapott nemességet. 
 
08-03. János *1415, +? ► 
1442-ben kanonok. 
Felesége: ∞ Margit 
 
A DL 50.532 számú, 1462.01.09-én kelt oklevél szerint Mátyás király címeres levelet 
adományozott Császári Császár István váradi kanonoknak és Petneházy Benedek öt fiának: 
Jánosnak, Gergelynek, Mátyásnak, Györgynek és Tamásnak. A címerpajzsban egy jobbra 
forduló egyszarvú látható, amelyet egy szárnyas angyal tart a kezeiben. 



 

 

   
A DL 50.532 számú oklevél szerinti címer. 
 
Vyfalvs-i István nyugtatta Zsófia asszonyt, Petenyeházai János leányát és feleségét: Margit 
asszonyt, fiait: Jánost és Mihályt bizonyos javak elvitelét illetően (DL 62.336/1478). 
 
A nádor elrendeli a tanúvallatást Petenyeházai Nyíri János és Ibran-i László panasza 
tárgyában, amely szerint Petenyeházai János a panaszos Szabolcs megyei Pethenehaza 
posssessióban lakó Tót Ágoston nevű jobbágyának házára tört s a jobbágyot és feleségét 
súlyosan megverte, majd Sralyan-i Albert a panaszos bizonyos szántóit foglalta el a Szatmár 
megyei Hodaz possessióban (DL 62.344/1481). 
Az oklevélben megnevezett Petenyeházai Nyíri János (09-04) megállapításom szerint 
Petenyeházai Gergely (08-04) fia lehet, akinek jobbágyait Petenyeházai János (08-03) 
bántalmazta. Az oklevelekből megállapíthatóan; Nyíri Gergely és fiai nevet változtattak, 
elhagyták a Petenyeházai családnevüket, és valószínűleg ezzel váltották ki Petenyeházai János 
haragját, aki Nyíry János jobbágyainak bántalmazásával fejezte ki nem tetszését. 
 
Petenyeházai János, Namen-i Pochay Antal és Mada-i Péter panasza, amely szerint Perényi 
Pál özvegye: Eufémia asszony Karaz possessióban lakó, név szerint felsorolt familiárisait és 
jobbágyait a panaszosok Szabolcs megyei Mada és Karaz possessiójára küldte, ezek onnan 
marhákat hajtottak el, ill. vágtak le, földet foglaltak el, egy lovat vittek el (DL 62.348/1481). 
 
Leleszi konvent Petenyeháza-i Benedek fiai: György mester váradi kanonok és Mátyás, meg 
Petenyeházai János - a két utóbbi fiai (János és Mihály) nevében is - az őket a Szatmár 
megyei Mergesd prédiumban megillető rész felét örök jogon Petenyeházai Márton és Máté 
fiainak adományozza DL 62.359/1483). 
 
08-04. Gergely *1420, +1464? ► 
Közszerző. 
Felesége: ∞ Affra 
Vitéz János váradi püspök jegyzője. 
Benedek (*1376) fia: Gergely = Gregorius (*1420) királyi ember (DL 15289/1458). 
 



 

A DL 50.532 számú, 1462.01.09-én kelt oklevél szerint Mátyás király címeres levelet 
adományozott Császári Császár István váradi kanonoknak és Petneházy Benedek öt fiának: 
Jánosnak, Gergelynek, Mátyásnak, Györgynek és Tamásnak. A címerpajzsban egy jobbra 
forduló egyszarvú látható, amelyet egy szárnyas angyal tart a kezeiben. 
A fő címerszerző Császári Császár Istvánról csak annyit tudunk, hogy 1456-1464 között 
váradi káptalan volt. Neve a Szatmár vármegyei Császári (későbbi nevén Nyírcsászári) 
községtől származik, amely abban az időben a család birtoka volt. Nyírcsászári község 
Szatmár megye nyugati határán Nyírbátor mellett, Petneházától nem messze, délre 
helyezkedik el. A megadományozottak közeli lakóhelyén kívül a közöttük kialakult kapcsolat 
abból a tényből is adódhatott, hogy nemcsak Császár István, hanem korábban, 1423-1439 
között Petneházy Barnabás is váradi kanonok volt, sőt kanonok volt 1442-ben Gergely 
testvére, János is (Bunyitay Vince: A váradi püspökség története). A címeradományozás 
kezdeményezője egészen biztosan Vitéz János püspök, a későbbi esztergomi érsek volt, 
akinek szolgálatában Császár István kanonokként és Pethenyeházai Gergely jegyzőként 
dolgozott. Vitéz Jánosról azt is tudjuk, hogy Mátyás király nevelője volt, jól ismerte a 
Petneházyakat, ezért az ő kérését, amely kanonokának és jegyzőjének kitüntetésére irányult 
1462-ben szívesen teljesítette. 
 

   
A DL 50.532 számú oklevél szerinti címer. 
 
Nyíri Gergely magtalan halála. Pethenyeháza-i Nyíry Gergely végrendeletében hátramaradó 
családját Parlagi László, a Mayte-i királyi kúria provizora gondjaira bízza, intézkedik 
adósságai kifizetéséről és ingóságaikról rendelkezik.(DL 62.324/1464). A végrendelet 
ellenére Gergely 1460-ban nem halt meg, csak 1464-ben, mert 1462.01.09-én Mátyás 
királytól még címeres levelet kapott. 
 
Nyíri Gergelynek három fia (János, Ambrus és Pál) született. Oklevelek bizonyítják, hogy 
János és Pál 1462-ben még élt, sőt Jánosnak később több gyermeke is született. Az oklevél 
szerint a fiuk azért nem kaphatták meg atyjuk Bars megyei birtokait, mert azok visszaszálltak 
a koronára. 
 
Mátyás király néhai Nyíri Gergely egyes birtokait, amelyek visszaszálltak a Koronára érdemei 
elismeréséül Chepen Mihálynak adományozta (DL 68121 és DL 88408/1464.12.12). 



 

 
08-05. Mátyás *1425, +1510? ► 
Közszerző. Szabolcsi alispán (1494) 
1491.08.20-án II. Ulászló király Petneházi Mátyás szabolcsi alispán számára adománylevelet 
ad. 
 
A DL 50.532 számú, 1462.01.09-én kelt oklevél szerint Mátyás király címeres levelet 
adományozott Császári Császár István váradi kanonoknak és Petneházy Benedek öt fiának: 
Jánosnak, Gergelynek, Mátyásnak, Györgynek és Tamásnak. A címerpajzsban egy jobbra 
forduló egyszarvú látható, amelyet egy szárnyas angyal tart a kezeiben. 
 

   
A DL 50.532 számú oklevél szerinti címer. 
 
A leleszi konvent előtt Kallo-i János eltiltja László királyt a Szabolcs megyei Jako possessio 
felének eladományozásától, továbbá Pethenyehaza-i Benedeket és Gergelyt, valamint 
Benedek fiait: Gergelyt és Mátyást annak megszerzésétől (DL 55.548 (1453). 
 
Mátyás király tudatja a címzettekkel, hogy Pethenyehaza-i Gergelyt és Benedeket felmentette 
életük végéig a hadrakeléstől és a generális konvenciókon való részvételtől (DL 62322/1458).  
 
A váradi káptalan előtt Pethenyehaza-i András fia János és Miklós fia Péter nyugtatja 
Pethenyehaza-i Benedek fiát, Mátyást az egymásnak okozott károkról (DL 55.668/1460). 
 
Mátyás király elrendeli Petenyeházai Mátyás, Petenyeházai György váradi kanonok s a 
nevezett György fia Tamás királyi új adomány címén történő bevezetését a Szatmár megyei 
Bogda predium birtokába (DL 62.337/1479). 
 
Mátyás király 1479. május 4-i parancsára Bagda prédium birtokába királyi adomány címén 
Petenyeházai Mátyást, Györgyöt és Tamást ellenmondás nélkül bevezették (DL 62.337/1479). 
 
A leleszi konvent előtt a Petenyehaza possessióban lakó Deák Máté a Petenyehaza-i és más 
családok név szerint felsorolt tagjai nevében eltiltja Petenyehaza-i Mátyást és György mestert 



 

és másokat a Szatmár megyei Bagda predium felkérésétől, Mátyás királyt pedig az 
eladományozásától (DL 62.340/1480). 
 
Petneházi Mátyás levele, mely a kiemelt Orosz lt-ban nem volt feltalálható (DL 45.922/1482). 
 
Petenyeháza-i Benedek fiai: György mester váradi kanonok és Mátyás, meg Petenyeházai 
János - a két utóbbi fiai nevében is - az őket a Szatmár megyei Mergesd prédiumban megillető 
rész felét Petenyeházai Márton és Máté fiainak adományozzák örök jogon DL 62.359, (1483). 
 
DL 62.367, (1489). Mátyás király megbírságolja Pethry-i Dersi Balázst és név szerint 
felsorolt társaikat, mert Parlagi László és Petenyeházai Mátyás ellenében nem jelentek meg. 
 
Szabolcs megye hatósága bizonyítja, hogy miután János azt a 12 arany Ft-ot, amely összegért 
részét (Petenyeháza ?) possessióban Petenyehazai Mátyásnak zálogba adta, ennek megfizette, 
e Mátyás a birtokot neki visszaadta (DL 62.368/1491). 
 
II. Ulászló király megparancsolja, hogy tisztázzák, vajon Igar-i Simon mester, a szent jogi 
abbácia volt kormányzója, megfizette e azt a 33 arany forintot Petenyeházai Mátyásnak, 
amelynek megfizetésére fogott bírósági egyezségben kötelezettséget vállalt, vagy nem (DL 
62.371/1496). 
 
Esküvel vallották, hogy Igar-i Simon mester vállalt kötelezettsége szerint nem fizetett meg 
Petenyeházai Mátyásnak 33 arany forintot. (DL 62.371/1496).  
 
II.Lajos király elrendeli Petenyeházai Mátyás és fia Tamás vételjog címén történő bevezetését 
Petenyeházai Nyíri János részeinek birtokába a Szabolcs megyei Mergesd és Kis Tericse, 
valamint a Szatmár megyei Bagda prédiumokban DL 62.419/1496). 
 
II. Ulászló király 1496.júl.15-i parancsára Petenyeházai Mátyást és fiát, Tamást az őket vétel 
címén megillető részek birtokába Bagda és Mérgesd prédiumokban ellentmondás nélkül 
bevezették (DL 62.4191496). 
 
Petneházi Mátyás magánlevele (DL 56.289/1497). 
 
Bizonyságlevél arról a békés egyezségről, melyet a nádor előtt Petneháza-i Mátyás és Parlag-i 
Menyhért egy részről és a Petri-ről nevezett Dersi család név szerint felsorolt tagjai más 
részről kötöttek a Szabolcs megyei Nádudvar possessió részei miatt (DL 75.487/1498). 
 
Petri-i Ders Kelemen és Lőrinc, valamint Parlagh-i Menyhért és Petneháza-i Mátyás kétfelé 
osztották a Szabolcs megyei Nádudvar birtokukat (DL 66.744/1499). 
 
08-06. György *1430, +1500 ► 
Közszerző. 
1478-83 között Váradi kanonok. 
Pethenyeházy (Pethenyeháza-i) György 1478-ban tűnik fel először, mint váradi kanonok. 
 
A DL 50.532 számú, 1462.01.09-én kelt oklevél szerint Mátyás király címeres levelet 
adományozott Császári Császár István váradi kanonoknak és Petneházy Benedek öt fiának: 
Jánosnak, Gergelynek, Mátyásnak, Györgynek és Tamásnak. A címerpajzsban egy jobbra 
forduló egyszarvú látható, amelyet egy szárnyas angyal tart a kezeiben. 



 

 

   
A DL 50.532 számú oklevél szerinti címer. 
 
A leleszi konvent előtt Kallo-i János eltiltja László királyt a Szabolcs megyei Jako possessio 
felének eladományozásától, továbbá Pethenyehaza-i Benedeket és Gergelyt, valamint 
Benedek fiait: Gergelyt és Mátyást annak megszerzésétől (DL 55.548 (1453). 
 
Mátyás király elrendeli Petenyeházai Mátyás, Petenyeházai György váradi kanonok és 
György fia Tamás királyi új adomány címén történő bevezetését a Szatmár megyei Bogda 
predium birtokába (DL 62.337/1479). 
 
Mátyás király 1479. május 4-i parancsára Bagda prédium birtokába királyi adomány címén 
Petenyeházai Mátyást, Györgyöt és Tamást ellenmondás nélkül bevezették. (DL 
62.337/1479). 
 
Az aradi káptalan előtt a Szatmár megyei Bagda predium felkérésétől és birtokbavezetéstől a 
Petenyeházi család név szerint felsorolt tagjait, az eladományozástól pedig Mátyás királyt 
eltiltotta. 
Az oklevélben szereplő nevek között olvasható Nyíri János (*1441) (Johns Nyírÿ) neve is 
(DL 62.339/1480). 
 
A Petenyehaza possessióban lakó Deák Máté a Petenyehaza-i és más családok név szerint 
felsorolt tagjai nevében eltiltja Petenyehaza-i Mátyást és György mestert és másokat a 
Szatmár megyei Bagda predium felkérésétől, Mátyás királyt pedig az eladományozásától (DL 
62.340, (1480). 
 
Petenyehaza-i György mester, váradi kanonok és Petenyehaza-i Benedek fia: Mátyás - ez 
utóbbi Tamás fia nevében is - a Szatmár megyei Bogda prediumot, amely teljes jogon őket 
illeti, testvéri szeretetből statuálják testvéreiknek: Petenyehaza-i Márton fiainak: Jánosnak és 
Miklósnak, néhai Máté fiának Lukácsnak .(DL 62.342, (1480). 
 
Pethenehaza-i György váradi kanonok Kyswarda-i Miklóst a Szatmár megyei Swpchya föld 
körül támadt költségek felének megfizetéséről nyugtatja (DL 81.854, (1481). 



 

 
A szentjobbi konvent előtt a Petenyeházi és más családok név szerint felsorolt tagjai nevében 
a Szatmár megyei Bagda predium adományozásától Mátyás királyt, a felkéréstől és a 
bírtokbavezetéstől Petenyeházai György mester váradi kanonokot, Petenyeházai Mátyást, 
ennek fiát Tamást és mindenki mást eltiltottak. (DL 62.341/1480). 
 
Petenyeháza-i Benedek fiai: György mester váradi kanonok és Mátyás, meg Petenyeházai 
János - a két utóbbi fiai nevében is - az őket a Szatmár megyei Mergesd prédiumban megillető 
rész felét Petenyeházai Márton és Máté fiainak adományozzák örök jogon (DL 62.359/1483). 
 
Mátyás király elrendeli a Petenyeháza-i család név szerint felsorolt tagjai bevezetését az őket 
teljes jogon megillető Szatmár megyei Mergesd prédium birtokába (DL 62.359/1483).  
 
08-07. Tamás *1435, +? ► 
Közszerző. 
 
A DL 50.532 számú, 1462.01.09-én kelt oklevél szerint Mátyás király címeres levelet 
adományozott Császári Császár István váradi kanonoknak és Petneházy Benedek öt fiának: 
Jánosnak, Gergelynek, Mátyásnak, Györgynek és Tamásnak. A címerpajzsban egy jobbra 
forduló egyszarvú látható, amelyet egy szárnyas angyal tart a kezeiben. 
 

   
A DL 50.532 számú oklevél szerinti címer. 
 
07-10. Gergely (*1385, +?) fiai: 
08-08. János *1406, +?  
Felesége: ∞ Klára *1432, +? 
 
08-09. Demeter *1410, +? ■ 
 
07-11. István *1360 +? fiai: 
08-10. Miklós -1415+? ■ 



 

Születéséről és életéről mindössze annyit ismerünk, amennyit Thaly Kálmántól tudunk. 
Szerinte Pethenyeháza község hajdan Szatmár megyéhez tartozott, 1411-ben kebeleztette át 
Zsigmond király Szabolcs vármegyébe, Pethenyeházi László fia György, továbbá ennek 
András, Jakab és Miklós nevű testvérei, nemkülönben Tamás fia Jakab; András, Balázs és 
Benedek - a János fiai - István fia Miklós és Péter fia Gál (mind Petneházyak) kérésére, akik a 
község földesurai voltak (Turul 1884.II). 
Az a tény, mely szerint ő nem kapott címeres levelet azt látszik bizonyítani, hogy 1417-ben 
már nem volt életben. 
 
08-11. Márton *1391 +? ► 
Főcímerszerző. 
Zsigmond király 1417.03.25-én Konstanzában kelt levelében ezekkel a szavakkal adományoz 
nemességet és pallosjogot a Petneházy család 12 tagjának. „Zsigmond király Petneházy 
Mártonnak, a király udvarnokának, e minőségében a király kíséretében Lombardiában, 
Aragóniában, Angol-, Francia- és Németországban tett diplomáciai szolgálatai jutalmául, 
valamint általa apjának, Istvánnak, testvérének Györgynek, atyafiainak, Andrásnak, 
Benedeknek, Balázsnak, másik Andrásnak, Jakabnak, Györgynek, Miklósnak, Gálnak és 
másik Jakabnak az oklevél élén megfestett címert adományozza (DL50.516). 
A címer egy balra dőlt kerektalpú pajzs vörös mezejében lebegő koronából kinövő, balra 
fordult ezüstszínű oroszlánt ábrázol, amely első mancsaival aranyíj húrját feszíti és az ezüst 
hegyű arany nyilat lövésre készen tartja. A korona egy balra fordult csőrsisakon helyezkedik 
el és a címert vörös-arany takaró díszíti. 
 

       
A DL50.516 okl. szerinti címer.      Egy későbbi címerrajz.      A szerző által készített rajz. 
 
Thaly Kálmán szerint a Petneházy család Zsigmond császár-királytól címeres levelet és 
pallosjogot kapott (Turul 1884.II). 
 
Petenyeházy Márton külföldi útjaira rendszeresen elkísérte a királyt. 
 
Szabolcs vármegye két héttel elhalasztja Pethenyehaza-i Mártonnak Gywlahaza-i Bálint ellen 
viselt perét (DL 54.811/1433). 
 
Petenyeházai Gál és Benedek perét Petenyeházai Márton, Máté és István ellen a leleszi 
konvent proklamációs levelében foglalt ügyben oklevelek bemutatása és kiszabott bírságok 
megfizetése céljából Szent György nyolcadára halasztja (DL 62.285/1444). 
 



 

Petenyeházai Márton és Naganarch-i Albert perét Gyulaházai Bálint ellen a leleszi konvent 
tanúvallató és perbehívó levelében foglalt ügyben az ország különböző részein történt 
hadrakelés és a bárók abszenciája miatt Szent Mihály nyolcadára /okt.6./ halasztják (DL 
62.291/1445). 
 
Perhalasztás Pethenye (András) fiainak: Barnabásnak, Mártonnak és Balázsnak, továbbá 
Pethenehaza-i László fia, Miklósnak, Jakab fia, Benedeknek és Péter fia, Gálnak, Chahol-i 
László felesége és Kallo-i Lőkös fia, Miklós ellen viselt perében (DL 54.511/426). 
 
Perhalasztás Pethenye fiainak: Barnabásnak, Mártonnak és Balázsnak, továbbá Pethenehaza-i 
László fia, Miklósnak, Jakab fia, Benedeknek és Péter fia, Gálnak, Chahol-i László felesége 
és Kallo-i Lőkös fia, Miklós ellen viselt perében (DL 54.644/1429), 
 
Petenyeházai Gál és Benedek perét Petenyeházai Márton, Máté és István ellen a leleszi 
konvent proklamációs levelében foglalt ügyben oklevelek bemutatása és kiszabott bírságok 
megfizetése céljából Szent György nyolcadára halasztja (DL 62.285/1444). 
 
László király elengedi a korábbi elmarasztalást (DL 62.309/1453). 
 
Pethenyehaza-i Benedek és Márton testvérük, Demeter deák végrendeletének nem akarnak 
ellentmondani (DL 62.318/1455). 
 
08-12. György *1395+? ■ 
Közszerző 
Zsigmond király 1417.03.25-én Konstanzában kelt levelében ezekkel a szavakkal adományoz 
nemességet és pallosjogot a Petneházy család 12 tagjának. „Zsigmond király Petneházy 
Mártonnak, a király udvarnokának, e minőségében a király kíséretében Lombardiában, 
Aragóniában, Angol-, Francia- és Németországban tett diplomáciai szolgálatai jutalmául, 
valamint általa apjának, Istvánnak, testvérének Györgynek, atyafiainak, Andrásnak, 
Benedeknek, Balázsnak, másik Andrásnak, Jakabnak, Györgynek, Miklósnak, Gálnak és 
másik Jakabnak az oklevél élén megfestett címert adományozza (DL50.516). 
A címer egy balra dőlt kerektalpú pajzs vörös mezejében lebegő koronából kinövő, balra 
fordult ezüstszínű oroszlánt ábrázol, amely első mancsaival aranyíj húrját feszíti és az ezüst 
hegyű arany nyilat lövésre készen tartja. A korona egy balra fordult csőrsisakon helyezkedik 
el és a címert vörös-arany takaró díszíti. 
 

       
A DL50.516 okl. szerinti címer.      Egy későbbi címerrajz.      A szerző által készített rajz. 



 

 
Thaly Kálmán szerint a Petneházy család Zsigmond császár-királytól címeres levelet és 
pallosjogot kapott (Turul 1884.II). 
 
07-12. Péter (1365, +?) fia: 
08-13. Gál *1390, +? ■ 
Közszerző. 
Zsigmond király 1417.03.25-én Konstanzában kelt levelében ezekkel a szavakkal adományoz 
nemességet és pallosjogot a Petneházy család 12 tagjának. „Zsigmond király Petneházy 
Mártonnak, a király udvarnokának, e minőségében a király kíséretében Lombardiában, 
Aragóniában, Angol-, Francia- és Németországban tett diplomáciai szolgálatai jutalmául, 
valamint általa apjának, Istvánnak, testvérének Györgynek, atyafiainak, Andrásnak, 
Benedeknek, Balázsnak, másik Andrásnak, Jakabnak, Györgynek, Miklósnak, Gálnak és 
másik Jakabnak az oklevél élén megfestett címert adományozza (DL50.516). 
A címer egy balra dőlt kerektalpú pajzs vörös mezejében lebegő koronából kinövő, balra 
fordult ezüstszínű oroszlánt ábrázol, amely első mancsaival aranyíj húrját feszíti és az ezüst 
hegyű arany nyilat lövésre készen tartja. A korona egy balra fordult csőrsisakon helyezkedik 
el és a címert vörös-arany takaró díszíti. 
 

       
A DL50.516 okl. szerinti címer.      Egy későbbi címerrajz.      A szerző által készített rajz. 
 
Thaly Kálmán szerint a Petneházy család Zsigmond császár-királytól címeres levelet és 
pallosjogot kapott (Turul 1884.II). 
 
07-14. Máté (Márton) *1380, +? fia: 
08-14. Lukács *1405, +? ■ 
Petenyehaza-i György mester, váradi kanonok és Petenyehaza-i Benedek fia: Mátyás - ez 
utóbbi Tamás fia nevében is - a Szatmár megyei Bogda prediumot, amely teljes jogon őket 
illeti, testvéri szeretetből statuálják testvéreiknek: Petenyehaza-i Márton fiainak: Jánosnak és 
Miklósnak, néhai Máté fiának: Lukácsnak (DL 62.342/1480). 
 
07-15. András *1385. +? fia: 
08-15. László *1416, +?  
 
07-16. Balázs *1390, +? fia: 
08-16. János *1420, +? ■ 
 



 

9. generáció: 1437 − 
 
08-03. János *1415, +? gyermekei: 
09-01. Zsófia *1437, +? ■ 
09-02. János *1439, +? ■ 
09-03. Mihály *1442, +? ■ 
 
08-04. Petneházi Nyíri Gergely (*1420, +1464,) fiai: 
Mátyás király 1464.12.12-én kelt DL 88406 számú oklevele szerint: „Figyelembe véve 
Chepen-i Mihály érdemes szolgálatait, neki adja, továbbá fiának és leányának a Bars 
megyében fekvő Nyr azon részét, mely Nyr-i Gergely magtalan halála folytán a koronára 
szállt, de jelenleg még annak özvegye tartja megszállva. Nyíri Gergely magtalan halála.” 
Oklevelekkel bizonyíthatóan; Nyíri Gergelynek három fia (János, Ambrus és Pál) született, de 
ezek szerint a fiuk mégsem kaphatták meg atyjuk Bars megyei birtokait, mert azok 
visszaszálltak a koronára. 
 
09-04. Nyíri János *1441, +? ► 
Az aradi káptalan előtt a Petenyeházai káptalan és többi név szerint felsorolt társai nevében a 
Szatmár megyei Bagda predium felkérésétől és birtokbavezetéstől a Petenyeházi család név 
szerint felsorolt tagjait eltiltotta (DL 62339/1480). Az oklevélben olvasható Nyíri János 
(*1441) (Johns Nyírÿ) neve is 
 
A nádor elrendeli a tanúvallatást Petenyeházai Nyíri János és Ibran-i László panasza 
tárgyában, amely szerint Petenyeházai János a panaszos Szabolcs megyei Pethenehaza 
posssessióban lakó Tót Ágoston nevű jobbágyának házára tört s a jobbágyot és feleségét 
súlyosan megverte, majd Sralyan-i Albert a panaszos bizonyos szántóit foglalta el a Szatmár 
megyei Hodaz possessióba (DL 62.344/1481). 
 
II. Lajos király elrendeli Petenyeházai Mátyás és fia Tamás vételjog címén történő 
bevezetését Petenyeházai Nyíri János részeinek birtokába a Szabolcs megyei Mergesd és Kis 
Tericse, valamint a Szatmár megyei Bagda prédiumokban (DL 62.419/1496). 
 
Békés egyezség egy részről Petenyeházai Nyíri János és édestestvére: Nyíri Pál, más részről 
Zsófia asszony, Kistárkányi Boda László leánya, Nyíri János osztályos testvére: Petenyeházai 
Tamás özvegye kötöttek a köztük folyt birtokperekben. Ebben Zsófia asszony egy lakatlan és 
3 lakott jobbágytelket a Szabolcs megyei Petenyeháza possessióban és a Nyíri János erdeje 
nevű erdőt Bagda prédiumban átengedte az első félnek, Nyíri János viszont osztályos testvére 
Petenyeházai Tamás rá szállott minden birtokát Petenyeháza possessióban Zsófia asszonynak 
adta (DL 62.404/1513). 
 
Nyíri János és testvére Pál visszamondták az ellentmondásukat Petenyeházai Tamás részeivel 
kapcsolatban (DL 62409/1515). 
 
09-05. Nyíri Ambrus (vagy Márton?) *1448, +? ■ 
09-06. Nyíri Pál *1450 +? ■ 
 
08-05. Mátyás *1425, +? ►fia: 
09-07. Tamás *1442, +1513-ban! ■ 
1494-95-ben alispán 



 

Felesége: ∞ Boda Zsófia *1462, +? 
Magvaszakadt! Birtokait a vajai Ibrányi család örökölte! 
 
Mátyás király 1479. május 4-i parancsára Bagda prédium birtokába királyi adomány címén 
Petenyeházai Mátyást, Györgyöt és Tamást ellenmondás nélkül bevezették (DL 62.337/1479). 
 
A káptalan Miklós a Szatmár megyei Bagda predium felkérésétől és birtokba vezetéstől a 
Petenyeházi család név szerint felsorolt tagjait, az eladományozástól pedig Mátyás királyt 
eltiltotta (DL 62.339/1480). 
 
Petenyehaza-i György mester, váradi kanonok és Petenyehaza-i Benedek fia: Mátyás - ez 
utóbbi Tamás fia nevében is - a Szatmár megyei Bogda prediumot, amely teljes jogon őket 
illeti, testvéri szeretetből statuálják testvéreiknek: Petenyehaza-i Márton fiainak: Jánosnak és 
Miklósnak, néhai Máté fiának, Lukácsnak (DL 62.342/1480). 
 
A Petenyeházi és más családok név szerint felsorolt tagjai nevében a Szatmár megyei Bagda 
predium adományozásától Mátyás királyt, a felkéréstől és a birtokba vezetéstől Petenyeházai 
György mester váradi kanonokot, Petenyeházai Mátyást, ennek fiát, Tamást és mindenki mást 
eltiltottak (DL 62.341/1480). 
 
Petenyeháza-i Benedek fiai: György mester váradi kanonok és Mátyás, meg Petenyeházai 
János - a két utóbbi fiai (Tamás) nevében is - az őket a Szatmár megyei Mergesd prédiumban 
megillető rész felét Petenyeházai Márton és Máté fiainak adományozzák örök jogon DL 
62.359/1483). 
 
Mátyás király elrendeli a Petenyeháza-i család név szerint felsorolt tagjai bevezetését az őket 
teljes jogon megillető Szatmár megyei Mergesd prédium birtokába (DL 62.359/1483). 
 
A király elrendeli Petenyeházai Mátyás és fia Tamás vételjog címén történő bevezetését 
Petenyeházai Nyíri János részeinek birtokába a Szabolcs megyei Mergesd és Kis Tericse, 
valamint a Szatmár megyei Bagda prédiumokban (DL 62.419, (1496). 
 
II.Ulászló király 1496.júl.15-i parancsára Petenyeházai Mátyást és fiát Tamást az őket vétel 
címén megillető részek birtokába Bagda és Mérgesd prédiumokban ellentmondás nélkül 
bevezették (DL 62.419/1496). 
 
Petenyeházai Mátyás fia Tamás felperes és Csepei Zoltán János alperes között per indult (DL 
62.375, (1501). 
 
II.Ulászló király megbírságolja Margit, Borbála és Apolina asszonyokat, Athya-i László, 
Athya-i István és Athya-i Demeter özvegyeit, mert Petneházai Mátyás fia Tamás ellenében a 
váradi káptalan perbehívó levelében foglalt ügyben a kitűzött terminuson nem jelentek meg 
(DL 62.376/1502). 
 
DL 62.385, (1507) szerint Jako-i Szilágyi Mihály Szabolcs megye előtt egy lakatlan 
jobbágytelkét, melyen korábban Philep Antal jobbágy lakott, a Gyermekerdew nevű erdő 
felével - határa a Laskod felé vezető út - Petenyeházai Tamásnak a visszaváltásig 5 arany 
forintért elzálogosította. 
 



 

DL 62.392, (1511) szerint Szatmár megye Rohod-i Jánost 3 márka bírságban marasztalja el 
Petenyeházai Tamás ellen, mert a perben nem jelent meg. 
 
DL 62.400, (1512) szerint Petenyeházai Tamás a leleszi konvent előtt részeit a Szabolcs 
megyei Pethenehaza s Jako possessiókban és Bagda prédiumban összesen 500 forintért a 
visszaváltásig feleségének: Zsófia asszonynak elzálogosította. 
 
Békés egyezség egy részről Petenyeházai Nyíri János és édestestvére: Nyíri Pál, más részről 
Zsófia asszony, Kistárkányi Boda László leánya, Nyíri János osztályostestvére, Petenyeházai 
Tamás özvegye kötöttek a köztük folyt birtokperekben. Ebben Zsófia asszony egy lakatlan és 
3 lakott jobbágytelket a Szabolcs megyei Petenyeháza possessióban és a Nyíri János erdeje 
nevű erdőt Bagda prédiumban átengedte az első félnek, Nyíri János viszont osztályostestvére 
Petenyeházai Tamás rá szállott minden birtokát Petenyeháza possessióban Zsófia asszonynak 
adta (DL 62.404, (1513). 
 
DL 62.407, (1514) szerint II. Ulászló király a magtalanul elhalt Petenyeházai Mátyás fia, 
Tamás javait a Szabolcs megyei Pethenyehaza és Jako possessiókban, valamint Mergesd, 
Bogda, Thewlgyes s Theryche prédiumokban, továbbá minden máshol fekvő birtokait a vajai 
Ibrányi Istvánnak és Miklósnak és általuk név szerint feljegyzett édestestvéreiknek 
adományozza. 
 
DL 62.408, (1514) szerint II. Ulászló király elrendeli Ibrányi István és Miklós és név szerint 
felsorolt társaik királyi adomány címén történő bevezetését a magtalanul elhalt Petenyeházai 
Mátyás fia Tamás részeinek birtokába a Szabolcs megyei Pethenyehaza és Jako 
possessiókban, valamint Mergesd, Bogda, Thewlges s Theryche prédiumokban. 
 
DL 105.958, (1514) szerint II. Ulászló király a Petneházai Tamás magszakadása folytán 
eladományozhatóvá vált birtokrészeit a Szabolcs megyei Pethneháza, s Jákó possessiókban, 
meg Mergesd, Bogda, Teolgies s Thericse prediumokban Vajai Ibrányi Istvánnak és 
Miklósnak és általuk édestestvéreiknek adományozza. 
 
DL 62.408, (1514) szerint: Amikor a király 1514. április 2-i parancsára Petenyeházai Tamás 
részeinek birtokába Pethenyehaza possessióban és a teljes Szabolcs megyei Penyzlek 
possessió és Thotthelek, Macha, Zenthmyklos prédiumokba az Ibrányi család név szerint 
felsorolt tagjait királyi adomány címén be akarták vezetni, annak Petenyeházai Tamás 
özvegye: Zsófia asszony és mások ellentmondottak 
 
DL 62.409, (1515): Nyíri János és testvére: Pál visszavonták azt az ellentmondásukat, 
amelyben megóvták Petenyeházai Tamás részeinek az Ibrányi család név szerint felsorolt 
tagjai részére történt határozatát és a részeket örökjogú birtoklásra nekik engedték át. 
 
DL 62.412, (1515) szerint: Zsófia asszony, Petenyeházai Tamás özvegye, visszavonja 
ellentmondását, amellyel megóvta az Ibrányi család név szerint felsorolt tagjainak bevezetését 
a magvaszakadt Petenyeházai Tamás részeinek birtokába és e részeket örök jogon átengedi az 
Ibrányiaknak 
 
DL 62.416, (1516.09.16) szerint: II. Ulászló király bizonyítja, hogy Vajai Imre mester váradi 
kanonok és Vajai Ferenc mester felperesek és Zsófia asszony, Petenyeházai Tamás özvegye 
alperes között a nevezett Tamás részei után, valamint hitbér és leánynegyed ügyében per folyt 
és fogott bírák közvetítésével békésen megegyeztek. Az alperesek igényeik kielégítése 



 

fejében 150 arany forintot fizettek ki a felpereseknek, amire vonatkozólag ezek az alperest 
nyugtatták. 
 
08-06. György (*1430, +?) fia: 
09-08. Tamás *1475, +? ► 
DL 62.337, (1479). Mátyás király elrendeli Petenyeházai Mátyás, Petenyeházai György 
váradi kanonok s a nevezett György fia Tamás királyi új adomány címén történő bevezetését a 
Szatmár megyei Bogda predium birtokába 
 
DL 62.337, (1479) szerint: Mátyás király 1479. május 4-i parancsára Bagda prédium 
birtokába királyi adomány címén Petenyeházai Mátyást, Györgyöt és Tamást ellenmondás 
nélkül bevezették. 
 
DL 62.339, (1480) szerint: A káptalan Miklós a Szatmár megyei Bagda predium felkérésétől 
és birtokba vezetéstől a Petenyeházi család név szerint felsorolt tagjait, az eladományozástól 
pedig Mátyás királyt eltiltotta. 
 
DL 62.341, (1480). Mátyás király elrendeli a Petenyeháza-i család név szerint felsorolt tagjai 
bevezetését az őket teljes jogon megillető Szatmár megyei Mergesd prédium birtokába. 
 
DL 62.359, (1483). Mátyás király elrendeli a Petenyeháza-i család név szerint felsorolt tagjai 
bevezetését az őket teljes jogon megillető Szatmár megyei Mergesd prédium birtokába 
 
08-07. Tamás (*1435, +?) fiai: 
09-09. Gál *1480 +? ■ 
09-10. Jakab *1484, +? ► 
 
08-08. János (*1406, +?) fiai: 
09-11. András *1427, +? ■ 
09-12. Barnabás *1430, +? ■ 
09-13. Mátyás*1432, +? ► 
1487-től alispán. 
09-14. Balázs *1435, +? ► 
János (*1406) fia: Balázs (*1435) királyi ember. 
09-15. Benedek a „Nagy” *1438, +? ■ 
Felesége: ∞ Bora Ágnes *1440, +? 
 
08-11. Márton (*1391, +?) fiai: 
09-16. János *1432, +? ► 
DL 62.342, (1480): Petenyehaza-i György mester, váradi kanonok és Petenyehaza-i Benedek 
fia: Mátyás - ez utóbbi Tamás fia nevében is - a Szatmár megyei Bogda prediumot, amely 
teljes jogon őket illeti, testvéri szeretetből statuálják testvéreiknek: Petenyehaza-i Márton 
fiainak: Jánosnak és Miklósnak, néhai Máté fiának, Lukácsnak. 
 
DL 62.343, (1481). Mátyás király elrendeli Petenyeházi János zálogjogon történő bevezetését 
Ders-i Kántor István részeinek birtokába a Szatmár megyei Ders, Janosy és Hodaz 
possessiókban. 
 



 

DL 62.343, (1481). Amikor a király 1481 március 28.-i parancsára Petenyeház-i Jánost be 
akarták vezetni Kántor István részeinek birtokába Ders, Janosy s Hodaz possessiókban, annak 
Ders-i Kántor Gergely és társai ellentmondottak. 
 
DL 62.362, (1486). Mátyás király megbírságolja Ders-i Kántor Gergely fiait és Ders-i Kántor 
Erzsébet hajadont, mert a Szatmár megyei Ders, Jánosy és Hodaz possessiókban bejelentett 
ellentmondásuk miatt indult perben Petenyeházai János ellenében a királyi perszonális 
prézencia előtt nem jelentek meg. 
 
09-17. Miklós *1435, +? ► 
Felesége:∞ Dersy Zsófia *1435? +? 
 
DL 62.342, (1480): Petenyehaza-i György mester, váradi kanonok és Petenyehaza-i Benedek 
fia: Mátyás - ez utóbbi Tamás fia nevében is - a Szatmár megyei Bogda prediumot, amely 
teljes jogon őket illeti, testvéri szeretetből statuálják testvéreiknek: Petenyehaza-i Márton 
fiainak: Jánosnak és Miklósnak, néhai Máté fiának Lukácsnak 
 
DL 62.358, (1485): Thvseer-i Tamás fia István a maga s édestestvérei: Mihály és Balázs 
nevében a Szabolcs megyei Thvser possessióban álló tiszai vámban levő részüknek felét 
Petenyeháza-i Miklósnak és Nylas Mihály Zenthmarthon-i officiálisnak 9 arany forintért a 
visszaváltásig elzálogosítja. 
 
09-18. László *1440, +? ■ 
DL 44.890, (1458): A tanuk vallották, hogy Gyulaházi Bálint hatalmaskodott Petenyeházi 
Márton fia László jobbágyain. 
 
09-19. Márton *1445, +? ► 
 
08-15. László (*1415, +?) fia: 
09-20. Miklós *1440, +? ► 
Felesége: ∞ Ilona *1442, +? 
 
DL 55.668, (1460). A váradi káptalan előtt Pethenyehaza-i András fia János és Miklós fia Péter 
nyugtatja Pethenyehaza-i Benedek fiát, Mátyást az egymásnak okozott károkról. 
 

10. generáció: 1512 − 
 
 
09-08. Tamás (*1475, +?) fiai: 
10-01. János *1512, +? ■ 
10-02. Menyhért *1515, +? ■ 
 
09-10. Jakab (*1484, +?) fiai: 
10-03. Gergely *1506, +? ► 
10-04. Benedek *1508, +? ► 
DL 54.511 (1426): Perhalasztás Pethenye fiainak: Barnabásnak, Mártonnak és Balázsnak, 
továbbá Pethenehaza-i László fia, Miklósnak, Jakab fia, Benedeknek és Péter fia, Gálnak, 
Chahol-i László felesége és Kallo-i Lőkös fia, Miklós ellen viselt perében. 
 



 

09-13. Mátyás *1432, +? fia: 
10-05. Benedek *1454, +? 
 
09-14. Balázs (*1435, +?) fiai: 
10-06. Benedek *1458, +? ■ 
10-07. Lázár *1460, +? ► 
 
09-16. János (*1432, +?) fiai: 
10-08. Mihály *1457, +? ■ 
10-09. János (a „Sánta”) *1460, +? ► 
 
09-17. Miklós (*1435, +?) gyermekei: 
10-10. Erzsébet *1465, +? ■ 
Férje: ∞ Szabó Péter 
 
10-11. Miklós *1470, +? ■ 
 
10-12. János *1475, +? ■ 
 
10-13. Ferenc *1480, +? ► 
Franciscus de Pethenyehaza 1500-1502-ben a krakkói egyetem Szabolcs megyei hallgatója 
(Borovszky Samu: Szabolcs vármegye). 
 
10-14. Bálint *1485, +? ■ 
 
09-19. Márton (*1445, +?) fia: 
10-15. Albert *1490, +? ► 
 
09-20. Miklós (*1440, +?) fia: 
10-16. Péter *1470, +? ■ 
DL55.659, (1453): Perhalasztás a Kallo-i Lőkös Miklós fiainak: Jánosnak és Lőrincnek, stb. 
Pylis-i Bálint és Pethenyehaza-i Péter, és társai ellen viselt perében. 
 
DL 55.668: (1460). A váradi káptalan előtt Pethenyehaza-i András fia János és Miklós fia 
Péter nyugtatja Pethenyehaza-i Benedek fiát, Mátyást az egymásnak okozott károkról. 
 

11. generáció: 1540 − 
 
10-01. János (*1512, +?) fia: 
11-01. Péter *1540, +? ► 
Szabolcsi alispán. 
Péter és Zsigmond a XVII. sz. elején Szabolcs vármegye alispánjai. (Péter 1602 és 1604 
között, Zsigmond, az unokája 1663 és 1668 között.) Borovszky Samu szerint 1602-1603 
szabolcsi alispán. 
 
10-03. Gergely (*1506, +?) fia: 
11-02. János *1528, +? ■ 
 



 

10-04. Benedek (*1508? +) fiai: 
11-03. Gergely *1530, +? ■ 
 
11-04. Mátyás *1532, +? ► 
 
10-07. Lázár (*1460 +?) fia: 
11-05. Lukács *1485, +? ► 
 
10-09. János (a „Sánta”) (*1460, +?) fia: 
11-06. Gáspár *1490, +? ► 
 
10-13. Ferenc (*1480, +?) gyermekei: 
11-07. Ilona *1505, +? ■ 
Férje: ∞ Zalay Boldizsár 
 
11-08. Zsófia *1510, +? ■ 
Férje: ∞ Joó György 
 
11-09. Borbála *1515, +? ■ 
Férje: ∞ Recsky Péter 
 
11-10. Péter *1518, +? ■ 
 
10-15. Albert (*1490, +?) fia: 
11-11. Miklós *1530, +? ► 
Felesége: ∞ Váradkay Dorkó 
 

12. generáció: 1575 − 
 
11-01. Péter (*1540, +?) fiai: 
12-01. György *1570, +? ► 
Szabolcsi szolgabíró, majd alispán. 
Felesége: ∞ Makray Borbála 1592-ben. 
Szabolcs megyei szolgabíró. 
Borovszky Samu szerint 1602-1603-ban Szabolcsi alispán 
Az 1606-1608-as években Szabolcsi szolgabíró. 
Makray Borbála Rohod és Papos községekben birtokot kap (Szirmay Antal: Szatmár 
vármegye Buda, 1810). 
 
12-02. János *1580, +? ■ 
Nyírderzs és Pusztadarócz községekben birtokot kap (Szirmay Antal: Szatmár vármegye 
Buda, 1810). 
 
11-04. Mátyás (*1532, +?) fia: 
12-03. Miklós *1560, +? ■ 
Szabolcsi táblabíró. 
Nyírderzs és Pusztadarócz községekben birtokot kap Szirmay Antal: Szatmár vármegye Buda, 
1810). 



 

 
11-05. Lukács (*1485, +?) fia: 
12-04. Tamás *1530, +? ■ 
 
11-06. Gáspár (*1490, +?) fia: 
12-05. Mátyás *1520, +? ► 
A mohácsi csatában elesett II. Lajos halála után I. Ferdinándot nem a magyar jog szerint 
választották meg magyar királynak, mert őt csak 13 magyar főúr választotta meg Pozsonyban, 
a köznemesség viszont Szapolyai királlyá választását támogatta. Petneházi Mátyás ebben a 
kérdésben Szapolyait támogatta, amiért 1552-ben a királyi hatalmát megerősítő I. Ferdinánd a 
hűtlenség miatt Mátyás birtokait a Vayai családnak adományozta. (Borovszky Samu: 
Szabolcs vármegye). 
 
11-11. Miklós (*1530, +?) gyermekei: 
12-06. Péter *1555, +? ► 
 
12-07. Erzsébet *1558, +? ■ 
Férje: Berey Ferenc 
 
12-08. Anna *1560, +? ■ 
1. férje: ∞ Futó Pál, 2. férje: ∞ Kán Gáspár 
 

13. generáció: 1608 − 
 
12-01. György (*1570, +?) és Apagyi Borbála fiai: 
13-01. Zsigmond *1618, +1707! ► 
Szabolcs vármegye alispánja. 
Felesége: ∞ Laskai Zsuzsanna. 
Petneházy Zsigmond és Jármy András 1663-68.között Szabolcs vármegye alispánjai. 
1707-ben Petneházi Zsigmond fia István és három lánytestvére örökölte a szerény vagyont. 
 
1714.03.07én 3.000 Rh. forintot kap a Baksa örökösök elleni perben (Thaly Kálmán: A 
Petneházy család, in: Turul 1884. II.). 
 
13-02. János *1625, +Törökországban 1722-ben. ► 
Kuruc tiszt, hadbíró. 
Magiszter, Magyarország hadi titkárságának vezetője. 
 
Az 1646. évi nemesi összeíráskor Abaúj vármegye csereháti járásában lakott. 
 
1699-ben Thököly-vel emigrált Törökországba. 
Törökországi tartózkodását bizonyítja egy általa 1699-ben írt felterjesztés a Portához 
(THALY Kálmán: Késmárki TÖKÖLY Imre és némely főbb híveinek naplói és emlékezetes 
írásai 1686-1705. 
In: Monumenta Hungariae Historica. Pest, 1868). 
Petneházy János felterjesztése a Portához 1699-ben: Második rész 1686-1699. 771. oldal: 
latin szöveg. Aláírója: Joannes Petneházy Corundem Hungarorum Bellicus Secretarius m.g. 
(P.H.) Petneházy János Magyarország hadi titkárságának vezetője 



 

 
13-03. Péter *1628, +? ■ 
1661-ben szolgabíró, 1668 után alispán. 
 
1661.12.16: Sigismundo Petneházy vice comitibus (alispán), Péter Petneházy iuditibus 
(szolgabíró).(Miskolci Levéltár) 
 
12-05-. Mátyás (*1520, +?) fiai: 
13-04. János *1550, +? ■ 
Felesége: ∞ Berényi Zsuzsanna 
 
13-05. István *1552, + Nagyváradon 1634-ben! ■ 
1604-ben borosjenői várkapitány, 
Zaránd és Arad vármegye főispánja, fejedelmi tanácsos, 
1620-ban Bethlen Gábor tisztje. 
Felesége: ∞ Király Anna, Lorántfy Zsuzsanna fejedelemné főudvarmesternője. 
 
Király Anna levele Lorántffy Zsuzsannához Váradról (E-190, 1647.08.01). 
 
Petneházi István özvegyének javai Zaránd megyében: Feltoth, Brusztur (UC-89/1648). 
 
Király Anna levele Petneházáról Lorántffy Zsuzsannához (E-190/1650.09.16). 
 
Király Anna lakhelyei: Hajdú-Bihar Megyei Levéltár Évkönyve XXX. 289. oldal. 
1619-1628 között Derecskéről beköltözött Debrecenbe. 
1615-1633 között, Bajom várában lakott. 
1650.09.16-án Petneházáról írt levelet Lorántffy Zsuzsannának. 
1647.08.01-én. Váradról írt levelet Lorántffy Zsuzsannához. 
Megjegyzés: Ezek szerint Király Anna a férje halála után tartotta a kapcsolatot a fejedelem 
feléségével, továbbá az is látható, hogy egyidejűleg több helyen is volt birtoka és saját vára is. 
 
Beck Joachim báró levele Petneházy Istvánhoz (E-204/1604.08.05). 
Beck Joachim báró a Tiszán inneni részek főkapitánya, Szatmár kapitánya, Mátyás főherceg 
kamarása, akinek 1604.05.08-án Mátyás főherceg Bécsből német nyelvű levelet (parancsot) 
írt. 
 
Petneházy István borosjenői várkapitány, zarándi főispán, (1610) kiváló diplomata. 1602-ben 
már sikeresen harcol a török ellen. 1626-ban az összes magyar hadak fővezére. 
Rákóczi György (1593-1648) erdélyi fejedelem saját kezűleg aláírt, latin nyelvű oklevele, 
amelyben megerősíti Király Annát, Petneházy István özvegyét, a Bihar vármegyei Bajomvár 
birtokában. Petneházy István borosjenői főkapitány és Zaránd vár-megye főispánja 1613-ban 
kapta meg Bethlen Gábor fejedelemtől a bajomi várat (ami ellen a váradi káptalan előtt 
Bosnyák Tamás és felesége, Kenderessy Mária eredménytelenül tiltakozott). Halála után 
özvegye birtoka lett, aki 1633-ban Erdélybe költözött. 
 
1622-ben Petneházy István borosjenői várkapitány is részt vesz a magyar korona II. 
Ferdinándnak történő átadásán.(Borovszky Samu: Magyarország vármegyéi és városai. 
Szabolcs vármegye.) 
 



 

A Szent Korona 1619-ban jutott Bethlen Gábor erdélyi fejdelem kezére, miután csapatai 
elfoglalták Pozsony városát, ahol a koronát őrizték. Ebben a hadjáratban 2.000 fős 
hajdúcsapatával maga Petneházy István is részt vett. (Szalárdy János: Siralmas magyar 
krónika). 
 
Bethlen Gábor fejedelem: levele Petneházy István 1620.12.02-i győzelméről (Gróf Mikó 
Imre: Erdélyi történelmi adatok. Kolozsvár, 1855). 
 
Nagy István szerint hatalmas úr, tanácsos, zarándi főispán és borosjenei kapitány volt, nagy 
érdemet szerzett hazája iránt azzal, hogy 1615-ben Bethlen Gábor egyenes parancsára sem 
adta át Boros-Jenőt a töröknek. 
Utódai nem születtek, ezért halála után özvegye az 1648-ban írt végrendeletében az összes 
birtokot a Petneházy családhoz nem tartozó személyekre – többek között nővéreire, sógorára, 
Rákóczy György fejedelemre és Kemény Jánosra (fejedelmi tanácsos, 1661-től erdélyi 
fejedelem) – hagyta (Nagy István: Nemesek és birtokaik). 
 
13-06. Miklós *1555, +? ■ 
Szabolcsi táblabíró. 
 
12-06. Péter (*1565, +?) leánya: 
13-07. Erzsébet *1587, +? ■ 
Férje: ∞ Váradkay András 
 

14. generáció: 1640 − 
 
13-01. Zsigmond (*1618, +1707!) gyermekei: 
14-01. Erzsébet *1640, +? ■ 
Férje ∞ Ormos Ferenc 
1707-ben Petneházi Zsigmond halála után fia István és három lánytestvére örökölte a szerény 
vagyont (Borovszky Samu: Magyarország vármegyéi és városai. Szabolcs vármegye.) 
 
14-02. Anna *1642, +? ■ 
Férje: ∞ Ibrányi Gábor 
 
14-03. Zsuzsanna *1646, +? ■ 
Férje: ∞ Uray György 
 
14-04. György *1648, +1705 ► 
Felesége: ∞ Kenderessy Mária 
1685 körül Thököly Imre illyei jószágigazgatója, majd II. Rákóczi Ferenc alatt a 
vajdahunyadi uradalom tiszttartója (Borovszky Samu: Magyarország vármegyéi és városai. 
Szabolcs vármegye.) Ezek szerint György 1707-ben már nem élt, halálának becsült időpontja: 
1705. 
 
14-05. István *1650, +1712? ► 
Szabolcs megyei összeírás. Nincs közöttük adózó Petneházi! (Összeírás/1715/Szabolcs 8. 
TÉKA/Petneháza) 
Ennek oka, hogy a nemesek nem adóztak! Az összeírásból az is megállapítható, hogy Ónodi 
országgyűlés után adózásra kötelezett egyetlen Petneházi István is elköltözött a faluból, de 



 

mivel nincs nyoma annak, hogy fiával, az Öreg Ferenccel (*1688) együtt költözött volna 
Köröstarcsára, azt kell valószínűsíteni, hogy 1712 körül meghalt! Az ő halála magyarázza 
meg az Öreg Ferenc elköltözését Köröstarcsára. 
 

 
 

 
 
Krucsay Márton provintialis commisarius aláírásával és pecsétjével ellátott 1706-os összeírás 
a Szabolcs megyei fegyvert viselő nemesekről. 
Az összeírás szerint Petneházi István nemes fegyvere a pallos volt. Ebben az időben, Szabolcs 
megyében élt Petneházi Zsigmond (*1608) fia István (*1650), és György (*1648) fia István 
(*1678), aki 1706-ban 28 éves volt. Véleményem szerint közülük az 1650-ben született István 
lehetett a jegyzékbe vett pallos tulajdonosa. 
Az összeírás igazolja Thaly Kálmánt, aki szerint a Petneházy család a címeres levéllel együtt 
pallosjogot is kapott. Ezt ugyan általában cáfolják, de az 1706-os összeírás a neves történész 
igazát bizonyítja. 
 
13-02. János (*1625, +?) fia: 
14-06. Dávid *1645-ben Petneházán, +1687 ► 
Kuruc ezredes, 1678-tól 1685-ig Thököly ezereskapitánya, 1685 után császári ezredes. 
1686.ban I. Lipót király megújította a nemességét. 
 
1. felesége: ∞ Chernel Mária, 2. felesége: ∞ Belényi Zsuzsanna *1664, +? 



 

 
Kuruc ezredeseként szolgálta Thökölyt 1685-i g, amikor a török nagyvezér váradon elfogatta 
Thökölyt. 
Az 1685-ik esztendőben homályba öltözik Tököly csillaga: ez évvel végzetszerű fordulat áll 
be életében. Eperjes, Kassa, Regécz, Patak, Tokaj, Ungvár bukása folytán Felső-
Magyarországot elveszti, de lángesze s hadvezéri ügyessége még tán visszapótolhatják a 
veszteséget – ha hozzá, mind magára, mind Caraffa által elámított Ibrahim szerdára oly vészt 
hozó váradi elfogatása nem járul. Mely hirtelensége felett a töröknek, Tökölynek legjobb 
vezérei: Petneházy, Szőcs János, Deák Ferenc elkeseredve, hogy uruk rabbá tételét 
megbosszulják a kuruc hadak színével hűséget esküdtek Leopoldnak s a megvívott Budavár 
füstölgő romjain s a vert török vérétől gőzölgő csatatereken torolták meg a fejedelmek 
személyében rajtok elkövetett gyalázatot. Hiába fojtatta meg az új nagyvezér Ibrahim szerdárt 
fatális tettéért, hiába bocsátá szabadon a „kuruckirályt”, hiába küzdött annyi hős eréllyel 
Munkács várában a hű és magasztos lelkű Zrinyi Ilona: a török véduralom hitelének s vele 
Thököly szerencséjének örökre vége lett. (In: Monumenta Hungariae Historica. Pest, 1868)). 
 

 
Szalay Gyula: rajza Petneházy Dávidról. 
 
UC-79.18b/1685.03.30 számú kimutatásban a Petneházi Dávid kapitány kezén levő Boldogkő 
várának részletes összeírása olvasható. 
 
Thököly Imre erdélyi fejedelmet a vele szövetséges váradi pasa 1685 októberében elfogatta és 
börtönbe záratta. Ezen felháborodva Petneházy Dávid kapitány is szembefordult a törökkel és 
ezredével együtt átállt a király oldalára, majd sikeresen harcolt törökök ellen Kassa, Szolnok, 
Szarvas és Arad, valamint Budavár visszafoglalásánál is. Az átállást elősegítette a Lipót 
császár által 1685. június 19-én kibocsátott amnesztia, amelyben név szerint megemlítette 
Petneházyt is, akinek „megtérése” esetére kegyelmet ígért. 
Ennek értelmében Budavár visszavétele után, 1686. október 31-én kelt UC-15.769 számú 
oklevél szerint Caprara generális oltalomlevelet adott a megtért kuruc vezér számára. 



 

Ezzel szemben a Királyi Könyvek 19. kötetében olvasható, hogy I. Lipót 1687.08.23-án 
felségárulás miatt birtokainak elkobzásával és jószágvesztéssel büntette Petneházy Dávidot. A 
birtokelkobzást elrendelő császári határozatot csak 90 évvel később vonta vissza Mária 
Terézia, aki 1773.12.06-án visszaadta az elkobzott birtokokat. 
 

 
Az oklevél, mely szerint Mária Terézia 1773-ban visszaadta az elkobzott javakat. 
 
Elterjedt az a hír is, hogy Lipót császár Petneházy Dávidot megajándékozta egy 2000 forintot 
érő gyémántos kócsagtollal (Ennek ellenére a császár nem tartotta be az ígéretét, mert amint 
láttuk volt ellenfelének csak az életét hagyta meg, de a vagyonától már megfosztotta. De 
mivel Petneházy Dávid halálának körülményei nem ismeretesek, ezért azt sem lehet kizárni, 
hogy az elterjedt híreknek megfelelően, ellenségei valóban megmérgezték. 
 
Petneházy Dávidról írtak: Cserei Mihály: Erdély históriája, Sugár István: A budai vár és 
ostromai, Lehanyatlik a török félhold, továbbá Thaly Kálmán. 
 

15. generáció: 1678 − 
 
14-04. György (*1648, + 1710) és Kenderessy Mária gyermekei: 
15-01. István *1678, +1750 ► 
 



 

 
 
Az ónodi országgyűlés pénzügyi határozataival kapcsolatos kimutatás szerint 1708-ban a 
Petneházán lakó Stephanus Petneházy tartozása 4,67 moneta volt. (A Szabolcs-Szatmár-Bereg 
Megyei Önkormányzat Levéltárában. Száma: IV.A. 1. b. 1708. Fasc.009.No. 044.) 
Ebből az információból megállapítható, hogy 1708-ban csak egy nemes Petneházi élt 
Petneházán! Ez pedig György (*1648) fia István (*1678) volt, akit adózásra köteleztek. Az ő 
fia István (*1705) 1708-ban csak 3 éves volt, ezért őt még nem lehetett adófizetésre kötelezni. 
De nem kötelezhették adózásra Zsigmond (*1608) fia Istvánt (*1650) sem, mert ő 
valószínűleg 1707-ben halt meg. 
 
Orosz Ernő írása szerint Petneházy István hűtlenség miatt elvesztette a szakállosi birtokot. 
(Orosz Ernő: Heves- a volt Külső-Szolnok egyesült vármegyék Nemes Családjai. Eger, 1906). 
Balázsnak fia Mihály 1748. évben az egész szakállosi praediumra nádori donatiót nyert, mely 
praedium Petneházy István hűtlensége folytán jutott volt a kincstár birtokába. (1791. év pp. 
2398. sz. 1775. év pp. 2007. sz. 1813. év pp. 3382. sz.). Ezek szerint a bírtok átruházása már 
1748-ban megtörtént, de a szakállosi birtokot már röviddel 1711 után elkobozta a kincstár és a 
nádor csak 1748-ban adományozta Balázs fia Mihálynak. Ezek szerint a hűtlenséget nem az 
1705-ben született - akkor még gyermekkorú - István, hanem apja István (*1678) követte el. 
A hűtlenség megállapítására pedig az adott indokot, hogy támogatta Thököly és II. Rákóczi 
Ferenc szabadságharcát. Petneházy István azonban nem a hazájához volt hűtlen, hanem csak a 
Habsburg-házhoz, amely ellen közeli rokonai: Petneházy János (*1625) és fia Petneházy 
Dávid (*1645) kuruc ezredes, továbbá Petneházy Zsigmond (*1683) is harcot folytattak. 
 
15-02. Mária *1680, +? ■ 
Életéről lényegében semmit sem tudunk. 
 



 

14-05. István (*1650, +?) fia: 
15-03. (Öreg) Ferenc *1688! +1782.09.15! ► 
 

1782.09.15-én Öreg Petneházi Ferenc 94 éves korában meghalt Köröstarcsán! 
 
Ugyanezen az oldalán olvasható, hogy1782 augusztusában meghalt Petneházi István, az öreg 
Mihály fiának másfél esztendős leánya is. 
Az Öreg Ferenc volt az első Petneházy, aki már 1720 előtt Köröstarcsára költözött. Más 
forrásokból tudjuk, hogy az 1755. évi összeíráskor Szabolcs vármegyében mindössze három 
Petneházy élt, minden valószínűség szerint néhai Petneházy István (*1678, +1750) három fia: 
Dávid (*1700), György (*1702) és István (*1705), ezek szerint az Öreg Ferenc ekkor már 
nem lakott Szabolcs megyében. 
 
Köröstarcsáról tudjuk, hogy a török kiűzésekor, 1695-ben még lakatlan, és csak 1718-19-ben 
szállják meg újra, valószínűleg régi lakói, akik mind református magyarok, 1720-ban még 
csak 44 család lakta. 
A korán betelepült családok között találjuk Öreg Petnyeházy Ferencet és családját. Felesége 
nevét nem ismerjük, de a református egyház anyakönyvi bejegyzéséből tudjuk, hogy 1801-
ben, 80 esztendős korában meghalt Mihály nevű gyermekük. Ennek ismeretében 
megállapíthatjuk, hogy Öreg Mihály 1721-ben már Köröstarcsán született, mert apja, az öreg 
Ferenc ekkor már Köröstarcsán élt. 
 

1801.03.21-én Köröstarcsán meghalt a 80 éves öreg Petneházi Mihály (*1721). 
 
A köröstarcsai református egyház anyakönyveit csak 1776-tól kezdték el vezetni és a 
bejegyzésekből az öreg Petneházy Ferenc egész családjának élete nyomon követhető. A 
Petneházi Református Egyház anyakönyvei egy tűzeset során megsemmisültek, ezért az itt élt 
Petneháziak sorsa nem ismeretes. 



 

 
14-06. Dávid (*1645 +1687) és Chernel Mária leánya: 
15-04. Éva *1665, +1710 ► 
Férje: ∞ Máriássy Miklós, akitől 7 gyermeke született. 
Anyja: Chernel Mária 
R-140. 1709-ben Máriássy Miklós és Petneházy Éva elkobzott javait Heister generális tovább 
adományozza. 
 
14-06. Dávid (*1645 +1687) és Belényi Zsuzsanna fiai: 
15-05. Zsigmond *1683 ■ +1722.05.16 után. 
Tiszt (kapitány) és hadbíró Rákóczi Ferenc seregében. 
Részt vett az 1707-es és az 1708-as hadjáratokban, majd az 1709-es, 1710-es ütközetekben, 
végül 1711. június 24-én, utolsóként tette le a fegyvert. Ezután hazament családi birtokára, 
Szabolcsba és igyekezett vagyoni helyzetét rendezni. ennek eredményeként 1714-ben a 
Baksa-örökösök elleni perben 3000 Rf. forintot kap (Thaly Kálmán: A Petneházy-család 
származékrendje. In: Turul 1884.II.9). 
 
15-06. József *1685, +? ■ 
Életéről, pályafutásáról adatokat nem ismerünk. 
 

16. generáció: 1700 − 
 
 
15-01. István (*1678 +1750) fiai: 
16-01. Dávid *1700 +? ► 
Ismereteink szerint az 1755 évi összeíráskor Szabolcs vármegyében mindössze három 
Petneházi élt, minden valószínűség szerint a néhai Petneházi István (*1678, +1750) három fia: 
nevezetesen. Dávid (*1700), György (*1702) és István (*1705). Az összeírás idején a 
családapa 1755-ben már nem élt és idős ismeretlen nevű özvegye is hamarosan meghalt 
Petneházán. 
Ezt követően a három testvér (Dávid, György és István) - megállapításom szerint - 
megosztozott az örökségen. A családi birtokot a legidősebb fiú, Dávid kapta meg, aki a 
testvérei örökrészét pénzben, valamint egyéb módon megváltotta. Ezt követően György és 
István – családjukkal együtt – 1755 után követték Ferenc nagybátyjukat és a kapott pénzből 
áttelepültek Köröstarcsára. Azt a megállapítást, hogy Dávid Petneházán maradt az is 
alátámasztja, hogy a Köröstarcsai Református Egyház által 1776 óta vezetett anyakönyvekben 
regisztrált több száz keresztnév között egyetlen Dávid nevű sem olvasható. 
 
16-02. György *1702 +? ► 
Ismereteink szerint az 1755 évi összeíráskor Szabolcs vármegyében mindössze három 
Petneházi élt, minden valószínűség szerint a néhai Petneházi István (*1678, +1750) három fia: 
nevezetesen. Dávid (*1700), György (*1702) és István (*1705). Az összeírás idején a 
családapa 1755-ben már nem élt és idős ismeretlen nevű özvegye is hamarosan meghalt 
Petneházán. 
Ezt követően a három testvér (Dávid, György és István) megosztozott az örökségen. A családi 
birtokot a legidősebb fiú, Dávid kapta meg, aki a testvérei örökrészét pénzben, valamint 
egyéb módon megváltotta. Ezt követően György és István – családjukkal együtt – 1755 után 
követték Ferenc nagybátyjukat és a kapott pénzből áttelepültek Köröstarcsára. Azt a 
megállapítást, hogy Dávid Petneházán maradt az is alátámasztja, hogy a Köröstarcsai 



 

Református Egyház által 1776 óta vezetett anyakönyvekben regisztrált több száz keresztnév 
között egyetlen Dávid nevű sem olvasható. 
 

A Köröstarcsai Református Egyház anyakönyvében megörökítették Öreg Petneházi Ferenc és 
Petnyeházi György adományait. 
 
16-03. István *1705 +?► 
Felesége: ∞ Jármy Erzsébet (*1709 +1781!) 
Ismereteink szerint az 1755 évi összeíráskor Szabolcs vármegyében mindössze három 
Petneházi élt, minden valószínűség szerint a néhai Petneházi István (*1678, +1750) három fia: 
nevezetesen. Dávid (*1700), György (*1702) és István (*1705). Az összeírás idején a 
családapa 1755-ben már nem élt és idős ismeretlen nevű özvegye is hamarosan meghalt 
Petneházán. 
Ezt követően a három testvér (Dávid, György és István) megosztozott az örökségen. A családi 
birtokot a legidősebb fiú, Dávid kapta meg, aki a testvérei örökrészét pénzben, valamint 
egyéb módon megváltotta. Ezt követően György és István – családjukkal együtt – 1755 után 
követték Ferenc nagybátyjukat és a kapott pénzből áttelepültek Köröstarcsára. Azt a 
megállapítást, hogy Dávid Petneházán maradt az is alátámasztja, hogy a Köröstarcsai 
Református Egyház által 1776 óta vezetett anyakönyvekben regisztrált több száz keresztnév 
között egyetlen Dávid nevű sem olvasható. 
 



 

 
1781.04.04-én 72 esztendős korában, Köröstarcsán meghalt Petneházi Istvánné. 
1781.05.12-én, három hónapos korában meghalt Petneházi István fia: István. 
 
Az anyakönyvi bejegyzés szerint az 1709-ben a Petneháza közeli Jármi faluban született 
Petneházi Istvánné (Jármy Erzsébet) Köröstarcsán halt meg. Férje: Petneházi István a Jármi 
szomszédságában fekvő Petneházán született 1705-ben és házasságukat is Petneházán 
kötötték meg 1730 körül. Házasságuk első szakaszában született gyermekeikről nincsenek 
adataink. 
 
Orosz Ernő írása szerint Petneházy István hűtlenség miatt elvesztette a szakállosi birtokot. 
(Orosz Ernő: Heves- a volt Külső-Szolnok egyesült vármegyék Nemes Családjai. Eger, 1906). 
Balázsnak fia Mihály 1748. évben az egész szakállosi praediumra nádori donatiót nyert, mely 
praedium Petneházy István hűtlensége folytán jutott volt a kincstár birtokába. (1791. év pp. 
2398. sz. 1775. év pp. 2007. sz. 1813. év pp. 3382. sz.) Ezek szerint a bírtok átruházása már 
1748-ban megtörtént, de a szakállosi birtokot már röviddel 1711 után elkobozta a kincstár és a 
nádor csak 1748-ban adományozta Balázs fia Mihálynak. Ezek szerint a hűtlenséget nem az 
1705-ben született - akkor még gyermekkorú - István, hanem apja István (*1678) követte el. 
A hűtlenség megállapítására pedig az adott indokot, hogy támogatta II. Rákóczi Ferenc 
szabadságharcát. Petneházy István azonban nem a hazájához volt hűtlen, hanem csak a 
Habsburg-házhoz, amely ellen közeli rokonai: Petneházy Dávid (*1645) kuruc ezredes és fia: 
Petneházy János, II. Rákóczi Ferenc tisztje is szabadságharcot folytattak. 
 
15-03. (Öreg) Ferenc (*1688! +1782.09.05-én, fia: 
16-04. (Öreg) Mihály *1721! +1801.05.30-án. 



 

 
Meghalt Köröstarcsán, 80 esztendős korában. 
 
1. Felesége: *1734, + 1786.11.14-én, Köröstarcsán, 52 éves korában. 

1
Petneházi Mihály első felesége 1786.11.14-én 52 esztendős korában meghal. 
 
2. Felesége: *1748, meghalt 1791.04.04-én Köröstarcsán, 43 éves korában. 
 

.  
A-003. 1777.08.01-én megszületik Petnyeházi Mihály leánya: Kata. 
 



 

 
1778-ban Öreg Petneházi Ferenc (*1688) a Köröstarcsai református egyháznak egy K. 
Aranyat adott. Ugyanekkor István nevű unokatestvérének (15-01) unokája, Petnyeházi 
György (17-07) is adott egy rajnai forintot. 
 

17. generáció: 1730 − 
 
16-01. Dávid (*1700, +?) fiai: 
17-01. Zsigmond *1730, +? ► 
 
17-02. Ferenc *1733, +? ■ 
 
17-03. Dávid *1735, +? ► 
 
17-04. György *1738, +? ► 
 
17-05. Miklós *1740 +? ► 
 
16-02. György (*1702, +? fiai: 
17-06. János *1723, +? ► 
 
17-07. György *Petneházán, *1725, +► 
Meghalt 1795.10.18-án  Köröstarcsán, 70 éves korában. 
1778-ban Petnyeházi György egy Rajnai Forintot adományozott a Köröstarcsa-i egyháznak. 
 
17-08. Gábor *1730, +? ► 
Életéről lényegében semmit sem tudunk. 
 
16-03. István (*1705, +?) fiai: 
17-09. István *1754, +1835 ► 
Felesége: ∞ 1779.01.08. Tóth Ráhel (*1760 +1818) 
Hadseregszállító 
 



 

 
1779.01.08-án a Köröstarcsán lakó Petneházi István elvette a Körösladányban lakó Tóth Péter 
hajadon leányát: Ráhelt. 
 
17-10. László *1756. +? ► 
 
17-11. Mihály *1758 +? ■ 
 
16-04. Öreg Mihály (*1721, +?) gyermekei: 
17-12. István *1745 +1832 ► 

 
Petneházi István szántóvető 1832.05.30-án, 87 éves korában meghalt. 
 



 

 
1. Felesége: neve ismeretlen *1746 +Köröstarcsán 1782.05.18-án 36 éves korában. 
1776.05.30-án 2 hónapos korában meghal Petneházi István ismeretlen nevű fia. 
 

 
2. felesége ∞ Varga Erzsébet. 1783.05.14-én Özv. Petneházi István elveszi a Gyulán lakó 
Varga Erzsébetet (legalsó sor!). 
 
1781.10.26-án megszületik Petneházi István (*1745) fia: István. 
 
17-13. Mihály *1754, + 1808? ► 



 

Felesége: Szentesi Sára 
1780.02.02-án Petneházi Mihály (*1754) elvette Szentesi Sárát. 
1809.12.04-én Özvegy Lipcsei János elvette Petneházi Mihály özvegyét, Szentesi Sárát. 
Ebből az adatból lehet következtetni Mihály halálának időpontjára. 
 
17-14. Ferenc *1758, +? ■ 
1780.02.02-án Petneházi Ferenc (*1758) elvette Szentesi István hajadon leányát: Erzsébetet. 
A két testvér: Mihály és Ferenc, Szentesi István két leányát vette el feleségül. 
 
17-15. András *1768, +1842.09.19 ► 
1789.11.25-én Andreas Petneházi elvette Kelemen Katát. Tanú: Georgius Petneházi. Georgius 
Petneházi = Petneházi György (*1725) 
 
17-16. János *1773 +? ► 
1800.10.29-én Öreg Petneházi Mihály fia: János elvette Nagy András leányát: Juditot. 
 
17-17. Sára *1775, +1778 ■ 
1778.01.05-én meghalt Petnyeházi Mihály Sára nevű 3 esztendős leánya. 
 
17-18. Ismeretlen nevű fiú *1773, +Köröstarcsán 1777-ben. 
1777-ben meghalt Petneházi Mihály ismeretlen nevű 4 esztendős fia. 
 

18. generáció: 1770 − 
 
17-01. Zsigmond (*1730, +?) fiai: 
18-01. László *1770, +? ► 
 
18-02. Péter *1775, +? ■ 
 
17-03. Dávid (*1735, +?) gyermekei: 
18-03. István *1760, +? ► 
 
18-04. Lajos *1763, +? ■ 
 
18-05. Mária *1765, +? ■ 
 
17-04. György (*1738, +?) gyermekei: 
18-06. Ferenc *1762, +? ► 
 
18-07. György *1766, +? ■ 
 
17-05. Miklós (*1740, +?) fiai: 
18-08. Zsigmond *1770, +? ■ 
 
18-09. Márton *1773, +? ■ 
 
18-10. Sándor *1776, +? ■ 
 



 

17-06. János (*1723, +?) fia: 
18-11. Ifjú János *1765, +? ► 
1786.02.22-én Ifjú Petneházi János elvette Kozma István leányát: Katalint. 
 
17-07. György (*1725 +1795) gyermekei: 
18-12. György *1760, +1837.07.06. ► 
Felesége: ∞1798.11.21. Seprenyi Kata 
1798.11.21-én Petneházi György elvette Seprenyi Katát. 
1787.01.17-én Márta Kata esküvőjén tanúskodnak: Stephanus Petneházi és Georgius 
Petneházi. Stephanus (17-0954) és Georgius (17-07) unokatestvérek voltak. 
 
18-13. Kata *1760, +? ■ 
1779-ben Kulcsár János elvette Petneházi György hajadon leányát, Katát 
 
17-08. Gábor (*1730, +?) gyermekei: 
18-14. József *1772, +? ■ 
 
18-15. János *1775, +1843 ► 
1843.03.15-én 68 esztendős korában meghalt Petneházi János (*1775). 
Felesége: ∞ Makai Mária 
1796.09.13-án Petneházi János elvette Vass Mátyás hajadon mostohaleányát: Makai Máriát. 
 
18-16. Ferenc *1780, +? ■ 
 
17-09. István (*1754, +?) és Tóth Ráhel gyermekei: 
18-17. István *1781.10.26 +1782 ■ 
1781.10.26-án megszületik Petneházi István fia: István, aki félesztendős korában 1782.04.08-
án meghal. 
1786.03.04-én megszületik Petneházi István és Tóth Ráhel fia: István. 
1788.09.18-án megszületik Petneházi István és Tóth Ráhel leánya: Rebeka. 
 
18-18. Ferenc *1783.02.17 +1855.08.21. ► 
Felesége: ∞Ladányi Ráhel *1796 +? 
1815.02.02-án Petneházi István fia: Ferenc (25) elvette Ladányi Ráhelt (19). 
1783.02.17-én megszületik Petneházi István fia: Ferenc. Keresztszülő: Hajdu Györgyné. 
 
18-19. Ráhel *1784.12.20. +1785.12.18. ■ 
1784.12.20-án megszületik Petneházi István leánya: Ráhel, aki 1785.11.18-án 1 esztendős 
korában meghal. 
 
18-20. István *1786.03.04. +1835? ► 
Felesége: ∞Mágori Susanna *1790 +? 
1809.11.29-én Esküdt Petneházi István fia: István (23) elvette Mágori Susannát (19). 
 
18-21. Rebeka *1790.07.26. +? ■ 
1790.07.26-án megszületik Petneházi István és Tóth Ráhel leánya: Rebeka. 
 
18-22. József *1794.10.10 +? ■ 



 

1794.06.10-én megszületik Petneházi István fia: József, aki 3 esztendős korában 1798.12.24-
én meghal. 
 
17-10. László (*1756, +?) fia: 
18-23. Antal *1780, +? ► 
 
17-12. István (*1745, +?) gyermekei: 
18-24. Sára *1770, +? ■ 
1790.03.11-én Franciscus Hajdú elvette Stephani Petneházi leányát: Sárát 
 
18-25. Ferenc *1775 +1802.01.22 ■ 
1802.01.22-én meghal Petneházi István 27 esztendős fia: Ferenc. 
 
18-26. Ismeretlen nevű fia. *1776 +1776 ■ 
1776-ban 2 hónapos korában meghalt Petneházi István ismeretlen nevű fia. 
 
18-27. Mihály *Köröstarcsán 1778.07.19-én. +1832.08.27 ► 
Felesége: ∞1805.02.21. Szilágyi Katalin. 
1805.02.21-én Néhai Petneházi István fia: Mihály elvette Szilágyi Katalint. 
1778.07.19-én megszületik Petneházi István fia: Mihály. 
1832.08.27-én meghal Petneházi Mihály (53) szántóvető. 
 
18-28. István *1781.10.26. +1782.04.08. ■ 
1781.10.26-án megszületik Petneházi István fia: István. 
1782.04.08-án meghal Petneházi István félesztendős fia: István. 
 
17-13. Mihály (*1754, +1808) és Szentesi Sára gyermekei: 
18-29. István *1777.09.27 +1779.03.14 ■ 
1777.09.27-én megszületik Petneházi Mihály fia: István. 
1779.03.14-én meghal Petneházi Mihály másfél esztendős fia: István. 
 
18-30. Mihály *1780.03.25 ► 
1780.03.25-én megszületik Petneházi Mihály fia: Mihály. 
Felesége: ∞1801.01.07. Salánki Mária. 
1801.01.07-én Öreg Petneházi Mihály (*1721) fia: Mihály (*1754) elvette Salánki Máriát. 
 
17-15. András (*1768! +1842.09.19.) és Kelemen Kata fiai: 
18-31. András *1808.05.14 +1808-09-ben. ■ 
1808.05.14-én megszületik Petneházi András és Kelemen Kata fia: András, aki korán 
meghalt. 
 
18-32. András *1809.07.30 +? ■ 
1809.07.14-én megszületik Petneházi András és Kelemen Kata fia: András. 
 
17-16. János (*1773, +?) és Nagy Judit fiai: 
18-33. János *1810.09.27. +1815 előtt. ■ 
1810.09.27-én megszületik Petneházi János szántó és Nagy Judit fia: János. Gyerek korában 
meghalt. 
 



 

18-34. János *1815.10.29. +? ■ 
1815.10.29-én megszületik Petneházi János szántó és Nagy Judit fia: János. 
Felesége: ∞1840.12.02. Kis Susanna 
1840.12.02-án Néhai Petneházi Mihály fia János (25) elvette Kis Susannát. 
 
18-35. Sándor *1818.01.20. +? ■ 
1818.01.20-án megszületik Petneházi János és Nagy Judit fia: Sándor.  
 
18-36. Imre *1820.01.20. +1825 előtt. ■ 
1820.01.22-én megszületik K. Petneházi János szántó és Nagy Judit fia: Imre. 
Csecsemőkorában meghalt. 
 
18-37. Imre *1825.01.07. +? ■ 
1825.01.07-én megszületik Petneházi János és Nagy Judit fia: Imre. 
 

19. generáció: 1810 − 
 
18-01. László (1770, +?) fiai: 
19-01.Gergely *1810, +? ■ 
 
19-02. Imre *1812, +? ■ 
1876.10.08-án meghal Petneházi Imre 64 éves pásztor. 
 
19-03. Dániel *1815, +? ■ 
 
19-04. Pál *1820, +? ■ 
 
18-03. István (*1760, +?) fiai: 
19-05. István *1781.05.12 ■ 
1781.05.12-én megszületik Petneházi István fia: István. 
 
19-06. Tamás *1784, +? ■ 
 
19-07. Lajos *1787, +? ■ 
 
18-06. Ferenc (*1762, +?) leányai: 
19-08. Erzsébet *1790, +? ■ 
 
19-09. Éva *1795, +? ■ 
 
19-10. Eszter *1798, +? ■ 
 
18-11. (ifjú) János (*1765, +1843.03.15) és Kozma Katalin gyermekei: 
19-11 Ferenc *1786.12.26. +1853.06.09-én, 68 esztendős korában. ► 
1786.12.26-án megszületik Petneházi János és Kozma Kata fia: Ferenc. 
Felesége:∞1805.02.06. Gyaraki Erzsébet 
1805.02.06-án Petneházi János fia: Ferenc elvette Gyaraki Erzsébetet. 
 



 

19-12. János *1788.11.11. +1841.12.04. ► 
1788.11.11-én megszületik Petneházi János és Kozma Kata fia: János. 
Felesége: ∞ 1812.11.02. Lázár Mária 
1812.11.02-án Petneházi János fia: János (22) elvette Lázár Máriát (17). 
 
19-13. Mihály *1790.10.12. +? ► 
1790.10.12-én megszületik Petneházi János és Kozma Kata fia: Mihály. 
Felesége: ∞ 1813.11.24. Tót Lídia. 
1813.11.24-én Petneházi János fia: Mihály (21) elvette Tóth Lídiát. Tanú: Petneházi Ferenc, a 
vőlegény bátyja. A vőlegény életkora helyesen 23 év lehetett! 
 
19-14. Sára *1794.12.12. +? ■ 
1793.01.22-én megszületik Petneházi János (*1765) leánya: Sára. Csecsemőkorában meghalt. 
1794.12.12-én megszületik Petneházi János és Kozma Kata leánya: Sára. 
Férje: ∞1813.11.13. Bátori Ferenc 
1787.01.17-én Bátori Ferenc elvette Petneházi János leányát: Sárát. 
 
19-15. József *1798.02.02 +? ■ 
1798.02.02-án megszületik Petneházi János fia: József. 
 
19-16. Sofia *1800.11.29 +? ■ 
1800.11.29-én megszületik Petneházi János és Kozma Kata leánya: Sofia. 
 
19-17. György *1803.07.11. +1805. ■  
1803.07.11-én megszületik Petneházi János és Kozma Kata fia: György. 1807 előtt, 
gyermekkorban meghalt 
 
19-18. Imre *1805.10.08. +? ■ 
1805.10.08-án megszületik Petneházi János és Kozma Kata fia: Imre. 
 
19-19. György *1807.12.03. +1862.09.14. ► 
1807.12.03-án megszületik Petneházi János és Kozma Katalin fia: György. 
1. felesége: ∞ 1827.11.25. Nagy Mária 
2. felesége:∞ 1835.03.09. Hajdú Katalin 
1862.09.14-én meghal Petneházi György 55 éves földmíves. Első feleségével, Nagy Máriával 
7 évig, második feleségével, Hajdú Katalinnal 27 évig éltek együtt. 
 
18-12. György *1760, +? és Seprenyi Kata fia: 
19-20. Sándor *1804.10.08 +? ► 
1804.10.08-án megszületik Petneházi György fia: Sándor. 
Felesége: 1827.01.08 Gyaraki Rebeka 
1827.01.08-án Petneházi György fia: Sándor (22) elvette Gyaraki Rebekát. 
 
18-15. János (*1775 +1843.03.15.) és Makai Mária gyermekei: 
19-21. János *1799 +? ■ 
 
19-22. Ferenc *1800 +1802.12.28 ■ 
1800.01.10-én megszületik Petneházi János fia: Ferenc. 
1801.12.28-án meghal Petneházi János 2 esztendős fia: Ferenc. 
 



 

19-23. Sára *1802.01.26 +? ■ 
1802.01.26-án megszületik Petneházi János leánya: Sára. 
1803.01.30-án 1 esztendős korában meghal Petneházi János leánya: Sára. 
 
18-18. Ferenc (*1783.02.17. +1855.08.21.) és Ladányi Ráhel gyermekei: 
19-24. Sándor *1815.12.01. +1842.05.01. ■ 
1815.12.01-én megszületik Petneházi Ferenc és Ladányi Ráhel fia: Sándor. 
 
19-25. Ráhel *1819 +? ■ 
 
19-26. Mária *1821 +? ■ 
 
19-27. Antal 1826.02.11. +1832 előtt. ■ 
1826.02.11-én megszületik Petneházi Ferenc és Ladányi Ráhel fia: Antal. 
 
19-28. Rebeka *1828 +? ■ 
 
19-29. Pál *1830.05.15 +? ■ 
1830.05.15-én megszületik Petneházi Ferenc és Ladányi Ráhel fia: Pál. 
 
19-30. Antal *1832.03.31. +1900. ■ 
1832.03.31-én megszületik Petneházi Ferenc és Ladányi Ráhel fia: Antal. 
 
19-31. László *1834.06.26. +1880. ► 
1834.06.26-án megszületik Petneházi Ferenc és Ladányi Ráhel fia: László. 
 
18-20. István (*1786.03.04. +1835) és Mágori Zsuzsanna gyermekei: 
19-32. Antal *1810.11.24. +? ■ 
1810.11.24-én megszületik Petneházi István szántó és Mágori Susanna fia: Antal. 
 
19-33. Lajos *1814.07.07 +? ■ 
1814.07.07-én megszületik Petneházi István és Mágori Susanna fia: Lajos. 
 
19-34. Sofia *1816.10.03 +? ■ 
1816.10.03-án megszületik Petneházi István és Mágori Susanna leánya: Sofia 
 
19-35. Susanna *1819.07.24 +? ■ 
1819.07.24-én megszületik Petneházi István szántó és Mágori Susanna leánya:Susanna. 
 
19-36. Erzsébet *1821.04.26 +? ■ 
1821.04.26-án megszületik Petneházi István és Mágori Zsuzsanna leánya: Erzsébet. 
 
19-37. István *1824.10.02 +? ■ 
1824.10.02-án megszületik Petneházi István és Mágori Zsuzsanna fia: István 
 
19-38. Imre *1828.10.01 +? ► 
1828.10.01-én megszületik Petneházi István és Mágori Susana fia: Imre. 
Felesége: ∞1850.10.23. Gyaraki Sára 
1850.10.23-án Petneházi István fia: Imre (22) elvette Gyaraki Sárát (18). 
 



 

18-23. Antal *1780 +? gyermekei: 
19-39. Antal *1815 +? ■ 
 
19-40. Albert *1820 +? ■ 
 
19-41. Mihály *1825 +?■ 
 
18-27. Mihály *1778 +? fiai: 
19-42. Mihály *1802.02.09 +? ■ 
1802.02.09-én megszületik Petneházi Mihály fia: Mihály. 
 
19-43. Ferenc *1803.04.05 +? ■ 
1803.04.05-én megszületik Petneházi Mihály fia: Ferenc. 
 
19-44. János *1805.03.02 +? ► 
1805.03.02-án megszületik Petneházi Mihály fia: János. 
Felesége: ∞1828.11.24 Tóth Mária 
1828.11.24-én Petneházi Mihály kerékgyártó fia: János elvette Tót Máriát. 
 
18-30. Mihály (*1780 +?) és Szilágyi Katalin fiai: 
19-45. Sándor *1809.05.10. +? ► 
1809.05.10-én megszületik Petneházi Mihály és Szilágyi Kata fia: Sándor. 
Felesége: ∞ 1833.10.30. Tóth Zsófia 
1833.10.30-án Néhai Petneházi Mihály fia: Sándor elvette Tót Sofiát.  
 
19-46. Imre *1812.05.12 +1876.10.08 ■ 
1812.05.12-én megszületik Petneházi Mihály szántó és Szilágyi Kata fia: Imre. 
1876.10.08-án meghal Petneházi Imre (64) pásztor 
Felesége: ∞1837.12.27. Répási Susanna. 
1837.12.27-én Néhai Petneházi Mihály fia Imre (25) elvette Répási Susannát. 
 
19-47. János *1815.08.19 +? ► 
1815.08.19-én megszületik Petneházi Mihály és Szilágyi Katalin fia: János. 
Felesége: ∞1840.12.02 Kis Susanna 
 
19-48. Mihály *1818.11.08 +? ■ 
1818.11.08-án megszületik Petneházi Mihály és Szilágyi Katalin fia: Mihály. 
Felesége: ∞1840.12.02. Kovács Ráhel. 
1840.12.02-án Néhai Petneházi Mihály fia Mihály (21) elvette Kovács Ráhelt. 
 

20. generáció: 1820 − 
 
19-11. Ferenc (*1786 +?) és Gyaraki Erzsébet gyermekei: 
20-01. Ferenc *1820.01.03 +? ■ 
1820.01.03-án megszületik Petneházi Ferenc és Gyaraki Erzsébet fia: Ferenc. 
Felesége: ∞1839.11.20. Hajdú Mária. 
1839.11.20-án Petneházi Ferenc fia: Ferenc (19) elvette Hajdú Máriát. 
1888.09.05-én meghal Petneházi Ferenc (68) földmíves. 



 

 
20-02. György *1827.04.14 +? ■ 
1827.04.14-én megszületik Petneházi Ferenc és Gyaraki Erzsébet fia: György. 
 
20-03. Gábor *1828.03.22 +? ► 
1828.03.22-én megszületik Petneházi Ferenc és Gyaraki Erzsébet fia: Gábor. 
Felesége: ∞1850.10.14 Szentesi Susanna. 
1850.10.14-én Petneházi Ferenc fia: Gábor (22) elvette Szentesi Susannát. 
 
19-12. János (*1788.11.11. +1841.12.04) és Lázár Mária gyermekei: 
20-04. Ferenc *1816.01.12 +1883.04.01. ► 
1816.01.12-én megszületik Petneházi János és Lázár Mária fia: Ferenc. (Ksz: Hajdú János és 
Ladányi Kata) 
Felesége: ∞1838.11.21. Petneházi Ráhel (távoli rokon) 
1838.11.21-én Petneházi János fia: Ferenc elvette Petneházi Ferenc leányát: Ráhelt. 
1883.04.01-én meghal Petneházi Ferenc (67) földmíves. 
 
20-05. János *1819.05.17 +? ■ 
1819.05.17-én megszületik Petneházi János szántó és Lázár Mária fia János. 
 
20-06. Bálint *1832.01.19 +? ■ 
Felesége: ∞1853.12.28. Nagy Mária 
1853.12.28-án Petneházi Bálint (21) földműves elvette Nagy Máriát (16). 
1832.01.19-én megszületik Petneházi János és Lázár Mária fia: Bálint. 
 
19-13. Mihály (*1790 +?) és Tóth Lídia gyermekei: 
20-07. Imre *1819.03.19 +? ■ 
1819.03.19-én megszületik Petneházi Mihály szántó és Tót Lídia fia: Imre. 
 
20-08. Mihály (és Rebeka) *1832.07.23 +? ► 
1832.07.23-án megszületnek Petneházi Mihály és Tót Lídia ikrei: Mihály és Rebeka. 
Felesége: ∞Szathmári Sófia 1852.10.20. 
1852.10.20-án Petneházi Mihály (20) elvette Szathmári Sófiát (15). 
 
20-09. (Mihály és) Rebeka *1832.07.23 +? ■ 
1832.07.23-án megszületnek Petneházi Mihály és Tót Lídia ikrei: Mihály és Rebeka. 
 
20-10. János *1840.08.25 +1889.01.16. ■ 
1840.08.25-én megszületik Petneházi Mihály és Tóth Lídia fia: János. 
1889.01.16-án meghal Petneházi János (49) földmíves. 
 
19-19. György (*1807.12.03. +1862.09.14.) és Nagy Mária fia: 
20-11. János *1832.11.17. +? ■ 
1832.11.17-én megszületik Petneházi György és Nagy Mária fia: János. 
 
19-19. György (*1807.12.03. +1862.09.14.) és Hajdú Katalin gyermekei: 
20-12. Imre *1836.07.21. +? ► 
1836.07.21-én Petneházi György és Hajdú Katalin fia: Imre. 
Felesége: ∞1857.04.22. Szabó Julianna 



 

1857.04.22-én Petneházi Imre (21) elvette Szabó Juliannát (18). 
 
20-13. Lídia *1838.09.16. +? ► 
1838.09.16-án megszületik Petneházi György és Hajdú Katalin leánya: Lídia. 
 
20-14. Bálint *1841.02.14. +? ■ 
1841.02.14-én megszületik Petneházi György és Hajdú Katalin fia: Bálint. 
 
20-15. Sára *1843.05.20. +? ■ 
1843.05.20-án megszületik Petneházi György és Hajdú Katalin leánya: Sára. 
 
20-16. Gábor *1846.04.18. +? ■ 
 
20-17. Mária *1850.05.18. +? ■ 
1850.05.18-án megszületik Petneházi György és Hajdú Katalin leánya: Mária. 
 
20-18. Zsuzsanna *1853.03.20. +? ■ 
1853.03.20-án megszületik Petneházi György földműves és Hajdú Katalin leánya: Susanna. 
 
19-20. Sándor (*1804) és Gyaraki Rebeka fia: 
20-19. Imre *1836.03.09 +? ■ 
1836.03.09-én megszületik Petneházi Sándor és Gyaraki Rebeka fia: Imre. 
 
19-31. László (*1834.06.20. +1880) és Puskás Julianna fiai: 
20-20. Ferenc *1864. +1918.03.29. ■ 
Főjegyző Köröstarcsán 
Felesége: ∞Tóth Gizella *1870. Esküvő: 1893. 
 
20-21. László *1875. +1920? ■ 
Felesége: ∞ Amtmann Ilona 
Miniszterelnöki és minisztériumi tanácsos. 
 
19-44. János (*1815.08.19. +?) és Kis Zsuzsanna gyermekei: 
20-23. János *1848.05.09 +1855 előtt. ■ 
1848.05.09-én megszületik Petneházi János és Kis Zsuzsanna fia: János. Csecsemőkorában 
meghalt. 
 
20-24. János *1855.07.03 +? ■ 
1855.07.03-án megszületik Petneházi János és Kis Zsuzsanna fia: János. 
 
19-45. Sándor (*1809, +1852) és Tóth Zsófia fia: 
20-25. Mihály *1847.07.08. ■ 
1847.07.08-án megszületik Petneházi Sándor és Tót Zsófia fia: Mihály. Csecsemőkorában 
meghalt. 
 
19-47. János (*1815. +?) és Tót Mária fia: 
20-26. Imre *1842.03.10 +? ■ 
Tanító. 
1842.03.10-én megszületik Petneházi János és Tót Mária fia: Imre. 



 

 

21. generáció: 1842 − 
 
20-01. Ferenc (*1820.01.03 +?) és Hajdú Mária gyermekei: 
21-01. Ferenc *1842.06.09 +? ■ 
1842.06.09-én megszületik Petneházi Ferenc és Hajdú Mária fia: Ferenc. 
 
21-02. Margit *1850.07.11 +? ■ 
1850.07.11-én megszületik Petneházi Ferenc és Hajdú Mária leánya: Margit. 
 
21-04. Lajos *1859.01.13 +? ■ 
1859.01.13-án megszületik Petneházi Ferenc és Hajdú Mária fia: Lajos. 
 
20-03. Gábor (*1828.03.22 +?) és Szentesi Zsuzsanna gyermekei: 
21-05. Gábor *1852.03.01 +? ■ 
1852.03.01-én megszületik Petneházi Gábor és Szentesi Zsuzsanna fia: Gábor. 
 
21-06. Károly *1855.08.18 +? ■ 
1855.08.18-án megszületik Petneházi Gábor és Szentesi Zsuzsanna fia: Károly. 
 
21-07. László *1858.10.14 +? ■ 
1858.10.14-én megszületik Petneházi Gábor és Szentesi Zsuzsanna fia: László. 
 
20-04. Ferenc (*1816 +?) és Petneházi Ráhel gyermekei: 
21-08. János (és Ferenc ikrek) *1853.09.12 +? ■ 
1853.09.12-én megszületnek Petneházi Ferenc és Petneházi Ráhel ikrei: János és Ferenc. 
 
21-09. János (és Ferenc ikrek) *1853.09.12 +? ■ 
1853.09.12-én megszületnek Petneházi Ferenc és Petneházi Ráhel ikrei: János és Ferenc. 
 
21-10. László *1856.06.19 +? ■ 
1853.06.19-én megszületik Petneházi Ferenc és Petneházi Ráhel fia: László 
 
20-08. Mihály (*1832. +?) és Szathmári Zsófia gyermekei: 
21-11. Sándor *1854.09.01 +? ■ 
1854.09.01-én megszületik Petneházi Mihály és Szathmári Zsófia fia: Sándor. 
 
21-12. Mihály *1858.11.14 +? ■ 
1858.11.14-én megszületik Petneházi Mihály és Szathmári Zsófia fia: Mihály. 
1882.03.03-án meghal Petneházi Mihály (23) honvédhuszár Mihály és Szathmári Zsófia fia 
 
20-12. Imre (1836.07.21) és Szabó Julianna fia: 
21-13.Antal *1858.03.01 +? ■ 
1858.03.01-én megszületik Petneházi Imre és Szabó Julianna fia: Antal. 
 
20-26. Imre (*1842, +1919) és Nyírády Júlia gyermekei: 
21-15. Judit *1867 +1957 ■ 
 



 

21-16. Zsigmond *1869 +1875 ■ 
 
21-17. Miklós *1870 +1927 ■  
 
21-18. Boldizsár *1872 +1875.06.08 ■ 
1875.06.08-án meghal Petneházy Boldizsár, Imre tanító fia 3 esztendős korában. 
 
21-19. János *1874 +1929 ■ 
 
21-20. Zsigmond-Boldizsár *1876 +1945 ► 
Felesége: ∞ Szentiváni Czakó Erzsébet 
1876.10.02-án megszületik Petneházy Imre és Nyírády Julianna fia: Zsigmond-Boldizsár. 
 
21-21. Imre *1878 +1900 ■ 
 
Családfák: 



 

 



 

 
 



 

 
 



 

 
 



 

 
 



 

 
 



 

 
 



 

Adatok a Köröstarcsai Református Egyház anyakönyveiből. 
 
1776.00.00. Meghal Petneházi István ismeretlen nevű fia 2 hónapos korában. 
1777.01.01. Meghal Petneházi Mihály (*1756) ismeretlen nevű 4 esztendős fia. 
1777.08.01. Megszületik Petneházi Mihály (*1756) leánya: Kata. 
1777.09.12. Petnyeházi Mihály (*1721) Márta Kata keresztapja lesz. 
1777.09.27. Megszületik Petneházi Mihály (*1756) fia: István. 
1777.10.13. Petnyeházi György Cigány Kis Ferenc fiának, Ferencnek keresztapja. 
1778.01.01. Öreg Petneházi Ferenc (*1688) az egyháznak egy K. Aranyat adott. 
1778.01.01. Petnyeházi György (*1725) az eklézsiának egy R. Aranyat adott. 
1778.01.05. Meghal Petnyeházi Mihály (*1721) Sára nevű 3 esztendős leánya. 
1778.07.19. Megszületik Petneházi István fia: Mihály. 
1778.09.10. Öreg Petnyeházi Ferenc Szabó Sára keresztapja lesz. 
1779.01.08. Petneházi István elvette Tóth Ráhelt. 
1779.03.14. Meghal Petneházi Mihály másfél esztendős fia: István. 
1780.02.02. Petneházi Ferenc elvette András Erzsébetet. 
1779.11.00. Kulcsár János elvette Petneházi György hajadon leányát, Katát. 
1780.02.02. Petneházi Mihály fia: Mihály elvette Szentesi Sárát. 
1780.03.25. Megszületik Petneházi Mihály fia: Mihály. (Kszülő: Szűts János) 
1781.04.04. 72 esztendős korában meghal Petneházi Istvánné. 
1781.10.26. Megszületik Petneházi István fia: István. 
1782.04.08. Meghal Petneházi István félesztendős fia: István. 
1782.05.18. 36 esztendős korában meghal Petneházi Istvánné. 
1782.09.15. 94 esztendős korában meghal öreg Petneházi Ferenc (*1688). 
1783.02.17. Megszületik Petneházi István fia: Ferenc. K.szülő: Hajdu Györgyné. 
1783.05.14. Özvegy Petneházi István elveszi a Gyulán lakó Varga Erzsébetet. 
1784.12.20. Megszületik Petneházi István leánya: Ráhel. 
1785.11.18. Meghal Petneházi István leánya: Ráhel (1). 
1786.02.22. Ifjú Petneházi János elvette Kozma Katalint. 
1786.03.04. Megszületik Petneházi István és Tóth Ráchel fia: István. 
1786.11.14. 52 esztendős korában meghal Petneházi Mihály felesége. 
1786.12.26. Megszületik Petneházi János és Kozma Kata fia: Ferenc. 
1787.01.17. Esküvőn tanúskodnak: Stephanus Petneházi és Georgius Petneházi. 
1787.01.21. Georgius Petneházi tanúskodik. 
1805.05.21. Néhai Petneházi István (*1745) fia: Mihály elvette Szilágyi Katalint. 
1788.11.11. Megszületik Petneházi János és Kozma Kata fia: János. 
1789.11.25. Andreas Petneházi elvette Kelemen Katát. Tanú: Georgius Petneházi. 
1790.03.11. Franciscus Hajdú elvette Stephani Petneházi leányát: Sárát. 
1790.07.26. Megszületik Petneházi István és Tóth Ráhel leánya: Rebeka. 
1790.10.12. Megszületik Petneházi János és Kozma Kata fia: Mihály. 
1791.04.04. 43 esztendős korában meghal Petneházi Mihály felesége. 
1793.01.22. Megszületik Petneházi János leánya: Sára. 
1794.06.10. Megszületik Petneházi István fia: József. 
1794.12.12. Megszületik Petneházi János és Kozma Kata leánya: Sára. 
1795.10.18. 70 esztendős korában meghal Petneházi György (*1725). 
1796.05.02. Petneházi János elvette Makai Máriát. 
1798.02.02. Megszületik Petneházi János és Kozma Kata fia: József. 
1850.05.17. Megszületik Petneházi Sándor és Tóth Zsófia fia: Gábor. 
1798.11.21. Petneházi György elvette Seprenyi Katát.  
1798.12.24. Meghal Petneházi István 3 esztendős fia: József. 



 

1800.01.10. Megszületik Petneházi János fia: Ferenc. 
1800.10.29. Öreg Petneházi Mihály fia: János elvette Nagy Juditot. 
1800.11.29. Megszületik Petneházi János és Kozma Kata leánya: Sofia. 
1801.01.07. Öreg Petneházi Mihály fia: Mihály elvette Salánki Máriát. 
1801.02.06. Varga Pál elvette Petneházi Mihály leányát: Katát. 
1801.03.30. 80 esztendős korában meghal öreg Petneházi Mihály (*1721). 
1801.12.28. Meghal Petneházi János 2 esztendős fia: Ferenc. 
1802.01.22. Meghal Petneházi István 27 esztendős fia: Ferenc. 
1802.01.26. Megszületik Petneházi János leánya: Sára. 
1802.02.09. Megszületik Petneházi Mihály fia: Mihály. 
1803.01.30. 1 esztendős korában meghal Petneházi János leánya. Sára. 
1803.04.05. Megszületik Petneházi Mihály fia: Ferenc. (Ksz: Tóth András) 
1804.10.08. Megszületik Petneházi György fia: Sándor. (Ksz: Márta György) 
1805.02.06. Petneházi János fia: Ferenc elvette Gyaraki Erzsébetet. 
1828.10.04. Megszületik Petneházi Mihály és Tóth Lídia leánya: Mária. 
1805.03.02. Megszületik Petneházi Mihály fia: János (Ksz: Mező Mihály) 
1805.10.08. Megszületik Petneházi János és Kozma Kata fia: Imre. 
1807.12.03. Megszületik Petneházi János és Kozma Katalin fia: György 
1808.05.14. Megszületik Petneházi András és Kelemen Kata fia: András 
1809.05.10. Megszületik Petneházi Mihály és Szilágyi Kata fia: Sándor. 
1809.07.30. Megszületik Petneházi András és Kelemen Kata fia: András. 
1809.11.29. Esküdt Petneházi István fia: István (23) elvette Mágori Susannát. 
1809.12.04. Özvegy Lipcsei János elvette Petneházi Mihály özvegyét Szentesi Sárát. 
1810.09.27. Megszületik Petneházi János szántó és Nagy Judit fia: János. 
1810.11.01. Megszületik Petneházi Ferenc szántó és Gyaraki Erzsébet leánya: Sára. 
1811.11.24. Megszületik Petneházi István és Mágori Susanna fia: Antal. 
1812.05.12. Megszületik Petneházi Mihály szántó és Szilágyi Kata fia: Imre. 
1812.11.02. Petneházi János fia: János (22) elvette Lázár Máriát (17) 
1803.07.11. Megszületik Petneházi János és Kozma Kata fia: György. 
1813.08.21. Megszületik Petneházi András és Kelemen Kata fia: Imre. 
1813.09.03. Megszületik Petneházi Ferenc és Gyaraki Erzsébet fia: Mihály.  
1813.11.17 . Bátori Ferenc elvette Petneházi János leányát: Sárát. 
1813.11.24. Petneházi János fia: Mihály (21) elvette Tóth Mihály leányát: Lídiát. 
1814.07.07. Megszületik Petneházi István és Mágori Susanna fia: Lajos. 
1815.02.02. Petneházi István fia: Ferenc (25) elvette Ladányi Ráhelt (19). 
1815.08.19. Megszületik Petneházi Mihály és Szilágyi Katalin fia: János. 
1815.10.29. Megszületik Petneházi János és Nagy Judit fia: János. 
1815.12.01. Megszületik Petneházi Ferenc és Ladányi Ráchel fia: Sándor. 
1816.01.12. Megszületik Petneházi János és Lázár Mária fia: Ferenc. 
1816.10.03. Megszületik Petneházi István és Mágori Susanna leánya: Sofia.  
1817.12.28. Megszületik Petneházi Ferenc és Ladányi Ráchel leánya: Sára. 
1818.01.20. Megszületik Petneházi János és Nagy Judit fia: Sándor. 
1818.11.08. Megszületik Petneházi Mihály és Szilágyi Katalin fia: Mihály. 
1819.03.19. Megszületik Petneházi Mihály és Tót Lídia (*1800.02.26) fia: Imre. 
1819.05.17. Megszületik Petneházi János és Lázár Mária fia. János 
1819.07.24. Megszületik Petneházi István és Mágori Susanna leánya:Susanna.  
1820.01.03. Megszületik Petneházi Ferenc szántó és Gyaraki Erzsébet fia: Ferenc. 
1820.01.20. Megszületik K. Petneházi János szántó és Nagy Judith fia: Imre. 
1821.04.26. Megszületik Petneházi István és Mágori Zsuzsanna leánya: Erzsébet. 
1822.06.09 . Megszületik Petneházi Mihály szántó és Tót Lídia fia: Mihály. 



 

1824.10.02. Megszületik Petneházi István és Mágori Zsuzsanna fia: István. 
1825.01.07. Megszületik Petneházi János és Nagy Judit fia: Imre. 
1826.02.11. Megszületik Petneházi Ferenc és Ladányi Ráchel fia: Antal. 
1827.01.08. Petneházi György fia: Sándor (22) elvette Gyaraki Rebekát. 
1827.04.14. Megszületik Petneházi Ferenc és Gyaraki Erzsébet fia: György. 
1827.04.22. Megszületik Petneházi János és Lázár Mária leánya: Mária. 
1827.11.25. Öreg Petneházi János fia György (20) elvette Nagy Máriát. T: P. István. 
1828.03.22. Megszületik Petneházi Ferenc és Gyaraki Erzsébet fia: Gábor. 
1828.10.01. Megszületik Petneházi István és Mágori Susana fia: Imre. 
1828.11.24. Petneházi Mihály kerékgyártó fia: János elvette Tót Máriát. 
1830.05.15. Megszületik Petneházi Ferenc és Ladányi Ráhel fia: Pál. 
1832.01.19. Megszületik Petneházi János és Lázár Mária fia: Bálint. 
1832.03.31. Megszületik Petneházi Ferenc és Ladányi Ráchel fia: Antal. 
1832.05.30. Meghal Petneházi István (87) szántóvető. 
1832.07.23. Megszületnek Petneházi Mihály és Tót Lídia ikrei: Mihály és Rebeka. 
1832.08.27. Meghal Petneházi Mihály (53) szántóvető. 
1832.11.17. Megszületik Petneházi György és Nagy Mária fia: János. 
1833.10.30. Néhai Petneházi Mihály fia: Sándor elvette Tót Sófiát. 
1834.06.26. Megszületik Petneházi Ferenc és Ladányi Ráhel fia: László. 
1835.03.09. Özvegy Petneházi György elvette Hajdú Katalint. 
1836.03.09. Megszületik Petneházi Sándor és Gyaraki Rebeka fia: Imre. 
1836.07.21. Megszületik Petneházi György és Hajdú Katalin fia: Imre. 
1837.12.27. Néhai Petneházi Mihály fia: Imre (25) elvette Répási Susannát. 
1838.06.23. Megszületnek Petneházi Mihály és Tót Lídia ikrei: Sára és Susanna. 
1838.09.16. Megszületik Petneházi György és Hajdú Katalin leánya: Lídia. 
1838.11.21. Petneházi János fia: Ferenc elvette Petneházi Ferenc leányát: Ráhelt. 
1839.11.20. Petneházi Ferenc fia: Ferenc (19) elvette Hajdú Máriát. 
1840.08.25. Megszületik Petneházi Mihály és Tót Lídia fia: János. 
1840.12.02. Néhai Petneházi Mihály fia János (25) elvette Kis Susannát. 
1840.12.02. Néhai Petneházi Mihály fia Mihály (21) elvette Kovács Ráhelt. 
1853.03.12. Megszületik néhai Petneházi Sándor és Tóth Zsófia fia: Bálint. 
1841.02.14. Megszületik Petneházi György és Hajdú Katalin fia: Bálint. 
1842.03.10. Megszületik Petneházi János és Tót Mária fia: Imre. 
1842.06.09. Megszületik Petneházi Ferenc és Hajdú Mária fia: Ferenc. 
1843.05.20. Megszületik Petneházi György és Hajdú Katalin leánya: Sára. 
1847.07.08. Megszületik Petneházi Sándor és Tót Sófia fia: Mihály. 
1848.05.09. Megszületik Petneházi János és Kis Susanna fia: János. 
1850.05.18. Megszületik Petneházi György és Hajdú Katalin leánya: Mária. 
1850.07.11. Megszületik Petneházi Ferenc és Hajdú Mária leánya: Mária. 
1850.10.14. Petneházi Ferenc fia: Gábor (22) elvette Szentesi Susannát. 
1850.10.23. Petneházi István fia: Imre (22) elvette Gyaraki Sárát (18). 
1851.11.16. Megszületik Petneházi Imre és Gyaraki Sára fia: László. 
1852.03.01. Megszületik Petneházi Gábor és Szentesi Susanna fia: Gábor. 
1852.10.20. Petneházi Mihály fia: Mihály (20) elvette Szathmári Sófiát (15). 
1853.03.08. Megszületik Petneházi Gábor és Szentesi Zsuzsanna leánya: Julianna. 
1853.03.20. Megszületik Petneházi György és Hajdú Katalin leánya: Susanna. 
1853.09.12. Megszületnek Petneházi Ferenc és Petneházi Ráhel ikrei: János és Ferenc. 
1853.12.28. Petneházi Bálint (21) földműves elvette Nagy Máriát (16). 
1854.08.25. Megszületik Petneházi Ferenc és Hajdú Mária leánya: Julianna. 
1854.09.01. Megszületik Petneházi Mihály és Szathmári Sófia fia: Sándor. 



 

1855.07.03. Megszületik Petneházi János és Kis Susanna fia: János. 
1855.08.18. Megszületik Petneházi Gábor és Szentesi Susanna fia: Károly. 
1856.06.19. Megszületik Petneházi Ferenc és Petneházi Ráhel fia: László. 
1857.04.22. Petneházi Imre elvette Szabó Juliannát. 
1857.11.20. Megszületik Petneházi Ferenc és Hajdú Mária fia: Lajos. 
1858.03.01. Megszületik Petneházi Imre és Szabó Julianna fia: Antal. 
1858.10.14. Megszületik Petneházi Gábor és Szentesi Susanna fia: László 
1858.11.14. Megszületik Petneházi Mihály és Szathmári Sófia fia: Mihály. 
1859.01.13. Megszületik Petneházi Ferenc és Hajdú Mária fia: Lajos. 
1862.09.14. Meghal Petneházi György (55) földmíves. 
1875.04.17. Meghal Petneházi Zsigmond, Imre tanító 6 esztendős fia. 
1875.07.08. Meghal Petneházi Boldizsár Imre tanító fia 3 esztendős korában. 
1876.10.02. Megszületik Petneházy Imre és Nyírády Julianna fia: Zsigmond-Boldizsár. 
1876.10.08. Meghal Petneházi Imre (64) pásztor. 
1882.03.03. Meghal Petneházi Mihály honvédhuszár Mihály és Szathmári Zsófia fia. 
1883.04.01. Meghal Petneházi Ferenc (67) földmíves. 
1888.09.05. Meghal Petneházi Ferenc (68) földmíves. 
1889.01.16. Meghal Petneházi János (49) földmíves. 
 

Utószó 
 
Az előbbiekben megismerhették a Pethenye nemzetségből származó nagycsaládokat, és ezen 
belül elsősorban a Petneházy Család 12-19 század közötti gazdag és változatos történetét. 
Láthattuk, hogy a család eredete visszavezethető a magyar nemzetségek létrejöttének idejére 
és ezzel az egyik legősibb családnak kell tekintenünk. A nemzetség feje Pethenye comes 
(gróf) előkelő és gazdag főúr volt, akinek utódai azzal is növelték a család tekintélyét, hogy 
tanult művelt személyiségekké képezték magukat. A családtagok között egyaránt találhatunk 
királynői tárnokmestert, szolgabírót, vármegyei ispánt, főispánt, literátort, váradi kanonokot 
és vitéz katonákat. 
Neves elődeink egyik alapvető tulajdonságának a haza iránti elkötelezettséget, áldozat 
vállalást és szabadságvágyat lehet tekinteni. Ennek első példaképe Petenyefia Péter volt, aki 
néhány főúrral együtt működve nem ismerte el az idegennek számító, Anjou családból 
származó Károly Róbertet ezért éveken át fegyveresen is szembeszállt a király seregeivel. 
A későbbi utódok Zsigmond és Mátyás király uralkodása alatt már híven szolgálták a 
királyokat, akik ezt címeradományozásokkal is elismerték. 
A család élete a mohácsi csata után kezdett romlásnak indulni. Ekkor a mohácsi csatában 
elesett II. Lajos halála után a kis- és középnemesség támogatásával 1526. november 11-én 
Szapolyai János szepesi grófot választották királlyá, aki kisebb megszakítással 14 évig 
uralkodott. Uralkodása azonban nem volt zavartalan, mert a főrendek nyomására a magyar 
országgyűlés már december 16-án érvénytelennek nyilvánította a választást, a következő 
napon pedig Habsburg Ferdinándot választotta királynak. Ferdinánd megpróbálta a tényleges 
hatalmat is megszerezni, de az ország keleti felét fegyverrel sem tudta meghódítani. Ettől 
kezdve a magyaroknak már két királyuk is lett, ami az ország kettészakadását jelentette. 
A királyválasztás kérdésében Petneházi Mátyás (*1520) a magyar Szapolyait támogatta, ezért 
1552-ben Szapolyai halála után, a királyi hatalmát megerősítő osztrák Habsburg Ferdinánd 
hűtlenség miatt elkobozta Mátyás birtokait és azokat a Vayai családnak adományozta. 
A császári hatalom 100 évvel később nem kedvelte Petneházy János (*1625) kuruc tisztet 
sem, aki Thököly seregében harcolt, és őt az emigrációba is elkísérte. 



 

A császár vagyonelkobzással büntette Petneházy Dávid (*1645) kuruc ezredest is, aki 1678-
tól 1685-ig Thököly ezredes kapitánya volt. Petneházy Dávid hűtlensége miatt még Éva 
(*1665) nevű leányának javait is elkobozták. 
Ugyanígy járt Petneházy István (*1678) is, aki szintén hűtlenség miatt vesztette el birtokait. A 
hűtlenség megállapítására az adott indokot, hogy támogatta Thököly és II. Rákóczi Ferenc 
szabadságharcát. A Petneházy-ak azonban nem a hazájukhoz voltak hűtlenek, hanem csak a 
Habsburg-házhoz, amely ellen szabadságharcot folytattak. 
A sorozatos büntetések és vagyonelkobzások következtében a Petneházy család teljesen 
elszegényedett és jövedelmező hivatalait is elvesztette. 
 
Ismereteink szerint az 1755 évi összeíráskor Szabolcs vármegyében mindössze három 
Petneházi élt, minden valószínűség szerint a néhai Petneházi István (*1678, +1750) három fia: 
nevezetesen. Dávid (*1700), György (*1702) és István (*1705). Az összeírás idején a 
családapa 1755-ben már nem élt és idős ismeretlen nevű özvegye is hamarosan meghalt 
Petneházán. Ezt követően a három testvér (Dávid, György és István) megosztozott az 
örökségen. A megmaradt családi birtokot a legidősebb fiú, Dávid kapta meg, aki a testvérei 
örökrészét pénzben, valamint egyéb módon megváltotta. Ezt követően György és István – 
családjukkal együtt – 1755 után követték Ferenc nagybátyjukat és a kapott pénzből 
áttelepültek Köröstarcsára, ahol fokozatosan alkalmazkodtak a falusi életmódhoz. Az egykori 
főnemesekből, bárókból köznemesek, majd kisbirtokosok, szorgalmasan dolgozó szántó-
vetők, földmívesek lettek, de elődeik példáját követve gyakoriak voltak közöttük a kézműves 
iparosok, tanítók vagy tanult katonák és hivatalnokok is. 
A Köröstarcsára áttelepült család további sorsát részleteiben már nem vizsgáltam, mert a 
családi kapcsolatokat az anyakönyvek ismeretében bárki megteheti, másrészt nem szerettem 
volna személyiségi jogokat sérteni. 
 
Szombathely, 2014. március      a Szerző 
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